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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από τον παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται  1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνον τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α. 1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη  επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση  των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη 
των εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα  ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για  αξιοποίηση 
των  εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη.  Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία  μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων  έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της  ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε  δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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Εισαγωγή σ τη φι λοσοφία ανά π τυξης και  χρήσ ης 
Ε πιμορφ ωτικού Υποσ τηρικτικού Υλικού

Α. 2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την  προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία.  Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη.  

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος,  δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου.   

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή.  Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά.  Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι 
οποίες συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό.  Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο 
βρίσκεται στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου.  

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες.   

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α. 3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή 
διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά 

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Εργαλείο Διαδίκτυο

Θεωρητικό Πλαίσιο Η εισαγωγή των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην εκπαίδευση 
δημιούργησε νέα δεδομένα και προοπτικές τόσο στο ίδιο το περιεχόμενο της όσο και στις 
μεθοδολογικές προσεγγίσεις που οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν. Τα παιδιά έχουν καθημερινές 
εμπειρίες στη  ζωή τους στη χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών κυρίως για ψυχαγωγία, 
αλλά και σαν γνωστικό αντικείμενο μέσα από ιδιωτικά φροντιστήρια. 

Τα Μαθηματικά ως ένα βασικότατο μάθημα, που τα παιδιά αντιμετωπίζουν καθημερινά δεν 
μπορούν να πραμείνουν ως μάθημα του πίνακα και  του χαρτιού της δασκαλοκεντρικής 
προσέγγισης. Αυτό θα ήταν συνταγή  μονοτονίας και άρα αποτυχίας. Είναι επιβεβλημένο 
να προσαρμοστεί στο τρόπο ζωής των παιδιών. Βέβαια η συνεισφορά των ΤΠΕ δεν είναι 
απλώς θέμα αύξησης της ποικιλίας των δραστηριοτήτων της τάξης. Η διαδραστικότητα 
που χαρακτηρίζει τις ΤΠΕ επιτρέπει την ανεξαρτησία και αυτενέργεια των παιδιών, καθώς 
και την προσωπική διερεύνηση. 

Το διαδίκτυο και η γενική τάση χρησιμοποίησης του σε όλους τους τομείς, μας πρόσφερε 
ένα τεράστιο πλούτο διδακτικών εργαλείων για πολλές ενότητες των Μαθηματικών. Τα 
εργαλεία αυτά προσφέρουν ευκαιρίες διερεύνησης, ξεκαθαρίσματος εννοιών, εξάσκησης, 
εμπέδωσης σε ένα περιβάλλον ελκυστικό και συνήθως παιγνιώδες.

Η δράση του εκπαιδευτικού είναι σημαντική, αφού οποιοδήποτε εργαλείο, όσο καλό και 
αν είναι, δεν μπορεί να αντικαταστήσει την ευελιξία και την προσαρμοστικότητα που ο 
εκπαιδευτικός μπορεί να δείξει έναντι των αναγκών και των ατομικών ικανοτητών του 
κάθε μαθητή. 

Οι δραστηριότητες που προτείνονται και αναπτύσσονται είναι απλώς δείγματα επιλεγμένα 
από την τεράστια πηγή του διαδικτύου με σκοπό να λειτουργήσουν ως εναύσματα προς 
τους εκπαιδευτικούς για την δική τους διερεύνηση και ανακάλυψη νέων εργαλείων από 
την διαρκώς ανανεούμενη συλλογή που υπάρχει στο διαδίκτυο. Έγινε προσπάθεια οι 
δραστηριότητες να έχουν ποικιλία ως προς το χαρακτήρα τους: Άλλες είναι παιγνίδια, 
άλλες  διαδραστικά περιβάλλοντα διερεύνησης, άλλες προσφέρουν εννοιολογική 
κατανόηση και ποικιλία αναπαρστάσεων, αλλά όλες πιστεύουμε με μια συνετή χρήση 
μπορούν να συνεισφέρουν στην μάθηση κατά ένα ωφέλιμο και ελκυστικό τρόπο. 
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Ισοδύναμα Κλάσματα, Κλασματικοί Αριθμοί. Ισοδυναμία 
και Σύγκριση

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 2 Ισόπλευρα και Ισοσκελή Τρίγωνα, Τρίγωνοι Αριθμοί NAI

Δραστηριότητα 3 Μέτρηση Γωνιών OXI

Δραστηριότητα 4 Τετράπλευρα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 5 Ποσοστά OXI

Δραστηριότητα 6 Ποσοστά-Δεκαδικοί-κλάσματα OXI

Δραστηριότητα 7 Στρογγύλεμα Αριθμών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 8 Εύρεση Περιμέτρου και Εμβαδού σχημάτων OXI

Δραστηριότητα 9 Δεκαδικοί Αριθμοί OXI

Δραστηριότητα 10 Τριψήφιος Πολλαπλασιασμός – Ιδιότητες 
Πολλαπλασιασμού

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 11 Κλασματικοί κύκλοι NAI

Δραστηριότητα 12 Γεωμετρικά Στερεά ΝΑΙ

Δραστηριότητα 13 Ισοδύναμα κλάσματα- Μετατροπή κλασμάτων σε  
δεκαδική μορφή και σε ποσοστό

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 14 Το κλάσμα ως μέρος συνόλου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 15 Ανάλυση τριψήφιων αριθμών (εκ-δεκ-μον) NAI

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 16 Ισοδυναμία  κλασμάτων ΝΑΙ

Δραστηριότητα 17 Άλγεβρα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 18 Άλγεβρα-Λύση Προβλήματος ΟΧΙ

Δραστηριότητα 19 Συμμετρία ΝΑΙ

Δραστηριότητα 20 Συμμετρία ΟΧΙ

Δραστηριότητα 21 4 Πράξεις Ακεραίων ΝΑΙ

Δραστηριότητα 22 Αισθητοποίηση αριθμών ως το 100 ΝΑΙ

Δραστηριότητα 23 Παραγοντοποίηση-Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί ΝΑΙ

Δραστηριότητα 24 Πιθανότητες ΝΑΙ

Δραστηριότητα 25 Μαθαίνω την ώρα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 26 Πρόσθεση Ακεραίων ως το 50 – Εξάσκηση ΟΧΙ

Δραστηριότητα 27 Εκτίμηση Γωνιών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 28 Πολλαπλασιασμός  (Πίνακες)- Εξάσκηση ΟΧΙ

Δραστηριότητα 29 Σύγκριση αριθμών – Από 3 ψηφία μέχρι 6 ψηφία ΟΧΙ

Δραστηριότητα 30 Σύγκριση Κλασμάτων ΟΧΙ

Δραστηριότητα 31 Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις ΝΑΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδύναμα Κλάσματα

Κλασματικοί Αριθμοί. Ισοδυναμία και Σύγκριση 

Τάξη Γ-Δ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/fraction/fraction.htm

Με τη μαθησιακή δραστηριότητα Fraction Machine τα παιδιά μπορούν να χωρίσουν 
όμοια ορθογώνια σε ίσα μέρη, να χρωματίσουν όσα ίσα μέρη θέλουν, φτιάχνοντας 
δύο διαφορετικά κλάσματα και στη συνέχεια να συγκρίνουν τα δύο αυτά κλάσματα, 
έχοντας μπροστά τους και τους αριθμούς, αλλά και τις αναπαραστάσεις-εικόνες των 
ορθογωνίων.

Με τη δραστηριότητα αυτή τα παιδιά μπορούν να αναγνωρίζουν ισοδύναμα κλάσματα 
και να συγκρίνουν κλασματικούς αριθμούς.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ισοδύναμα κλάσματα, εμβαδόν, αναπαραστάσεις, σύγκριση κλασμάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισόπλευρα και Ισοσκελή Τρίγωνα, Τρίγωνοι Αριθμοί

Τάξη Γ-Δ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_172_g_2_t_3.html?open=activities

Με τη μαθησιακή δραστηριότητα Geoboard τα παιδιά μπορούν να σχηματίσουν 
διάφορα τρίγωνα (π.χ. ισόπλευρα, ισοσκελή τρίγωνα) και να τα διακρίνουν στα διάφορα 
είδη τους με βάση τη σχέση των πλευρών ή των γωνιών τους. 

Ο δάσκαλος μπορεί να σχηματίσει διάφορα τρίγωνα στο Geoboard (προβολή) και 
να ζητήσει από τους μαθητές του να τα αναγνωρίσουν και να τα ονομάσουν (κυρίως 
ισόπλευρα και ισοσκελή τρίγωνα).

Με τη μαθησιακή δραστηριότητα Geoboard οι μαθητές μπορούν στις ομάδες τους 
να κάνουν την άσκηση Α του βιβλίου τους (Τάξη Γ’ – Μέρος Δ’, σελ.54 – κατασκευή 
ισοσκελών τριγώνων)

Με το Geoboard οι μαθητές σε ομάδες θα μπορούσαν να κατασκευάσουν ισόπλευρα 
τρίγωνα με διάφορα μήκη ξεκινώντας από το ισόπλευρο τρίγωνο με πλευρά 1 cm και 
με τη βοήθεια πίνακα θα μπορούσαν να συμπληρώσουν την περίμετρο κάθε τριγώνου 
καθώς και πόσες φορές χωρεί το πρώτο τρίγωνο στα υπόλοιπα. Με αυτό τον τρόπο οι 
μαθητές θα ανακαλύψουν τους τρίγωνους αριθμούς (Τάξη Γ’ – Μέρος Δ’, σελ.56, 59, 60 
– μοτίβο με ισόπλευρα τρίγωνα).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

τρίγωνα, σκαληνά, ισοσκελή, ισόπλευρα, οξυγώνια, ορθογώνια, αμβλυγώνια, εμβαδό 
τριγώνου, τετράγωνοι αριθμοί

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Μέτρηση Γωνιών 

Τάξη Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/mentalmaths/angleshapes.html

Οι μαθητές ατομικά ή ομαδικά εξασκούνται στην μέτρηση γωνιών με τη βοήθεια του 
μοιρογνωμονίου της μαθησιακής δραστηριότητας Angle Activities.

Ο δάσκαλος μπορεί να προβάλει το πρόγραμμα - εργαλείο μπροστά σε όλη την τάξη 
και να δείξει πώς πρέπει να γίνεται σωστά η μέτρηση των γωνιών με τη βοήθεια του 
μοιρογνωμονίου.

Με τη μαθησιακή δραστηριότητα Angle Activities οι μαθητές μπορεί να διακρίνουν 
τα είδη των γωνιών (οξεία, ορθή, αμβλεία). Επίσης, μπορούν να μετρήσουν τις γωνίες 
των διαφόρων πολυγώνων του προγράμματος και να κάνουν διάφορες παρατηρήσεις, 
όπως σε ποια πολύγωνα υπάρχουν όμοιες γωνίες κτλ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

γωνιές, μέτρηση γωνιών, μοιρογνωμόνιο, οξεία γωνιά, ορθή γωνιά, αμβλεία γωνιά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τετράπλευρα

Τάξη ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.crickweb.co.uk/assets/resources/tangram.swf

Με τη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές κατασκευάζουν τετράπλευρα και δημιουργούν 
διάφορα γεωμετρικά σχήματα με τη βοήθεια του κινέζικου τετραγώνου (tangram). 
Με τον τρόπο αυτό οι μαθητές με την κατασκευή του τετραπλεύρου παρατηρούν τις 
ιδιότητες του και τις καταγράφουν μόνοι τους.

Για παράδειγμα, για την κατασκευή ενός ισόπλευρου τραπέζιου θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιήσουν το παραλληλόγραμμο και ένα ορθογώνιο τρίγωνο που έχει το μισό 
εμβαδό του παραλληλογράμμου. Έτσι οι μαθητές παρατηρούν ότι οι δύο πλευρές του 
ισοσκελούς τραπέζιου είναι ίσες ενώ οι άλλες δύο πλευρές που είναι παράλληλες (είναι 
και πλευρές του παραλληλογράμμου) δεν είναι ίσες. Επίσης, παρατηρούν ότι οι γωνιές 
που σχηματίζονται από τις ίσες πλευρές του ισοσκελούς τραπέζιου είναι ίσες μια και 
εφάπτονται η μια πάνω στην άλλη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

τετράπλευρα, ορθογώνια τρίγωνα, τετράγωνα, παραλληλόγραμμο, τραπέζιο, ορθογώνιο 
τραπέζιο, ισοσκελές τραπέζιο, γεωμετρικά σχήματα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ποσοστά

Τάξη Ε-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.sgfl.org.uk/games/games/maths/percentguess

Η μαθησιακή δραστηριότητα  Percentage Guess δείχνει σχηματικά (κοκκινίζει το 
ζητούμενο μέρος μιας ορθογώνιας ράβδου) και με αριθμητική γραμμή (χωρισμένη σε 
δεκάδες από το 0 – 100) το μέρος μιας ορθογώνιας ράβδου και ζητά από τους μαθητές 
να εκτιμήσουν τι ποσοστό της ορθογώνιας ράβδου είναι σκιασμένο (με κόκκινο χρώμα) 
και να το γράψουν στο κουτάκι. Οι μαθητές μπορούν να ελέγξουν την ορθότητα της 
εκτίμησής του πατώντας το κουμπί «check it!». Αν η εκτίμησή τους είναι ορθή τότε 
κερδίζουν κάποιους πόντους (3) και ζητούν να προχωρήσουν στην επόμενη εκτίμηση 
πατώντας το «Another?». 

Το παιγνίδι αυτό μπορεί να παιχτεί σε ομάδες μαθητών ως μια δραστηριότητα του 
μαθήματος για κατανόηση και εξάσκηση στα ποσοστά.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

εκτίμηση ποσοστών, παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ποσοστά-Δεκαδικοί-κλάσματα

Τάξη Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://nwlg.org/pages/resources/ma_num/swf/doms.html

Οι μαθητές δουλεύοντας ομαδικά βρίσκουν τα ποσοστά στα απλά προβληματάκια 
των ντομινό και ταιριάζουν τα σωστά κομμάτια για να ολοκληρώσουν το παιχνίδι 
σχηματίζοντας ένα ορθογώνιο. Αν το κομμάτι που επιλέχθηκε δεν είναι το σωστό δεν 
μπορεί να ολοκληρωθεί το ταίριασμα των κομματιών και τότε οι μαθητές χρειάζεται να 
διαλέξουν άλλο ντομινό.

Το παιγνίδι αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει την τελευταία δραστηριότητα του 
μαθήματος που θα λειτουργήσει και ως αξιολόγηση (αυτοαξιολόγηση) των μαθητών 
για το κατά πόσο κατανοούν και είναι ικανοί να λύνουν προβλήματα ποσοστών.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ποσοστά, δεκαδικοί, κλάσματα, ντόμινο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Στρογγύλεμα Αριθμών

Τάξη Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://pbskids.org/cyberchase/games/ballparkestimation/ballparkestimation.html

Το παιγνίδι αυτό στόχο έχει την εξάσκηση των μαθητών (ατομικά ή ομαδικά) στην 
εκτίμηση αθροίσματος. Μπορεί να αποτελέσει την τελευταία δραστηριότητα του 
μαθήματος που χρησιμεύει και ως αυτοαξιολόγηση του μαθητή για το κατά πόσο 
μπορούν να κάνουν στρογγύλεμα αριθμητικών αποτελεσμάτων σε δεδομένη τάξη 
(δεκάδα) και για το κατά πόσο ελέγχουν προσεγγιστικά το άθροισμα αριθμών.

Το παιγνίδι παρουσιάζει στους μαθητές τρεις αριθμούς και οι μαθητές πρέπει να 
εκτιμήσουν το άθροισμά του γρήγορα (υπάρχει χρονόμετρο με αντίστροφη μέτρηση) 
και νοερά στρογγυλοποιώντας τους αριθμούς στην πλησιέστερη δεκάδα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

στρογγυλοποίηση αριθμών, άθροισμα, παιγνίδι, εκτίμηση αθροίσματος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εύρεση Περιμέτρου και Εμβαδού σχημάτων

Τάξη Δ-Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.bgfl.org/bgfl/custom/resources_ftp/client_ftp/ks2/maths/perimeter_
and_area/index.html

Η μαθησιακή δραστηριότητα  Area & Perimeter ζητά από τους μαθητές να βρουν 
την περίμετρο και το εμβαδό διαφόρων γνωστών σχημάτων (τρίγωνο, τετράγωνο, 
ορθογώνιο κτλ.). Μπορεί να γίνει προβολή του προγράμματος από το δάσκαλο μπροστά 
σε όλη την τάξη και να γίνει ομαδικά η εύρεση της περιμέτρου ή του εμβαδού ή οι 
μαθητές να δουλέψουν ομαδικά (ή και ατομικά - εξατομίκευση) για την εμπέδωση του 
στόχου της δραστηριότητας αυτής.

Θα μπορούσε να αποτελέσει εργαλείο ανάπτυξης δραστηριότητας στα πλαίσια του 
μαθήματος π.χ. Τάξη Ε’ – Μέρος Α’ [σελ.36-37]).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

περίμετρος, εμβαδό, εύρεση περιμέτρου και εμβαδού σχημάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Δεκαδικοί Αριθμοί

Τάξη Ε-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.ngflcymru.org.uk/vtc/phase4_20030829/Mathematics/Keystage2/
Numbers/Anintroductiont/Introduction/default.htm

Η μαθησιακή δραστηριότητα Decimals αποτελείται από τέσσερα μέρη. Το πρώτο 
μέρος ζητά από τους μαθητές να σειροθετήσουν δεκαδικούς αριθμούς ξεκινώντας 
από το μικρότερο δεκαδικό αριθμό. Το δεύτερο μέρος αναφέρεται στην εύρεση του 
μεγαλύτερου και του μικρότερου δεκαδικού αριθμού από μια ομάδα τριών δεκαδικών 
αριθμών. Το τρίτο μέρος ζητά από τους μαθητές να προσθέσουν δεκαδικούς αριθμούς 
και το τέταρτο να λύσουν προβλήματα με δεκαδικούς αριθμούς.

Για παράδειγμα, αν η επικέντρωσή μας γίνει στο πρώτο και δεύτερο μέρος θα 
μπορούσε να αποτελέσει εργαλείο ανάπτυξης δραστηριότητας στο μάθημα Σύγκριση 
και Σειροθέτηση δεκαδικών αριθμών (Τάξη ΣΤ’ – Μέρος Α’ [σελ.22-23]). Ο δάσκαλος 
θα μπορούσε να προβάλει το εργαλείο Decimals και να προβάλει το πρώτο μέρος 
ώστε να προβληματίσει τους μαθητές και να δουλέψουν σε ομάδες για τη λύση της 
προβληματικής κατάστασης. Το δεύτερο μέρος θα μπορούσε να αποτελέσει μια 
δραστηριότητα που θα δουλέψουν τα παιδιά σε ομάδες.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Δεκαδικοί αριθμοί, σειροθέτηση, σύγκριση δεκαδικών

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τριψήφιος Πολλαπλασιασμός – Ιδιότητες Πολλαπλασιασμού

Τάξη Δ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.sums.co.uk/playground/c4a/playground.htm

Το παιγνίδι  Place Value Darts θα μπορούσε να αποτελέσει εξάσκηση των μαθητών και 
αυτοαξιολόγηση στο κατά πόσο έχουν κατανοήσει τη χρήση της προσεταιριστικής 
ιδιότητας στην εύρεση γινομένου όταν ο ένας παράγοντας δεν είναι μονοψήφιος 
αριθμός. Δίνεται στους μαθητές ένα γινόμενο με μονοψήφιους παράγοντες και 
ζητείται η εύρεση γινομένου δύο παραγόντων (επιλογή από τρεις δοτές απαντήσεις) 
που μπορεί να μην είναι μονοψήφιοι αριθμοί. Όταν οι μαθητές επιλέξουν μια από τις 
τρεις απαντήσεις, παρακολουθούν τη διαδικασία εύρεσης του γινομένου με τη χρήση 
της προσεταιριστικής ιδιότητας του πολλαπλασιασμού και ενημερώνονται από το 
πρόγραμμα κατά πόσο η απάντηση που επέλεξαν ήταν σωστή ή λάθος. Αν η απάντησή 
τους ήταν ορθή τότε κερδίζουν κάποιους βαθμούς. Το παιγνίδι τελειώνει όταν φτάσεις 
στους 101 βαθμούς.

Το παιγνίδι αυτό θα μπορούσε να παιχτεί από όλη την τάξη, αφού προβληθεί από 
το δάσκαλο ή να παιχτεί από μια ομάδα μαθητών ή και ατομικά (εξατομικευμένη 
διδασκαλία) ως εμπεδωτική δραστηριότητα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Πολλαπλασιασμός, προσεταιριστική ιδιότητα, παιγνίδι, ιδιότητες πολλαπλασιασμού

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.11- Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδυναμία Κλασμάτων 

Τάξη Α-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_274_g_2_t_1.html?open=activities

Με τους κλασματικούς κύκλους ο δάσκαλoς μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές του να 
κάνουν μια σειρά από διερευνήσεις ανάλογα με τους μαθητές που έχει μπροστά του. 
Για παράδειγμα στη Β΄ τάξη  μπορεί να ασχοληθεί με την εισαγωγή των κλασματικών 
αριθμών ½ μέχρι και 1/6. 

Στην οθόνη παρουσιάζεται ένας κύκλος,  χρώματος γκρίζου και με διαφορετικά χρώματα 
ένας ολόκληρος κύκλος και οι υποδιαιρέσεις ½, 1/3, ¼, 1/5,1/6, 1/8, 1/9, 1/10 και 1/12.  
Υπάρχει η δυνατότητα να καλύψουμε την επιφάνεια του κύκλου αυτού  με διάφορους 
τρόπους και να προκληθεί η ανάλογη συζήτηση με βάση τους προβληματισμούς που 
θα θέσουμε και τους μαθητές που θα έχουμε ενώπιον μας.  

Δεν υπάρχει ανατροφοδότηση από το περιβάλλον. Ο δάσκαλος με τους μαθητές θα 
αποφασίζουν κάθε φορά  ανάλογα με την διερεύνηση τι είναι σωστό και τι δεν είναι. 

Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να γίνει με τη χρήση βιντεοπροβολέα και συζήτηση με 
όλη την τάξη ή με τη χρήση εργαστηρίου με ταυτόχρονη διερεύνηση από όλους τους 
μαθητές. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ισοδύναμα κλάσματα, κλασματικοί κύκλοι, σύγκριση κλασμάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Γεωμετρικά Στερεά

Τάξη Γ-Δ-Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=70

Η δραστηριότητα αυτή αναφέρεται στις τάξεις Γ-Ε. Δίνεται η δυνατότητα για διερεύνηση 
των ακμών, των κορυφών και των εδρών γεωμετρικών στερεών. 

Στην οθόνη εμφανίζεται ένα γεωμετρικό στερεό και ο μαθητής-δάσκαλος έχει τη 
δυνατότητα να περιστρέψει το γεωμετρικό στερεό,  να χρωματίσει  τις έδρες και  να 
εντοπίσει τις ακμές και τις κορυφές. 

Αν υπάρχει ένας υπολογιστής στην τάξη μπορεί τα παιδιά να περάσουν εκ περιτροπής 
σε μικρές ομάδες και να διερευνήσουν τις ακμές, κορυφές και έδρες του γεωμετρικού 
στερεού που θα τους ανατεθεί.  Αν υπάρχει εργαστήριο Η/Υ  μπορεί να γίνουν οι 
διερευνήσεις των γεωμετρικών στερεών με όλη τη τάξη μαζί σε μικρές ομάδες ανά 
υπολογιστή. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Γεωμετρικά Στερεά, έδρα, ακμή, κορυφή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδύναμα κλάσματα- Μετατροπή κλασμάτων σε δεκαδική μορφή και σε ποσοστό.

Τάξη Ε-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=45

Με το εργαλείο αυτό παρέχεται η δυνατότητα στους μαθητές να διερευνήσουν  
διάφορες αναπαραστάσεις για τα κλάσματα και τις σχέσεις μεταξύ κλασματικών 
αριθμών, δεκαδικών αριθμών και ποσοστών με τη ταυτόχρονη εμφάνιση και των 
3 αναπαραστάσεων. Παρέχεται επίσης η δυνατότητα  διερεύνησης ισοδύναμων 
κλασμάτων και σύγκριση κλασμάτων. 

Στην οθόνη εμφανίζεται ένα κλασματικός κύκλος ή ένα ορθογώνιο χωρισμένο σε ίσα 
μέρη με βάση τον αριθμητή και παρονομαστή του κλάσματος. 

Η αυξομείωση του αριθμητή και του παρονομαστή (0-100) παρουσιάζει τον αριθμό των 
ίσων μερών  και πόσα από αυτά τα μέρη είναι σκιασμένα. Παράλληλα με την εικονική 
αναπαράσταση στην οθόνη παρουσιάζονται  ταυτόχρονα  η συμβολική μορφή του 
κλάσματος καθώς επίσης και η δεκαδική αλλά και το ποσοστό. 

Μια αλλαγή στη ράβδο κύλισης του αριθμητή ή του παρονομαστή παρουσιάζονται 
άμεσα και οι ανάλογες αλλαγές  σε όλες τις αναπαραστάσεις(εικονική-συμβολική—
δεκαδική-ποσοστό).

Είναι ένα ανοικτό εργαλείο το οποίο προσφέρεται για παρουσίαση σε όλους τους 
μαθητές για συζήτηση των ταυτόχρονων διαφορετικών αναπαραστάσεων του 
κλάσματος. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην τάξη με ένα Η/Υ ή σε εργαστήριο Η/Υ με 
ταυτόχρονη χρήση από όλους τους μαθητές.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κλάσματα, δεκαδικοί αριθμοί, ποσοστά, ισοδύναμα κλάσματα, μετατροπή αριθμών, 
σύγκριση κλασμάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Το κλάσμα ως μέρος συνόλου 

Τάξη Α-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://arcytech.org/java/patterns/patterns_j.shtml 

Το εργαλείο παρέχει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές να σύρουν στο 
τριγωνικό πλέγμα τα γνωστά σχήματα μοτίβου. Βασικός σκοπός του εργαλείου είναι 
να βοηθήσει τους μαθητές να εντοπίσουν τις σχέσεις ανάμεσα στα διάφορα σχήματα, 
καθώς και σχέσεις κάθε σχήματος σε σύγκριση με ολόκληρο το σχήμα.

Το περιβάλλον αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί από όλες τις τάξεις του δημοτικού με 
το σχεδιασμό ανάλογων δραστηριοτήτων σε κάθε τάξη. Στους μαθητές της Α΄ τάξης 
μπορούμε να φτιάξουμε ένα απλό σχήμα π.χ. ένα παλιάτσο και να ζητήσουμε από τα 
παιδιά να το επαναλάβουν ακόμα 2 φορές. Στην Δ΄ τάξη μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
κάλυψη επιφανειών. Π.χ. Αν το εξάγωνο είναι μια ακέραια μονάδα πόσα τρίγωνα θα 
χρειαστούμε για να το καλύψουμε; Αν έχουμε 2 εξάγωνα πόσα τρίγωνα θα χρειαστούμε για 
να τα καλύψουμε. Επίσης στις τάξεις  Ε και ΣΤ μπορούν να σχεδιαστούν δραστηριότητες 
που αφορούν τη πρόσθεση και την αφαίρεση ομώνυμων και ετερωνύμων κλασμάτων.

Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να γίνει σε ατομικό επίπεδο, σε επίπεδο ομάδων με τη 
χρήση εργαστηρίου Η/Υ ή στα πλαίσια όλης της τάξης. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σχήματα μοτίβου, κάλυψη επιφάνειας, κλάσματα (ομώνυμα- ετερώνυμα)

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ανάλυση τριψήφιων αριθμών (εκατοντάδες, δεκάδες, μονάδες)

Ανάλυση δεκαδικών αριθμών (μονάδες, δέκατα, εκατοστά)

Τάξη Γ, Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://arcytech.org/java/b10blocks/b10blocks.html

Ανάλυση – δημιουργία ακέραιων τριψήφιων αριθμών (εκατοντάδες-δεκάδες-μονάδες). 

Αισθητοποίηση δεκαδικών αριθμών μέχρι και τα εκατοστά. 

Στην οθόνη υπάρχει η μονάδα η δεκάδα και η εκατοντάδα και ο μαθητής μπορεί να 
δημιουργήσει κάποιο τριψήφιο αριθμό. Μπορεί να χαλάσει μια εκατοντάδα σε δεκάδες 
ή μια δεκάδα σε μονάδες. Μπορεί επίσης να δημιουργήσει μια δεκάδα από μονάδες ή 
μια εκατοντάδα από δεκάδες. 

Είναι ένα ανοικτό εργαλείο με το οποίο οι μαθητές της Γ΄ μπορούν να αναλύουν ή να 
δημιουργούν  ακέραιους τριψήφιους  αριθμούς, Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και από τους 
μαθητές της Β΄ τάξης για τη δημιουργία και ανάλυση διψήφιων ακέραιων αριθμών.  Ο 
δάσκαλος μπορεί με το περιβάλλον αυτό να βοηθήσει τους μαθητές της Ε΄ τάξης στην 
αισθητοποίηση των δεκαδικών αριθμών (μονάδα-δέκατα-εκατοστά) και να κτίσει μια 
σειρά από διερευνήσεις που αφορούν την αισθητοποίηση των αριθμών αυτών. 

Δεν υπάρχει ανατροφοδότηση από το περιβάλλον. Η ανατροφοδότηση και ο έλεγχος 
γίνονται είτε από το δάσκαλο είτε από τους μαθητές.    

Ο δάσκαλος μπορεί να το παρουσιάσει αρχικά στους μαθητές και να γίνει συζήτηση με 
τη χρήση βιντεοπροβολέα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τριψήφιοι αριθμοί (μονάδες, δεκάδες, εκατοντάδες), ανάλυση αριθμών, δεκαδικοί 
αριθμοί (ακέραιος, δέκατα, εκατοστά) 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδυναμία Κλασμάτων 

Τάξη Γ-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://arcytech.org/java/fractions/fractions.html

Η δραστηριότητα αυτή καλύπτει ένα μεγάλο εύρος εφαρμογών. Ανάλογα με τους 
μαθητές που έχει ο δάσκαλος μπροστά του θα κάνει και τις ανάλογες διερευνήσεις. 
Μπορεί για παράδειγμα να το χρησιμοποιήσουμε   στην Ε΄ τάξη  για τη διδασκαλία των 
ισοδύναμων κλασμάτων (Ενότητα 4 σελ.76-78) . Με τη δραστηριότητα αυτή υπάρχει 
η δυνατότητα να δημιουργήσουμε μέχρι 5 ράβδους ίσου μήκους και να καθορίσουμε 
τον αριθμό των ίσων μερών που θα έχει η κάθε ράβδος (από 1-16 ίσα μέρη). Παρέχεται 
έτσι η δυνατότητα στους μαθητές να δημιουργήσουν ισοδύναμα κλάσματα αλλά 
και να κάνουν συγκρίσεις κλασμάτων. Το περιβάλλον παρέχει επίσης τη δυνατότητα  
παρουσίασης των μερών μιας ράβδου σε ποσοστό επί τις εκατό  ή σε δεκαδική μορφή. 
Ο δάσκαλος μπορεί να αξιοποιήσει και αυτή τη δυνατότητα του περιβάλλοντος και να 
βοηθήσει τους μαθητές να κάνουν τις ανάλογες μετατροπές από μια μορφή σε άλλη 
(κλάσμα σε δεκαδική μορφή και ποσοστό και αντίστροφα)

Δεν υπάρχει ανατροφοδότηση από το περιβάλλον. Ο δάσκαλος θα μπορούσε αρχικά να 
το παρουσιάσει στους μαθητές και να γίνει συζήτηση σε κάθε δραστηριότητα που θα 
σχεδιαστεί και εν συνεχεία να χρησιμοποιηθεί από τους μαθητές. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ισοδύναμα κλάσματα, δεκαδικοί αριθμοί, ποσοστά, λωρίδες κλασμάτων, σύγκριση – 
πρόσθεση κλασμάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Άλγεβρα

Τάξη Ε-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.mathplayground.com/Algebraic_Reasoning.html

Το παιχνίδι αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους μαθητές της Ε΄και Στ΄ τάξης κυρίως 
σε δραστηριότητες που αφορούν την άλγεβρα. Η ιδέα είναι οι μαθητές να συσχετίσουν 
τις δύο ομάδες αντικειμένων που τους δίνονται για να απαντήσουν σε συγκεκριμένο 
ερώτημα.  Για παράδειγμα  εμφανίζονται στην οθόνη 2 σειρές. Στη μια σειρά έχουμε 
4 δώρα τα οποία αξίζουν 36 λίρες. Στη δεύτερη σειρά  έχουμε 3 δώρα (ίδια με τα 
προηγούμενα) και 2 τραμ και όλα μαζί αξίζουν 35 λίρες. Πόσο αξίζει το 1 τραμ; Για να 
βρούνε τη λύση οι μαθητές θα πρέπει να βρούνε την αξία κάθε δώρου στη πρώτη σειρά  
και στη συνεχεία να τη μεταφέρουν στη δεύτερη σειρά για να μπορούν να βρούνε την 
αξία τους ενός τραμ. 

Υπάρχουν 3 επίπεδα δυσκολίας όπου το καθένα έχει 10 ερωτήσεις. Στο τρίτο επίπεδο 
τα παιδιά θα πρέπει να συσχετίσουν 3 ομάδες αντικειμένων για να απαντήσουν στο 
πρόβλημα.

Ο δάσκαλος μπορεί να προβάλει την δραστηριότητα  μέσω βιντεοπροβολέα και να κάνει 
μια παραγωγική συζήτηση με όλους τους μαθητές. Αν όμως γίνει χρήση εργαστηρίου 
Η/Υ μπορεί να συζητήσει  με την κάθε ομάδα  ξεχωριστά την πορεία που ακολούθησαν 
για να επιλύσουν το πρόβλημα που εμφανίζεται στην οθόνη τους.  

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Άλγεβρα, αλγεβρική σκέψη, παιγνίδι, λύση προβλήματος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Άλγεβρα –Λύση Προβλήματος

Τάξη Ε-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.mathplayground.com/algebra_puzzle.html

Οι μαθητές καλούνται να βρούνε την αξία τους καθενός από τα 3 αντικείμενα που 
εμφανίζονται στις 3 σειρές και στις 3 στήλες (Υπάρχει και ένα δυσκολότερο επίπεδο 
με 3 σειρές και 4 στήλες με αντικείμενα). Οι αριθμοί που παρουσιάζονται στο τέλος 
αντιπροσωπεύουν το συνολικό ποσό των αντικειμένων σε κάθε σειρά ή στήλη. Μερικές 
φορές, μόνο ένα αντικείμενο θα εμφανιστεί σε μια σειρά ή μια στήλη. Αυτό καθιστά το 
Παζλ ευκολότερο για να το λύσει ο μαθητής. Σε άλλες περιπτώσεις θα πρέπει οι μαθητές 
να ψάξουν τις σχέσεις μεταξύ των αντικειμένων για να λύσουν το Παζλ. Οι μαθητές θα 
πρέπει να βρούνε την αξία του κάθε αντικειμένου και να την παρουσιάσουν γραφικά 
και συμβολικά στην ανάλογη στήλη που έχει το κάθε αντικείμενο. Τέλος θα πρέπει να 
ελέγξουν την απάντηση τους. Ανάλογα με την ορθότητα ή όχι της απάντησης έχουμε 
και το ανάλογο λεκτικό μήνυμα. Το περιβάλλον παρέχει μια σειρά από δραστηριότητες 
και στο επίπεδο 1 (3 σειρές Χ 3 στήλες) και στο επίπεδο 2 (3 σειρές Χ 4 στήλες). Το 
περιβάλλον παρέχει επίσης τη δυνατότητα στο δάσκαλο να βοηθήσει τους μαθητές του 
να αναπτύξουν δεξιότητες συλλογισμού στην Άλγεβρα συνδέοντας την αριθμητική με 
την Άλγεβρα.  

Οι μαθητές μπορούν να παίξουν με το συγκεκριμένο παιχνίδι σε ομάδες με τη χρήση 
ενός υπολογιστή είτε σε μικρές ομάδες στο εργαστήριο Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Άλγεβρα, αλγεβρική σκέψη, παιγνίδι, λύση προβλήματος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Γ  - Δ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.standards.dfes.gov.uk/primary/teachingresources/mathematics/nns_itps/
symmetry/num_itp_symmetry_2_2.swf

Το περιβάλλον είναι ένα ανοικτό εργαλείο  που μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές να 
σχεδιάσουν διάφορα σχήματα με τετραγωνάκια και στη συνέχεια να σχεδιάσουν τα 
συμμετρικά τους ως προς κάποιο  άξονα συμμετρίας (οριζόντιο, κατακόρυφο, διαγώνιο). 
Ο μαθητής-δάσκαλος έχει επίσης τη δυνατότητα να δημιουργεί κάποιο σχήμα με 
τετραγωνάκια και να δημιουργείται παράλληλα και το συμμετρικό του. Υπάρχει επίσης 
η δυνατότητα της περιστροφής του άξονα συμμετρίας και της παράλληλης μετακίνησης 
του συμμετρικού του σχήματος ανάλογα με τη θέση του άξονα συμμετρίας.  Η 
ανατροφοδότηση είναι σημαντική όταν ελέγχεται από το δάσκαλο ή τους υπόλοιπους 
μαθητές και γίνεται συζήτηση. 

Είναι πολύ σημαντική η παρουσίαση του εργαλείου από μέρους του δασκάλου (με 
τη χρήση βιντεοπροβολέα) για να προκληθεί συζήτηση γύρω από τις διάφορες 
δραστηριότητες που θα παρουσιαστούν για να αντιληφθούν οι μαθητές τον τρόπο 
λειτουργίας του εργαλείου.  Η χρήση σε εργαστήριο Η/Υ προαπαιτεί να σχεδιαστούν 
συγκεκριμένες δραστηριότητες με τις οποίες θα εργαστούν οι μαθητές σε μικρές 
ομάδες ανά υπολογιστή.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Συμμετρία, άξονας συμμετρίας, οριζόντιος, κάθετος και διαγώνιος άξονας συμμετρίας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.20 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 20 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Γ-Δ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.innovationslearning.co.uk/subjects/maths/activities/year3/symmetry/
shape_game.asp 

Το παιχνίδι αυτό: 

(α)  Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για σκοπούς παρουσίασης διάφορων γεωμετρικών 
σχημάτων όπου παρουσιάζονται οι άξονες συμμετρίας τους αν υπάρχουν. 

(β) Μπορεί να χρησιμοποιηθεί όμως και για σκοπούς εξάσκησης, εμπέδωσης και 
αξιολόγησης  εάν οι μαθητές γνωρίζουν για τους άξονες συμμετρίας.

Στην αρχική οθόνη μπορεί ο χρήστης να παίξει με το παιχνίδι ή να επιλέξει το διδακτικό 
μέρος. Στο διδακτικό μέρος μπορεί να επιλέξει κάποιο γεωμετρικό σχήμα και να του 
παρουσιάσει τους άξονες συμμετρίας του αν υπάρχουν. Αν γίνει η επιλογή του παιχνιδιού 
τότε εμφανίζεται ένα τυχαίο γεωμετρικό σχήμα και ο μαθητής καλείται να βρει πόσους 
άξονες συμμετρίας έχει. Αν η απάντηση του μαθητή είναι σωστή κερδίζει κάποιους 
βαθμούς ενώ αν είναι λανθασμένη αφαιρούνται κάποιοι βαθμοί και παρουσιάζει στο 
μαθητή τους άξονες συμμετρίας του συγκεκριμένου σχήματος. 

Το παιχνίδι αυτό μπορεί να το ενσωματώσει ο δάσκαλος στη διδασκαλία του με τη 
χρήση του βιντεοπροβολέα και να συζητήσει με όλη την τάξη. Σε περίπτωση που θα 
γίνει  χρήση εργαστηρίου Η/Υ θα αποσκοπεί κυρίως στην εμπέδωση και αξιολόγηση.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Συμμετρία, άξονας συμμετρίας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας 4 Πράξεις Ακεραίων

Τάξη Α-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/mentalmaths/functionmachines.html

Πρόκειται για μια εικονική μηχανή συναρτήσεων. Ένας αριθμός μπαίνει , υφίσταται μια 
αλλαγή και βγαίνει το αποτέλεσμα. 

Οι μαθητές βλέπουν κάποιους αριθμούς να μπαίνουν, βλέπουν τα αποτελέσματα και 
επαγωγικά μαντεύουν τη συνάρτηση.

Εναλλακτικά μπορούν να γνωρίζουν τον αριθμό που μπαίνει  και τη συνάρτηση και να 
υπολογίζουν το αποτέλεσμα.

Αυτό που κάνει τη δραστηριότητα να μπορεί να εφαρμοσθεί σε όλες τις τάξεις είναι η 
ποικιλία των συναρτήσεων που μπορεί να είναι από την πιο απλή (π.χ. διπλασίασε) μέχρι 
και σύνθετη 2 βημάτων (π.χ. Κάνε δια 2 και πρόσθεσε 7). Μπορούν επίσης σαν αριθμοί 
εισόδου να χρησιμοποιηθούν δεκαδικοί αριθμοί (με δέκατα, π.χ. 3.2) με χρήση τελείας 
και όχι κόμματος.

Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να γίνει σε ατομικό επίπεδο, σε επίπεδο ομάδων στα 
πλαίσια διαγωνισμού ή στα πλαίσια όλης της τάξης, όπου ο εκπαιδευτικός

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

4 πράξεις  ακεραίων, διπλάσιο,  μισό, άθροισμα, διαφορά, πολλαπλασιασμός, διαίρεση, 
παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.22 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 22 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Αισθητοποίηση αριθμών ως το 100

Τάξη Α-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.oswego.org/ocsd-web/games/SplatSquares/splatre100.html  

Ανοικτό περιβάλλον όπου οι μαθητές εργάζονται με βάση οδηγίες του εκπαιδευτικού. 
Δεν υπάρχει ανατροφοδότηση από το ίδιο το λογισμικό αφού οι ασκήσεις σχεδιάζονται 
από τον εκπαιδευτικό. Συνίσταται για όλη τη τάξη με χρήση βιντεοπροβολέα για 
δημιουργία συζήτησης.  

Ενας πίνακας με τους αριθμούς 1-100 καλυμμένους. Αποκαλύπτουμε μερικούς αριθμούς 
και οι μαθητές μαντεύουν άλλους κρυμμένους με βάση αυτούς που βλέπουν. Βοηθά 
στην οικοδόμηση της νοητικής αριθμητικής γραμμής 1-100 και των σχέσεων του ενός 
αριθμού με τους άλλους. Μπορούμε να χρωματίσουμε με διάφορα χρώματα τους 
αριθμούς οπότε μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για επιλογή αριθμών με βάση κάποια 
κριτήρια (π.χ ζυγοί).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Αισθητοποίηση αριθμών ως το 100, αξία θέσης ψηφίου, αριθμητική γραμμή, μοτίβα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.23 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 23

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Παραγοντοποίηση – Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί

Τάξη Δ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.shodor.org/interactivate/activities/FactorizeTwo/

Δίνεται ένας αριθμός και οι μαθητές προσπαθούν να δημιουργήσουν ορθογώνια που να 
έχουν εμβαδόν εκείνο τον αριθμό. Στην ουσία με αυτό τον τρόπο βρίσκουν παράγοντες 
του αριθμού. Στόχος είναι η δημιουργία όλων των πιθανών ορθογωνίων. Το πρόγραμμα 
πληροφορεί τον μαθητή αν υπάρχουν και άλλα ορθογώνια που δεν τα βρήκε. 

Ο μαθητής μπορεί να κάνει παρατηρήσεις σχετικά με τους πρώτους και σύνθετους 
αριθμούς, όπου οι πρώτοι έχουν μόνο 1 ορθογώνιο, ενώ οι σύνθετοι έχουν περισσότερα 
από 1. 

Οι μαθητές είναι καλύτερα να δουλέψουν σε μικρές ομάδες σε εργαστήριο αν υπάρχει 
ή σε περίπτωση ενός  υπολογιστή να εργάζεται  μια – μια ομάδα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

πρώτοι αριθμοί, σύνθετοι αριθμοί, παράγοντες, παραγοντοποίηση, εμβαδόν 
ορθογωνίου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.24 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 24 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πιθανότητες

Τάξη E-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.shodor.org/interactivate/activities/ExpProbability/

Ένα περιβάλλον όπου οι μαθητές μπορούν να εκτελέσουν πειράματα τύχης και να 
καταλήξουν σε συμπεράσματα. Μπορούν να δουλέψουν σε Spinners με χρώματα 
τα οποία να ρυθμίσουν ώστε το κάθε χρώμα να καλύπτει ένα κλάσμα που θέλουν. 
Ακολούθως μπορούν να δοκιμάσουν να γυρίζουν το spinner κάποιες φορές για να δουν 
πως εξελίσσεται η πραγματικότητα σε σχέση με τη θεωρητική πιθανότητα του κάθε 
χρώματος. 

Το ίδιο περιβάλλον επιτρέπει τη χρήση ζαριών σε πείραμα τύχης ώστε να διερευνηθεί 
ποιο άθροισμα είναι πιο πιθανό όταν ρίχνουμε 2 ζάρια.

Μέσα από τη καταγραφή των αποτελεσμάτων των πειραμάτων μπορούν να καταλήξουν 
( με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού) σε χρήσιμα συμπεράσματα για την έννοια της 
πιθανότητας. 

Η δραστηριότητα συνίσταται να γίνει σε ομάδες σε εργαστήριο ώστε τα παιδιά να 
πειραματιστούν. Άλλως με χρήση βιντεοπροβολέα και όλη τη τάξη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Πιθανότητα, ζάρια, δειγματικός χώρος, πρόβλεψη, πείραμα τύχης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Μαθαίνω την ώρα

Τάξη Β - Δ (ανάλογα με επίπεδο που διαλέγουμε)

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.shodor.org/interactivate/activities/ClockWise/

Ένα ρολόι το οποίο έχει παράλληλα τη ψηφιακή μορφή (π.χ 3:40) και τους δείκτες. 
Μπορούν να γίνουν διάφορες δραστηριότητες όπως : Βλέποντας το ρολόι με τους 
δείκτες να γραφεί η ψηφιακή μορφή της ώρας. Η δραστηριότητα αυτή έχει  3 επίπεδα 
δυσκολίας (Επίπεδο1: Μέχρι τις μισές ώρες (π.χ. 3:30), Επίπεδο 2: Μέχρι τα 5λεπτα (3:45), 
Επίπεδο 3: Μέχρι τα λεπτά (3:23).

Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί ως εξής: Γράφουμε την ψηφιακή ώρα και οι δείκτες 
κινούνται για να τη δείξουν. Έτσι φαίνεται η σχετική κίνηση των δεικτών ώσπου να 
φτάσουν στην ώρα που τοποθετήσαμε. (Ερώτηση: Το ρολόι δείχνει 5 π.μ. Πόσους 
κύκλους θα κάνει ο λεπτοδείκτης μέχρι να δείξει το ρολόι 5:00 μ.μ)

Και οι δύο δραστηριότητες είναι πολύ καλές για παρουσίαση σε όλη τη τάξη με χρήση 
βιντεοπροβολέα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ώρα, ψηφιακό ρολόι, λεπτοδείκτης, ωροδείκτης, χρόνος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.26 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 26 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πρόσθεση Ακεραίων ως το 50 – Εξάσκηση 

Τάξη Α-Β

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.oswego.org/ocsd-web/games/ghostblasters2/gb2nores.html

Πρόκειται για ένα παιγνίδι διαγωνιστικό. Δύο αντίπαλοι προσπαθούν να αξιολογήσουν 
αν δύο αριθμοί που εμφανίζονται μπροστά τους έχουν το συγκεκριμένο άθροισμα το 
οποίο διάλεξαν στη αρχή π.χ. 25 ή οποιοδήποτε αριθμό 1-50 . Αν οι δύο αριθμοί όντως 
έχουν άθροισμα 25 τότε πρέπει ο κάθε παίκτης να πατήσει ένα συγκεκριμένο πλήκτρο 
στο πληκτρολόγιο(«Ζ» και «Μ»). Όποιος πατήσει πιο γρήγορα κερδίζει μια μονάδα. 
Όποιος όμως πατήσει το πλήκτρο του σε λάθος αριθμούς χάνει 1 βαθμό. 

Το παιγνίδι δίνει τη δυνατότητα να διαλέξει κάποιος ποιο άθροισμα θέλει να κάνει 
εξάσκηση από το 1-50. Έτσι μπορεί η Α τάξη να εξασκηθεί στην οικοδόμηση αριθμών ως  
και το 10, ενώ η Β τάξη να το χρησιμοποιήσει για πιο μεγάλα αθροίσματα. Στη περίπτωση 
αθροισμάτων μεγαλύτερων από το 10 πρέπει τα παιδιά να είναι εξοικειωμένοι στην 
υπερπήδηση για να μπορούν να αξιολογούν τα ζευγάρια αριθμών που εμφανίζονται.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Πρόσθεση ακεραίων, εξάσκηση, παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εκτίμηση Γωνιών

Τάξη Ε-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.oswego.org/ocsd-web/games/bananahunt/bhunt.html

Πρόκειται για ένα παιγνίδι όπου ο μαθητής καλείται να δημιουργήσει μια γωνία της 
οποίας του δίνεται το μέτρο. Βοηθά τους μαθητές να αναπτύξουν μια εσωτερική αίσθηση 
του μεγέθους των γωνιών μέσα από τη προσπάθεια δημιουργίας τους. Υπάρχει άμεση 
ανατροφοδότηση και υπάρχει επίσης και κλίμακα επιβράβευσης, ώστε να υπάρχει μια 
κατά προσέγγιση επιτυχία (±5 μοίρες). 

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σε ατομικό επίπεδο και με όλη τη τάξη με τη χρήση 
βιντεοπροβολέα. Στη δεύτερη περίπτωση μπορεί να γίνει μια γόνιμη συζήτηση σχετικά 
με στρατηγικές εκτίμησης γονιών.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Γωνίες, εκτίμηση γωνιών, αισθητοποίηση γωνιών, αμβλεία, οξεία, παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.28 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 28 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πολλαπλασιασμός  (Πίνακες) – Εξάσκηση

Τάξη Β-Γ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/skillswise/numbers/wholenumbers/multiplication/timestables/
game.shtml

Δύο απλά παιγνίδια με άμεση ανατροφοδότηση για εξάσκηση στους πίνακες του 
πολλαπλασιασμού. Στο πρώτο εμπεδώνεται η λειτουργία και χρήση του Πυθαγόριου 
πίνακα και στο δεύτερο γίνεται εξάσκηση εύρεσης παραγόντων που κάνουν ένα 
συγκεκριμένο γινόμενο. Με άλλα λόγια αντί π.χ. να «ρωτά» 3Χ5=, προτρέπει τους 
μαθητές να βρουν 2 αριθμούς που κάνουν 15 από το Πυθαγόριο πίνακα. Έτσι δίνει την 
ευκαιρία στους μαθητές να συνδέσουν τους παράγοντες με το γινόμενο με  αντίστροφη 
πορεία, κάτι που είναι πολύ χρήσιμο σε μετέπειτα μαθηματικές δραστηριότητες (π.χ 
απλοποίηση κλασμάτων)

Μια δραστηριότητα για ατομική εξάσκηση.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Πίνακες  πολλαπλασιασμού, εξάσκηση, παιγνίδι, Πυθαγόριος πίνακας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.29 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 29

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Σύγκριση αριθμών – Από 3 ψηφία μέχρι 6 ψηφία

Τάξη Γ-Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/skillswise/numbers/wholenumbers/whatarenumbers/
writingbignumbers/game.shtml

Δύο απλά παιγνίδια με άμεση ανατροφοδότηση για σύγκριση (2 αριθμοί) και 
σειροθέτηση αριθμών (4-8 αριθμοί). Οι αριθμοί ανάλογα με το επίπεδο μπορεί να είναι 
από τριψήφιοι μέχρι 6ψήφιοι. 

Δραστηριότητα μάλλον για ατομική εξάσκηση, χωρίς να αποκλείεται και η διεξαγωγή 
της με όλη τη τάξη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σύγκριση ακεραίων, σειροθέτηση, παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.30 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 30 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Σύγκριση Κλασμάτων

Τάξη Δ-ΣΤ

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/skillswise/numbers/fractiondecimalpercentage/fractions/
comparingfractions/game.shtml

Δύο απλά παιγνίδια με άμεση ανατροφοδότηση για σύγκριση και σειροθέτηση 
κλασμάτων σε διάφορα επίπεδα.

Το πρώτο παιγνίδι  συνδυάζεται με ένα διαγωνισμό ταχύτητας δελφινιών όπου ο 
μαθητής διαλέγει ένα δελφίνι και επιλέγοντας πάντα το μεγαλύτερο κλάσμα από 4 
κλάσματα βοηθά το δελφίνι του να έρθει πρώτο στον διαγωνισμό.

Το δεύτερο παιγνίδι είναι απλή σειροθέτηση 3 ή 4 κλασμάτων  σε διάφορά επίπεδα με 
άμεση ανατροφοδότηση.

Δύο  δραστηριότητες για ατομική εξάσκηση.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σύγκριση κλασμάτων, σειροθέτηση κλασμάτων, παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.31 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 31

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις

Τάξη Ε

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή http://www.mathplayground.com/mathprogramming.html

Με το εργαλείο αυτό οι μαθητές ακολουθούν απλές οδηγίες της LOGO για να φτιάχνουν 
σχήματα, ακολουθούν συγκεκριμένη κατεύθυνση εκτελώντας εντολές και περιγράφουν 
την πορεία μιας διαδρομής.

Με το εργαλείο αυτό οι μαθητές εισάγονται στον κόσμο του προγραμματισμού. Η 
δραστηριότητα μπορεί να αρχίσει με όλη την τάξη και στη συνέχεια (όπου υπάρχει 
εργαστήριο υπολογιστών) οι μαθητές μπορεί να εργαστούν σε ομάδες προσπαθώντας 
να γράψουν ένα μικρό προγραμματάκι ώστε να φτιάξουν ένα συγκεκριμένο σχήμα 
(τρίγωνο, τετράγωνο, κύκλος κ.ά.).

Ήρωας του εργαλείου αυτού είναι μια χελωνίτσα που εκτελεί τις οδηγίες που γράφονται 
στο αριστερό άκρο της οθόνης μέσα στο άσπρο ορθογώνιο. Ο δάσκαλος χρειάζεται 
να ξεκινήσει με μια εισαγωγή για να εξοικειωθούν οι μαθητές με τις εντολές και στη 
συνέχεια οι μαθητές καλούνται στις ομάδες τους να γράψουν το δικό τους πρόγραμμα 
για να φτιάξουν ένα συγκεκριμένο σχήμα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

κατεύθυνση, οδηγία, LOGO, σχήματα, πρόγραμμα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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ΜΕΡΟΣ Γ’
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Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Ισόπλευρα και Ισοσκελή Τρίγωνα, Τρίγωνοι Αριθμοί

Δραστηριότητα 2 Τετράπλευρα

Δραστηριότητα 3 Κλασματικοί κύκλοι

Δραστηριότητα 4 Γεωμετρικά Στερεά

Δραστηριότητα 5 Ισοδύναμα κλάσματα- Μετατροπή κλασμάτων σε δεκαδική μορφή και σε ποσοστό

Δραστηριότητα 6 Το κλάσμα ως μέρος συνόλου

Δραστηριότητα 7 Ανάλυση τριψήφιων αριθμών (εκ-δεκ-μον)

Δραστηριότητα 8 Ισοδυναμία  κλασμάτων

Δραστηριότητα 9 Συμμετρία

Δραστηριότητα 10 4 Πράξεις Ακεραίων

Δραστηριότητα 11 Αισθητοποίηση αριθμών ως το 100

Δραστηριότητα 12 Παραγοντοποίηση-Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί

Δραστηριότητα 13 Πιθανότητες

Δραστηριότητα 14 Μαθαίνω την ώρα

Δραστηριότητα 15 Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Είδη Τριγώνων

Τάξη Δ

Ενότητα Ενότητα 5 – Μέρος Γ’ – σελ. 54 – 55

Ενδεικτική Διάρκεια 20-30  λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να διακρίνουν τα είδη των τριγώνων με βάση τη σχέση των πλευρών ή και 
των γωνιών τους. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_2

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

τρίγωνα, σκαληνά, ισοσκελή, ισόπλευρα, οξυγώνια, ορθογώνια, αμβλυγώνια, εμβαδό 
τριγώνου, τετράγωνοι αριθμοί

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_277_g_1_t_3.html?open=activities

Με τη μαθησιακή δραστηριότητα Geoboard μπορούν να αναπτυχθούν μια σειρά 
δραστηριοτήτων για το μάθημα «Είδη Τριγώνων» στην Δ’ τάξη. Οι δραστηριότητες 
μπορεί να περιλαμβάνουν τη χρήση βιντεοπροβολέα μπροστά σε όλη την τάξη με 
το δάσκαλο να δίνει τις κατευθυντήριες γραμμές ή (αν υπάρχει εργαστήριο) με τη 
συνεργασία των μαθητών σε ομαδικές διερευνήσεις.

Μερικά παραδείγματα είναι τα ακόλουθα: 

οι μαθητές μπορούν να σχηματίσουν διάφορα τρίγωνα (π.χ. ορθογώνια, ισοσκελή 1. 
τρίγωνα) και να τα διακρίνουν στα διάφορα είδη τους με βάση τη σχέση των πλευρών 
ή των γωνιών τους. 

ο δάσκαλος μπορεί να σχηματίσει διάφορα τρίγωνα στο Geoboard (προβολή) και 2. 
να ζητήσει από τους μαθητές του να τα αναγνωρίσουν και να τα ονομάσουν (κυρίως 
ορθογώνια και ισοσκελή τρίγωνα).

οι μαθητές σε ομάδες θα μπορούσαν να κατασκευάσουν ορθογώνια, ισοσκελή 3. 
τρίγωνα με διάφορα μήκη βάσεων ξεκινώντας από το ορθογώνιο, ισοσκελές τρίγωνο 
με μήκος βάσης 1 cm και με τη βοήθεια πίνακα θα μπορούσαν να συμπληρώσουν 
το μήκος της βάσης και το εμβαδό κάθε τριγώνου. Με αυτό τον τρόπο οι μαθητές θα 
ανακαλύψουν τους τετράγωνους αριθμούς. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Πιο συγκεκριμένα παραθέτουμε κάποιες δραστηριότητες:

Δραστηριότητα 1η:

Ο δάσκαλος θα μπορούσε να προβάλει στον πίνακα με τη βοήθεια του Geoboard διάφορα 
τρίγωνα και οι μαθητές θα μπορούσαν να τα ταξινομήσουν χρησιμοποιώντας ως κριτήριο 
τις πλευρές (Πίνακας 1) ή τις γωνιές τους (Πίνακας 2), χρωματίζοντάς τα με διαφορετικά 
χρώματα (βλέπε Εικόνα 1).

Πίνακας 1 Πίνακας 2

Κριτήριο Ταξινόμησης Κριτήριο Ταξινόμησης

Έχουν 2 πλευρές ίσες. Έχουν 2 γωνιές ίσες.

Έχουν 3 πλευρές ίσες. Έχουν 1 ορθή γωνία.

Δεν έχουν ίσες πλευρές. Δεν έχουν ίσες γωνιές.

Έχουν 1 ορθή και 2 ίσες γωνιές.

 
Ταξινόμηση τριγώνων ως προς τις πλευρές

 

 
Ταξινόμηση τριγώνων ως προς τις γωνιές

 

 
Εικόνα 1: Δραστηριότητα 1η
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Συγκεκριμένα, ο δάσκαλος θα μπορούσε να προβάλει στον πίνακα με τη βοήθεια 
του Geoboard διάφορα τρίγωνα (βλέπε PowerPoint «Είδη Τριγώνων Geoboard») και 
οι μαθητές θα μπορούσαν να εργαστούν ομαδικά με τις ασκήσεις 1 και 2 του Φύλλου 
Εργασίας «Είδη Τριγώνων» (Microsoft Word). Με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων 
των παιδιών ο δάσκαλος παροτρύνει τα παιδιά να ονομάσουν τα τρίγωνα των ομάδων 
(ισοσκελή, ισόπλευρα, σκαληνά, ορθογώνια, ορθογώνια ισοσκελή).

Δραστηριότητα 2η:

Οι μαθητές είτε σε ομάδες (σε εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών) είτε ένας μαθητής 
μπροστά σε όλη την τάξη θα μπορούσε να φτιάξει διαφορετικά ισοσκελή, σκαληνά και 
ορθογώνια τρίγωνα.

Αφού οι μαθητές έχουν μελετήσει τα κριτήρια διάκρισης των διαφόρων ειδών τριγώνων 
θα μπορούσαν να κατασκευάσουν με τη βοήθεια του Geoboard διάφορα είδη τριγώνων 
(βλέπε άσκηση 3, Είδη Τριγώνων Φύλλο Εργασίας).

Δραστηριότητα 3η:

Οι μαθητές στις ομάδες ή ο δάσκαλος με τη βοήθεια βιντεοπροβολέα μπροστά σε όλη 
την τάξη θα μπορούσε να κατασκευάσει ορθογώνια, ισοσκελή τρίγωνα με μήκος βάσης 
1cm, 2cm, 3cm, 4cm και 5cm. Με τη βοήθεια πίνακα (βλέπε Πίνακα 3) οι μαθητές θα 
μπορούσαν να συμπληρώσουν το μήκος βάσης κάθε τριγώνου, καθώς και το εμβαδόν 
του (βλέπε Εικόνα 2).

Πίνακας 3

Σειρά Σχήματος 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 10ο 20ο

Μήκος Βάσης (cm)

Εμβαδό (cm2)

 

Σειρά Σχήματος 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 10ο 20ο

Μήκος Βάσης (cm) 2 4 6 8 10 20 40

Εμβαδό (cm2) 1 4 9 16 25 100 400

 
Εικόνα 2: Εύρεση τετράγωνων αριθμών

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Με αφορμή άσκηση του βιβλίου, ο δάσκαλος θα μπορούσε να κατασκευάσει ορθογώνια, 
ισοσκελή τρίγωνα με διαφορετικές βάσεις. Ο δάσκαλος διευκρινίζει ότι η απόσταση 
μεταξύ των  τελείων είναι 1 cm και ότι ένα τετράγωνο που σχηματίζεται από τέσσερεις 
τελείες έχει εμβαδό 1 cm2. Έπειτα, ζητά από τους μαθητές να συμπληρώσουν ομαδικά 
τον πίνακα της άσκησης 4 (βλέπε Είδη Τριγώνων Φύλλο Εργασίας).

Στη συνέχεια ο δάσκαλος θα μπορούσε να θέσει το ερώτημα στους μαθητές να βρουν 
το 10ο σχήμα στη σειρά και το 20ο. Στη συνέχεια στρέφει την προσοχή των μαθητών 
στη σειρά του σχήματος και στο εμβαδό του, θέτοντάς τους το ερώτημα κατά πόσο θα 
μπορούσαν να βρουν μια σχέση ως προς τις δύο τιμές. Με τον τρόπο αυτό ο δάσκαλος 
βοηθά τους μαθητές να ανακαλύψουν ένα γενικευμένο τρόπο να βρίσκουν τους 
τετράγωνους αριθμούς.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο, βιντεοπροβολέας, «Είδη Τριγώνων» Φύλλο Εργασίας (Microsoft Word), Εικόνες 
«Είδη Τριγώνων Geoboard» (PowerPoint)

 

Εικόνα 3: Το εργαλείο Geoboard

 
Με το δρομέα διαλέγεις ένα λαστιχάκι και το τοποθετείς πάνω σε μια τελεία. Στη συνέχεια 
το επιμηκύνεις για να μεγαλώσει όσο χρειάζεται το μήκος του και μετά με το δρομέα το 
ανοίγεις και το επιμηκύνεις όσο θέλεις (βλέπε Εικόνα 4).

 

 
 
Εικόνα 4: Σχηματισμός Τριγώνου με το εργαλείο Geoboard

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών: 

Πίνακας της Εικόνας 2.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.1.1 Φύλλο Εργασίας ΕίδηΤριγώνων Φύλλο 
Εργασίας.doc

* Παρουσίαση «Είδη 
τριγώνων»*

Είδη Τριγώνων Geoboard.ppt*

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Γ.2.1.1 – Φύλλο Εργασίας

Είδη Τριγώνων - Φύλλο Εργασίας

Με βάση τον πιο κάτω πίνακα να σημειώσετε ποια τρίγωνα ανήκουν στην κάθε ομάδα.1. 

Ομάδες Κριτήριο Ταξινόμησης Τρίγωνα

Ομάδα Α Έχουν 2 πλευρές ίσες.

Ομάδα Β Έχουν 3 πλευρές ίσες.

Ομάδα Γ Δεν έχουν ίσες πλευρές.

Με βάση τον πιο κάτω πίνακα να σημειώσετε ποια τρίγωνα ανήκουν στην κάθε ομάδα.2. 

Ομάδες Κριτήριο Ταξινόμησης Τρίγωνα

Ομάδα Α Έχουν 2 γωνιές ίσες.

Ομάδα Β Έχουν 1 ορθή γωνία.

Ομάδα Γ Δεν έχουν ίσες γωνιές.

Ομάδα Δ Έχουν 1 ορθή και 2 ίσες γωνιές.

Με τη βοήθεια του Geoboard να κατασκευάσετε δύο ισόπλευρα τρίγωνα, δύο 3. 
ορθογώνια τρίγωνα και δύο ισοσκελή τρίγωνα.

Με βάση τα ορθογώνια, ισοσκελή τρίγωνα που προβάλλονται με τη βοήθεια του 4. 
Geoboard, συμπλήρωσε τον πιο κάτω πίνακα.

Σειρά Σχήματος 1ο 2ο 3ο 4ο 5ο 10ο 20ο

Μήκος Βάσης (cm)

Εμβαδό (cm2)

Όνομα: _______________________________________   Τάξη: ______________
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τετράπλευρα

Τάξη ΣΤ

Ενότητα Ενότητα 1 – Μάθημα 9 – Μέρος Α’ [σελ. 26-27]

Ενδεικτική Διάρκεια 30-40  λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να αναγνωρίζουν και να κατασκευάζουν τετράπλευρα με τη βοήθεια του 
κινέζικου τετραγώνου (tangram).

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_4

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

τετράπλευρα, ορθογώνια τρίγωνα, τετράγωνα, παραλληλόγραμμο, τραπέζιο, ορθογώνιο 
τραπέζιο, ισοσκελές τραπέζιο, γεωμετρικά σχήματα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.crickweb.co.uk/assets/resources/tangram.swf

Η δραστηριότητα μπορεί να ξεκινήσει με όλη την τάξη με τη χρήση βιντεοπροβολέα. 
Ο δάσκαλος μπορεί να ξεκινήσει με την ερώτηση «Ποια σχήματα αναγνωρίζετε στο 
κάτω μέρος της σελίδας;» (βλέπε Εικόνα 1) (ορθογώνια τρίγωνα, παραλληλόγραμμο, 
τετράγωνο) και να γίνει συζήτηση για τις σχέσεις των πλευρών και των γωνιών τους.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Εικόνα 1: Κινέζικο Τετράγωνο

 
Στη συνέχεια ο δάσκαλος θα μπορούσε να χωρίσει τα παιδιά σε 5 ομάδες (αν υπάρχει 
εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών) και να αναθέσει σε κάθε ομάδα την κατασκευή 
ενός σχήματος (τρίγωνο, τετράγωνο, ορθογώνιο, παραλληλόγραμμο, τραπέζιο) με δύο 
κομμάτια/σχήματα από το κινέζικο τετράγωνο (tangram) (αν δεν υπάρχει εργαστήριο, η 
δραστηριότητα θα μπορούσε να γίνει με τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα μπροστά σε όλη 
την τάξη). Με το εργαλείο αυτό οι μαθητές αξιολογούν άμεσα την ορθότητα της επιλογής 
των δύο σχημάτων από το κινέζικο τετράγωνο για την κατασκευή ενός σχήματος (βλέπε 
Εικόνα 2).

 

 
Εικόνα 2: Παραδείγματα κατασκευής σχημάτων (τρίγωνο, παραλληλόγραμμο)
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Εδώ ο δάσκαλος θα μπορούσε να επικεντρωθεί στην κατασκευή των σχημάτων και να 
τονίσει τις ιδιότητες των σχημάτων. Για παράδειγμα, το τετράπλευρο κατασκευάστηκε 
από δύο όμοια ορθογώνια τρίγωνα. Ζητά από τα παιδιά να παρατηρήσουν τις απέναντι 
πλευρές και τις απέναντι γωνίες.

Πιθανή Απάντηση: Οι απέναντι πλευρές είναι ίσες διότι οι αντίστοιχες πλευρές των 
τριγώνων είναι ίσες. Οι απέναντι γωνίες είναι ίσες διότι οι αντίστοιχες οξείες γωνίες 
των τριγώνων είναι ίσες και οι αμβλείες γωνίες είναι ίσες (αποτελούνται από ορθές και 
αντίστοιχες ίσες οξείες γωνίες).

Το ίδιο θα μπορούσε να γίνει με το ορθογώνιο τραπέζιο (σχηματίστηκε από το τετράγωνο 
και ένα ορθογώνιο τρίγωνο που έχει εμβαδό το μισό του τετραγώνου) και με το ισοσκελές 
τραπέζιο (σχηματίστηκε από το παραλληλόγραμμο και το ορθογώνιο τρίγωνο που έχει 
εμβαδό το μισό του παραλληλογράμμου) (βλέπε Εικόνα 3).

Με τη δραστηριότητα αυτή θα μπορούσε να τονιστεί η διάκριση του ορθογωνίου (απέναντι 
πλευρές παράλληλες και ίσες, όλες οι γωνιές ορθές) από το τετράγωνο (απέναντι πλευρές 
παράλληλες, όλες οι πλευρές ίσες, όλες οι γωνιές ορθές).

Επίσης, εδώ ο δάσκαλος θα μπορούσε να τονίσει λίγο στην επιλογή το μέγεθος των 
σχημάτων: «Μπορούν όλα τα σχήματα να ενωθούν ανά δύο και να φτιάξουν ένα άλλο 
τετράπλευρο σχήμα;» (βλέπε Εικόνα 3).

Πιθανή Απάντηση: Δεν ενώνονται όλα τα σχήματα για να φτιάξουν ένα νέο τετράπλευρο. 
Για παράδειγμα, το μεγάλο ορθογώνιο τρίγωνο δεν μπορεί να ενωθεί με το τετράγωνο 
για να φτιάξει ένα νέο τετράπλευρο διότι διαφέρουν πολύ στο μέγεθος. Το μικρό, όμως, 
ορθογώνιο τρίγωνο μπορεί να ενωθεί με το τετράγωνο και να κατασκευαστεί ένα 
ορθογώνιο τραπέζιο.

 

Εικόνα 3

 
Για να αυξηθεί ο συντελεστής δυσκολίας η δεύτερη δραστηριότητα που θα μπορούσε 
να αναθέσει σε κάθε ομάδα ο δάσκαλος είναι η κατασκευή ενός σχήματος (τρίγωνο, 
τετράγωνο, ορθογώνιο, παραλληλόγραμμο, τραπέζιο) με τέσσερα κομμάτια/σχήματα 
από το κινέζικο τετράγωνο (tangram). Κάποια αποτελέσματα μπορούν να φανούν και 
στην Εικόνα 4.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Εικόνα 4: Αποτελέσματα Ομαδικής Εργασίας Μαθητών
 
Καθώς γίνονται οι δραστηριότητες αυτές οι μαθητές θα μπορούσαν να συμπληρώνουν 
τον πίνακα που βρίσκεται στο βιβλίο τους (Μέρος Α’ – Άσκηση Δ2 – σελ.27) (ο χρόνος 
δεν θα φτάσει για να συμπληρώσουν όλο τον πίνακα, γι’ αυτό γίνεται επιλογή μόνο όσον 
αφορά στην πορεία των δραστηριοτήτων).

 
Πίνακας 1: Πίνακας Άσκησης Δ2 βιβλίου, Μέρος Α’, σελ.27

 
Αριθμός 

Κομματιών
Τρίγωνο Τετράγωνο Ορθογώνιο 

(όχι 
τετράγωνο)

Παραλληλό- 
γραμμο  

(όχι 
ορθογώνιο)

Τραπέζιο

2

3

4

5

6

7

 
Μια άλλη δραστηριότητα που θα μπορούσε να αναθέσει στις ομάδες ο δάσκαλος είναι 
να χρησιμοποιήσουν και τα εφτά κομμάτια για να φτιάξουν το «κινέζικο τετράγωνο» 
(tangram) (βλέπε Εικόνα 5).
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Εικόνα 5 : Το Κινέζικο Τετράγωνο (tangram)

 
Μια τελευταία δραστηριότητα με το εργαλείο αυτό είναι να κατασκευάσουν με τα σχήματα 
του κινέζικου τετραγώνου (tangram) άλλα σχήματα (βλέπε Εικόνα 6).

 

 
Εικόνα 6

 
Η διόρθωση της δραστηριότητας γίνεται από το ίδιο το εργαλείο πατώντας στο μπλε 
ορθογώνιο SOLUTION. Οι δύο τελευταίες δραστηριότητες θα μπορούσαν να είναι 
προαιρετικές για όσους μαθητές έχουν την ώρα να τις κάνουν. Μέσα που χρειάζονται για 
υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο, βιντεοπροβολέας, βιβλίο μαθητή.

Γενικές Οδηγίες χρήσης του εργαλείου – Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα:

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Ανοίγοντας τη διεύθυνση του εργαλείου «TANGRAM» παρουσιάζεται ένα μπλε ορθογώνιο 
και στο κάτω μέρος του είναι τα εφτά σχήματα/κομμάτια του κινέζικου τετραγώνου. Με 
το δρομέα μετακινούμε τα σχήματα και μπορούμε επίσης να τα περιστρέφουμε αφού 
πατήσουμε πάνω στο κυκλάκι του κάθε σχήματος (βλέπε Εικόνα 7).

Εικόνα 7

 
Πατώντας το μπλε ορθογώνιο με την επιγραφή OTHER SHAPE δίνεται η δυνατότητα στα 
παιδιά να κατασκευάσουν με τα εφτά κομμάτια/σχήματα του κινέζικου τετραγώνου άλλα 
σχήματα (βλέπε Εικόνα 6). Το δεύτερο μπλε ορθογώνιο με την επιγραφή SOLUTION δίνει 
την απάντηση στην πιο πάνω αναφερόμενη δραστηριότητα (βλέπε Εικόνα 8). Το τρίτο 
μπλε ορθογώνιο με την επιγραφή RESET επαναφέρει την οθόνη στην αρχική της θέση.

 

 
 
Εικόνα 8

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών (όπου αυτό ισχύει):

Η συμπλήρωση της άσκησης Δ στο βιβλίο του μαθητή (Μέρος Α’ – σελ.27) είναι το 
αναμενόμενο προϊόν των μαθητών (Πίνακας 1 και Εικόνα 5).
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Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδύναμα Κλάσματα

Τάξη Γ

Ενότητα Μαθήματα 119 & 120, σελ. 62-65

Ενδεικτική Διάρκεια 10-20   λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να καταστούν ικανοί να διακρίνουν ισοδύναμα κλάσματα με τη βοήθεια 
σχημάτων.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_11

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ισοδύναμα κλάσματα, κλασματικοί κύκλοι, σύγκριση κλασμάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_274_g_2_t_1.html?open=activities

Με τους κλασματικούς αριθμούς ο δάσκαλος μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές να 
κάνουν μια σειρά από διερευνήσεις ανάλογα με τα μέσα που διαθέτει. Αν υπάρχει 
εργαστήριο οι μαθητές θα μπορούσαν να διερευνήσουν σε ομάδες και να βρουν 
ισοδύναμα κλάσματα του ½, 1/3, ¼, 1/5 κλπ και στη συνέχεια να ακολουθήσει 
παρουσίαση με τη χρήση βιντεοπροβολέα και συζήτηση με όλη την τάξη.

Για να είναι πιο σύντομη η δραστηριότητα αυτή μπορεί να γίνει, επίσης, με τη 
χρήση βιντεοπροβολέα και συζήτηση με όλη την τάξη. Λόγω του ότι δεν υπάρχει 
ανατροφοδότηση από το περιβάλλον, ο δάσκαλος με τους μαθητές θα αποφασίζουν 
κάθε φορά ανάλογα με τη διερεύνηση τι είναι σωστό και τι δεν είναι. Υπάρχουν διάφορες 
διερευνήσεις που θα μπορούσε να κάνουν οι μαθητές.

Διερεύνηση 1η:

Να βρείτε ισοδύναμα κλάσματα του ½.

Ο δάσκαλος δείχνει το ½ σχηματικά με τη βοήθεια του εργαλείου μας (βλέπε Εικόνα 
1).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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Εικόνα 1: Το ½ του κύκλου

 
Αν ο δάσκαλος φέρει το βελάκι πάνω στο ημικύκλιο θα φανεί και αριθμητικά το ½. Στη 
συνέχεια ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά να βρουν ισοδύναμα κλάσματα.

Τα παιδιά θα μπορούσαν να απαντήσουν 2/4, 3/6, 4/8, 5/10 κλπ. Ο δάσκαλος δείχνει 
σχηματικά τις απαντήσεις των μαθητών και οι μαθητές κρίνουν αν η απάντηση ήταν ορθή 
ή λάθος (βλέπε Εικόνα 2). Η απάντηση επιβεβαιώνεται και αριθμητικά φέροντας το βελάκι 
κάθε φορά πάνω στο κάθε σχήμα.

 

 
Εικόνα 2: Σύγκριση των ισοδύναμων κλασμάτων  1/2 και 2/4

 
Ο δάσκαλος θα μπορούσε να κτίσει το μάθημά του και από τις λανθασμένες απαντήσεις, 
όπως για παράδειγμα 4/9 και να δείξει ότι για να γεμίσει το μισό του κύκλου (1/2) χρειάζεται 
ακόμα μισό 1/9 (βλέπε Εικόνα 3).
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Εικόνα 3: Το 4/9 δεν είναι ισοδύναμο κλάσμα του 1/2

 
Μετά από τη διερεύνηση των ισοδύναμων κλασμάτων του 1/2 και την καταγραφή τους 
στον πίνακα, ο δάσκαλος θα μπορούσε να θέσει το ερώτημα «Ποια είναι η σχέση του 
αριθμητή σε σχέση με τον παρονομαστή στα ισοδύναμα αυτά κλάσματα;»

Οι μαθητές παρατηρώντας τα κλάσματα και με τη βοήθεια των σχημάτων θα μπορούσαν 
να καταλήξουν ότι ο αριθμός του αριθμητή είναι ο μισός του αριθμού του παρονομαστή.

Με τη γενίκευση αυτή ο δάσκαλος θα μπορούσε να ζητήσει από τα παιδιά να βρουν κι 
άλλα μεγαλύτερα ισοδύναμα κλάσματα και να τα ανακοινώσουν. Ο δάσκαλος με όλη την 
τάξη θα αποφασίζουν κάθε φορά αν η απάντηση είναι σωστή.

Αυτή η διαδικασία θα μπορούσε να επαναληφθεί και με άλλα κλάσματα όπως 1/3, 
¼ ανάλογα με την ώρα που θέλει να αφιερώσει ο δάσκαλος και τις δυνατότητες των 
μαθητών.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο, βιντεοπροβολέας.

Γενικές Οδηγίες χρήσης του εργαλείου – Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα:

Στην οθόνη παρουσιάζονται ένας ή δύο γκρίζοι κύκλοι και στην αριστερή άκρια της 
οθόνης με διαφορετικά χρώματα ένας ολόκληρος κύκλος και οι υποδιαιρέσεις ½, 1/3, 
¼, 1/5, 1/6, 1/8, 1/9, 1/10 και 1/12 (βλέπε Εικόνα 4). Κτυπώντας πάνω σε οποιοδήποτε 
από αυτά τα διαφορετικού χρώματος σχήματα, εμφανίζονται στη μέση της οθόνης και 
μπορούν να μεταφερθούν και να τοποθετηθούν πάνω στους γκρίζους κύκλους ώστε 
να γίνει η σύγκριση των ισοδύναμων κλασμάτων. Στα σχήματα αυτά μπορεί να γίνει 
αλλαγή χρώματος κτυπώντας στο χρώμα προτίμησης που βρίσκεται στο κάτω μέρος της 
οθόνης. 
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Εικόνα 4: Το εργαλείο μας - Κλασματικοί Κύκλοι

 
Για να εμφανίζεται και αριθμητικά το κλάσμα που αναπαρίσταται με το σχήμα χρειάζεται 
να εμφανίζεται η επιλογή «Show Labels» και το βελάκι να βρίσκεται πάνω στο σχήμα.
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Γ.2.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Στερεά: (έδρες, κορυφές, ακμές)

Τάξη Γ-Δ-Ε 

Ενότητα Τάξη Γ : Βιβλίο μαθητή: Ενότητα 7, μαθήματα 121 και 122,  σελ. 68- 73

Τάξη Δ : Βιβλίο μαθητή: Ενότητα 5, Γεωμετρικά στερεά, σελ. 56-57

Τάξη Ε : Βιβλίο μαθητή: Ενότητα 8, Στερεά, σελ. 10-12

Ενδεικτική Διάρκεια 15-20 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να αναγνωρίζουν τις έδρες, τις κορυφές και τις ακμές γεωμετρικών στερεών 
και να ανακαλύψουν τη σχέση που συνδέει τις έδρες, τις κορυφές και τις ακμές στα 
πλατωνικά στερεά (θεώρημα του Euler).

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_12

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Γεωμετρικά Στερεά, έδρα, ακμή, κορυφή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=70

Το εργαλείο είναι αρκετά απλό και  παρέχει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό και τους 
μαθητές να διερευνήσουν τις ακμές, τις κορυφές και τις έδρες γνωστών αλλά και μη 
γνωστών γεωμετρικών στερεών. Βασικός στόχος του εργαλείου είναι να μπορούν οι 
μαθητές να διακρίνουν τις έδρες, τις ακμές και τις κορυφές των γεωμετρικών στερεών 
που προτείνονται και να ανακαλύψουν τη σχέση που συνδέει τις έδρες, τις ακμές και τις 
κορυφές των γεωμετρικών στερεών. 

Ο δάσκαλος μπορεί να ρωτήσει αρχικά τα παιδιά αν γνωρίζουν το γεωμετρικό στερεό 
που φαίνεται στην εικόνα 1.
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Εικόνα 1 : Τριγωνική πυραμίδα

 
Στη συνέχεια τα ερωτήματα μπορεί να αφορούν τον αριθμό των εδρών, των κορυφών 
και των ακμών. Αν οι μαθητές έρχονται σε επαφή  για πρώτη φορά με τις έννοιες αυτές 
είναι μια καλή ευκαιρία να παρουσιαστούν οι έννοιες αυτές με τη χρήση του εργαλείου.

 
Εικόνα 2 : Περίγραμμα τριγωνικής πυραμίδας

 
Ενδεικτικές δραστηριότητες προς μαθητές σε εργαστήριο Η/Υ

Να εμφανίσετε στην οθόνη σας την τριγωνική πυραμίδα. •	

Στη συνέχεια να χρωματίσετε με διαφορετικό χρώμα τις έδρες της. •	

Να δείξετε τις ακμές και τις κορυφές της. •	

Η ίδια διερεύνηση μπορεί να γίνει και με άλλα γεωμετρικά στερεά, που προσφέρονται •	
από το περιβάλλον, όπου οι μαθητές καλούνται να καταγράφουν τις απαντήσεις τους 
στο φύλλο εργασίας που ετοιμάστηκε για το σκοπό (Φύλλο εργασίας 1).

Στη περίπτωση που δεν υπάρχει εργαστήριο υπολογιστών  μπορεί αρχικά η  διερεύνηση 
π.χ. με την τριγωνική πυραμίδα να γίνει με όλη την τάξη μαζί (ζητώ τη βοήθεια κάποιων 
μαθητών για εντοπισμό των ακμών, των κορυφών και των εδρών). Στην συνέχεια η κάθε 
ομάδα αναλαμβάνει, μέσω του εργαλείου, να διερευνήσει  τις έδρες, τις ακμές και τις 
κορυφές των γεωμετρικών στερεών που υπάρχουν στο πρόγραμμα και να τις καταγράψει 
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στο  φύλλο εργασίας που προτείνεται (Φύλλο εργασίας 1)

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις): Βιβλίο μαθητή, βιντεοπροβολέας ,διαδίκτυο και φύλλο εργασίας

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Ζητάμε από τους μαθητές να εμφανίσουν την τριγωνική πυραμίδα και στην συνέχεια να 
εντοπίσουν τις κορυφές, τις ακμές και τις έδρες(μπορούν να χρωματίσουν τις έδρες με 
διαφορετικό χρώμα την κάθε μία). Μια πιθανή απάντηση φαίνεται στην εικόνα 3.

 
 
Εικόνα 3 : Διερεύνηση εδρών ακμών και κορυφών της τριγωνικής πυραμίδας

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.4.1 Φύλλο Εργασίας Είδη Τριγώνων Φύλλο 
Εργασίας.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.4.2 Γενικές Οδηγίες genikes odigies.doc
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Γ.2.4.1 – Φύλλο Εργασίας

Γεωμετρικά Στερεά

Σχολείο : _________________________________________

Ονοματεπώνυμο : _________________________________ Τάξη : _________________

Μπείτε στην ιστοσελίδα : http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=70

 
Πολύεδρο Όνομα Σχήμα 

έδρας
Πλήθος 
εδρών

Πλήθος 
κορυφών

Πλήθος 
ακμών

(Έδρες + 
Κορυφές) 
– Ακμές =

 
Ποια σχέση συνδέει τις κορυφές, τις έδρες και τις ακμές των Πλατωνικών στερεών;

Γράψε μια συμβολική έκφραση που να δείχνει τη σχέση αυτή.

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

Να ελέγξεις αν η σχέση αυτή ισχύει και σε άλλα στερεά.

 
Όνομα στερεού Πλήθος 

κορυφών
Πλήθος 
ακμών

Πλήθος 
εδρών

(Έδρες + Κορυφές) – 
Ακμές =
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Γ.2.4.2 – Γενικές Οδηγίες

Β) Δυνατότητες εφαρμογιδίου

Το εργαλείο αυτό δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να χρωματίσει τις έδρες ενός στερεού, 
να δει το περίγραμμά του, να περιστρέψει το στερεό και να αυξομειώσει το μέγεθός του. 

Γ) Επεξήγηση εργαλείων εφαρμογιδίου

 
 

 
Δ) Βασικές οδηγίες χρήσης του εφαρμογιδίου

Περιστροφή στερεού: Για να μπορέσουμε να περιστρέψουμε το στερεό που εμφανίζεται 
στην οθόνη θα πρέπει να το επιλέξουμε με το ποντίκι και να σύρουμε το ποντίκι στην 
κατεύθυνση που θέλουμε κρατώντας το πατημένο. Η διαδικασία αυτή μετατρέπει το 
δείκτη του ποντικιού σε παλάμη.  

Χρωμάτισμα στερεού:

Για να χρωματίσουμε τις έδρες, τις κορυφές ή τις ακμές ενός στερεού θα πρέπει αρχικά 
να επιλέξουμε από την παλέτα χρωμάτων το χρώμα που θέλουμε. Στη συνέχεια, πατούμε 
το πλήκτρο «Shift» και ταυτόχρονα επιλέγουμε την έδρα, ή την κορυφή ή την ακμή που 
θέλουμε να χρωματίσουμε. 

Σκίαση Έδρας : Για να σκιάσουμε οποιαδήποτε έδρα θα πρέπει αρχικά να επιλέξουμε 
ένα χρώμα από την μπαλέτα  και στη συνέχεια κρατώντας πατημένο το πλήκτρο «Shift» 
πατάμε στην έδρα που θέλουμε για να τη χρωματίσουμε.

Εμφάνιση ακμής : Κρατάμε πατημένο το «Shift» και πατάμε στην ανάλογη ακμή. Η ακμή 
χρωματίζεται με άσπρο χρώμα. 

Εμφάνιση κορυφής : Έχουμε πατημένο το πλήκτρο «Shift» και πατάμε στην κορυφή που 
θέλουμε. Στη κορυφή εμφανίζεται μια μικρή μαύρη σφαίρα.

Εμφάνιση καινούριου στερεού

 
Διαγράφει όλα τα χρώματα

 
 
Παλέτα χρωμάτων για σκίαση 
εδρών

 
 
Με τη μετακίνηση πάνω – κάτω της 
ράβδου κύλισης αυξομειώνεται το 
μέγεθος του στερεού.

 
 
Πατώντας στο άσπρο κουτάκι 
εμφανίζεται το περίγραμμα του 
στερεού. Βλέπε  Εικόνα 2
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Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδύναμα Κλάσματα – Μετατροπή κλασμάτων σε δεκαδική μορφή και σε 
ποσοστό

Τάξη Ε 

Ενότητα Ενότητα 4 – Μέρος Β’ – σελ. 90 – 93

Ενδεικτική Διάρκεια 10-20 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές με τη βοήθεια κλασματικών κύκλων να μετατρέπουν ένα κλάσμα σε  μορφή 
δεκαδικού αριθμού και σε ποσοστό.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_13

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Κλάσματα, δεκαδικοί αριθμοί, ποσοστά, ισοδύναμα κλάσματα, μετατροπή αριθμών, 
σύγκριση κλασμάτων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=45

Με το εργαλείο αυτό παρέχεται η δυνατότητα στους μαθητές να διερευνήσουν 
διάφορες αναπαραστάσεις για τα κλάσματα και τις σχέσεις μεταξύ κλασματικών 
αριθμών, δεκαδικών αριθμών και ποσοστών με την ταυτόχρονη εμφάνιση και των 
τριών αναπαραστάσεων. Παρέχεται, επίσης, η δυνατότητα διερεύνησης ισοδύναμων 
κλασμάτων και σύγκριση κλασμάτων.

Ο δάσκαλος με απλά προβλήματα ζητά από τους μαθητές να μετατρέψουν 
κλασματικούς αριθμούς σε δεκαδικούς αριθμούς και σε ποσοστά με τη βοήθεια 
ισοδύναμων κλασμάτων με παρονομαστή τον αριθμό 100. Το εργαλείο βοηθά τους 
μαθητές στην εύρεση των ισοδύναμων αυτών κλασμάτων με απώτερο σκοπό στο 
τέλος να γενικεύσουν τη μετατροπή πολλαπλασιάζοντας ή απλοποιώντας αριθμητή και 
παρονομαστή με τον ίδιο αριθμό.

Η δραστηριότητα γίνεται με όλη την τάξη με τη χρήση βιντεοπροβολέα. Ο δάσκαλος 
συντονίζει τη δραστηριότητα και μέσα από συζήτηση που αναπτύσσεται με βάση τη 
δράση των μαθητών αναδεικνύονται οι μαθηματικές έννοιες που μελετούνται.
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Παράδειγμα 1ο:

Ο δάσκαλος θέτει το εξής πρόβλημα: «Τα παιδιά προπονούνται στην καλαθόσφαιρα. 
Προσπαθούν να βάλουν δίποντα καλάθια και καταγράφουν τις επιτυχίες τους σε πίνακα. Ο 
Γιώργος σε σύνολο 20 προσπαθειών πετυχαίνει να βάλει 8 δίποντα. Ποιο είναι το ποσοστό 
επιτυχίας του;» 

Αναμενόμενη απάντηση: 8/20

Ο δάσκαλος με τη βοήθεια του εργαλείου αναπαριστά το κλάσμα 8/20 (βλέπε Εικόνα 1) 
και παροτρύνει τους μαθητές να παρατηρήσουν ότι το κλάσμα αυτό πλησιάζει στο μισό, 
γι’ αυτό και ο δεκαδικός αριθμός είναι κοντά στο 0.5 και το ποσοστό κοντά στο 50%. 
Στη συνέχεια ζητά από τα παιδιά να βρουν το ισοδύναμο κλάσμα με παρονομαστή το 
100 με τη μετακίνηση των ραβδών κύλισης του αριθμητή και του παρονομαστή ώστε ο 
δεκαδικός αριθμός και το ποσοστό να παραμείνει σταθερό.

 

 

 
Εικόνα 1: Οι εικονικές αναπαραστάσεις των ισοδύναμων κλασμάτων 8/20 και 
40/100

Όταν οι μαθητές βρουν τα ισοδύναμα κλάσματα, παροτρύνονται από το δάσκαλο να 
βρουν τη σχέση που συνδέει τα δυο κλάσματα.

Αναμενόμενη απάντηση: Πολλαπλασιάζουμε αριθμητή και παρονομαστή με τον αριθμό 
5.

Παράδειγμα 2ο:

Ο δάσκαλος θέτει το εξής πρόβλημα: «Στις μαθητικές εκλογές ψήφισαν 25 μαθητές και ο 
Αντρέας πήρε 15 ψήφους. Τι μέρος των ψήφων πήρε ο Αντρέας;»
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Αναμενόμενη απάντηση: 15/25

Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να βρουν το απλό κλάσμα.

Αναμενόμενη απάντηση: 3/5

Η επαλήθευση της απάντησης γίνεται με τη βοήθεια του εργαλείου και ζητείται από τα 
παιδιά να εξηγήσουν πώς μειώθηκαν οι αριθμοί στον αριθμητή και στον παρονομαστή.

Αναμενόμενη απάντηση:  Ο αριθμητής και ο παρονομαστής απλοποιήθηκαν με τον 
αριθμό 5. 

Στη συνέχεια ο δάσκαλος τονίζει το γεγονός ότι ο δεκαδικός αριθμός και το ποσοστό δεν 
άλλαξαν με την απλοποίηση αλλά παρέμειναν ο δεκαδικός αριθμός 0.6 (δηλαδή 6/10) και 
το ποσοστό 60% (δηλαδή 60/100).

 

 
Εικόνα 2: Οι αναπαραστάσεις των ισοδύναμων κλασμάτων 15/25 και 3/5

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο, βιντεοπροβολέας, Φύλλο Εργασίας (Μicrosoft Word) ή Διαφάνειες 
(PowerPoint).

Γενικές Οδηγίες χρήσης του εργαλείου – Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα:

Στην οθόνη εμφανίζεται ένας κλασματικός κύκλος ή ένα ορθογώνιο χωρισμένο σε ίσα 
μέρη με βάση τον παρονομαστή του κλάσματος και σκιασμένο με μπλε χρώμα ένα μέρος 
του ανάλογα με τον αριθμητή του κλάσματος. Μια άλλη επιλογή είναι ένα σύνολο από 
κύκλους ανάλογα με τον αριθμό του παρονομαστή και χρωματισμένοι μερικοί από αυτοί 
με μπλε χρώμα ανάλογα με τον αριθμό του αριθμητή του κλάσματος (βλέπε Εικόνα 3). Με 
τη βοήθεια δύο αριθμητικών γραμμών αριθμημένων από το 0 – 100 ο αριθμητής (πάνω 
αριθμητική γραμμή) και ο παρονομαστής (κάτω αριθμητική γραμμή) αυξομειώνονται. 
Η αυξομείωση του παρονομαστή και αριθμητή από 0 – 100 (μετακίνηση του μπλε 
ορθογωνίου που βρίσκεται πάνω στην αριθμητική γραμμή με το βελάκι) παρουσιάζει τον 
αριθμό των ίσων μερών που είναι χωρισμένος ο κύκλος ή το ορθογώνιο και πόσα από αυτά 
τα μέρη είναι σκιασμένα με μπλε χρώμα. Παράλληλα με την εικονική αναπαράσταση στην 
οθόνη παρουσιάζονται ταυτόχρονα η συμβολική μορφή του κλάσματος καθώς επίσης 
και η δεκαδική αλλά και το ποσοστό. Μια αλλαγή στη ράβδο κύλισης του αριθμητή ή του 
παρονομαστή ή και των δύο παρουσιάζονται άμεσα και οι ανάλογες αλλαγές σε όλες τις 
αναπαραστάσεις (εικονική – συμβολική – δεκαδική – ποσοστό).
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Εικόνα 3: Οι τρεις διαφορετικές αναπαραστάσεις του κλάσματος

 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.5.1 Φύλλο Εργασίας isodinama klasmata_filladio.doc

* Παρουσίαση προβλημάτων isodinama klasmata_parousiasi.ppt

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Γ.2.5.1 – Φύλλο Εργασίας

Ισοδύναμα Κλάσματα – Μετατροπή κλασμάτων σε δεκαδική μορφή 
και σε ποσοστό 

Να λύσετε τα πιο κάτω προβλήματα:

Τα παιδιά προπονούνται στην καλαθόσφαιρα. Προσπαθούν να βάλουν δίποντα 1. 
καλάθια και καταγράφουν τις επιτυχίες τους σε πίνακα. Ο Γιώργος σε σύνολο 20 
προσπαθειών πετυχαίνει να βάλει 8 δίποντα. Ποιο είναι το ποσοστό επιτυχίας του;

 

Στις μαθητικές εκλογές ψήφισαν 25 μαθητές και ο Αντρέας πήρε 15 ψήφους. Τι μέρος 2. 
των ψήφων πήρε ο Αντρέας;
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Το κλάσμα ως μέρος του συνόλου

Τάξη Ε 

Ενότητα Ενότητα 1 σελ. 38-41

Ενδεικτική Διάρκεια 20-30  λεπτά

Σκοπός Βασικός σκοπός του εργαλείου αυτού είναι να διερευνήσουν οι μαθητές τις σχέσεις 
μεταξύ των σχημάτων μοτίβου για να τους βοηθήσει να αντιληφθούν την έννοια του 
κλασματικού αριθμού που εκφράζει μέρος συνόλου.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

τρίγωνα, σκαληνά, ισοσκελή, ισόπλευρα, οξυγώνια, ορθογώνια, αμβλυγώνια, εμβαδό 
τριγώνου, τετράγωνοι αριθμοί

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://arcytech.org/java/patterns/patterns_j.shtml

Το εργαλείο είναι πολύ φιλικό στο χρήστη και παρέχει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό 
και τους μαθητές να σύρουν στο τριγωνικό πλέγμα τα γνωστά σχήματα μοτίβου. 
Βασικός σκοπός του εργαλείου είναι να βοηθήσει τους μαθητές να εντοπίσουν τις 
σχέσεις ανάμεσα στα διάφορα σχήματα, καθώς και σχέσεις κάθε σχήματος σε σύγκριση 
με ολόκληρο το σχήμα.
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Αρχικά έχουμε τη οθόνη που βλέπετε πιο κάτω : 

 

 
Εικόνα 1 : Αρχική οθόνη των σχημάτων μοτίβου

 
Αρχικά θα πρέπει ο δάσκαλος να παρουσιάσει στα παιδιά την επιφάνεια εργασίας.. Αφού 
τα παιδιά γνωρίσουν το περιβάλλον στη συνέχεια εργάζονται σε μικρές ομάδες στην 
τάξη ενώ αν υπάρχει δυνατότητα εργαστηρίου μπορεί να δουλέψουν ταυτόχρονα όλες 
οι ομάδες.  Είναι πολύ σημαντική η παρουσία του δασκάλου διότι το περιβάλλον δεν 
ελέγχει τις απαντήσεις των μαθητών στους διάφορους προβληματισμούς που θα τεθούν. 
Ο έλεγχος μιας απάντησης μπορεί να γίνει και από μέρους της ομάδας συζητώντας τοv 
τρόπο εργασίας τους για να καταλήξουν στη λύση που προτείνουν.  

Μπορεί να γίνει μια απλή  διερεύνηση στην αρχή  με όλη τηv τάξη για να βοηθηθούν όλoi 
οι μαθητές στο να μάθουν πως λειτουργεί το περιβάλλον. 

Εργασία με το περιβάλλον

Πατάμε αρχικά στο εικονίδιο   και στη συνέχεια σε κάποιο σχήμα. Μόλις δημιουργηθεί 
αντίγραφο του σχήματος που έχουμε επιλέξει μπορούμε να το σύρουμε στην επιφάνεια 
εργασίας. Δεν έχουμε περιορισμό στο πόσα π.χ. τρίγωνα θέλουμε να σύρουμε στην 
επιφάνεια εργασίας. 

Ενδεικτική δραστηριότητα

Καλούμε λοιπόν ένα μαθητή και του ζητάμε να πατήσει στο εξάγωνο και όταν δημιουργηθεί 
το αντίγραφό του να το σύρει και να το αφήσει στην οθόνη.

Τίθεται το ερώτημα : «Εάν το εξάγωνο ισούται με μια ακέραια μονάδα τι μέρος του 
εξαγώνου είναι το τραπέζιο;» Η απάντηση αν και απλή μπορεί να επαληθευτεί  με τη 
βοήθεια του περιβάλλοντος. 

Η λύση μπορεί να παρουσιαστεί με 2 τρόπους : (1) να δημιουργήσουμε με τραπέζια το 
εξάγωνο (2) να καλύψουμε με τραπέζια το εξάγωνο που έχουμε ήδη στο περιβάλλον 
εργασίας μας. 
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Μπορούν να τεθούν παρόμοιοι προβληματισμοί στα παιδιά για να ανακαλύψουν τις 
σχέσεις μεταξύ των σχημάτων μοτίβου με απώτερο στόχο, στη συγκεκριμένη περίπτωση, 
να αντιληφθούν την έννοια του κλασματικού αριθμού που εκφράζει μέρος συνόλου. 

Το περιβάλλον αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί από όλες τις τάξεις του δημοτικού με 
το σχεδιασμό ανάλογων δραστηριοτήτων σε κάθε τάξη. Στους μαθητές της Α΄ τάξης 
μπορούμε να φτιάξουμε ένα απλό σχήμα π.χ. ένα παλιάτσο (βλέπε εικόνα 2) και να 
ζητήσουμε από τα παιδιά να το επαναλάβουν ακόμα 2 φορές. Στην Δ τάξη μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για κάλυψη επιφανειών. Π.χ. Αν το εξάγωνο είναι μια ακέραια μονάδα 
πόσα τρίγωνα θα χρειαστούμε για να το καλύψουμε; Αν έχουμε 2 εξάγωνα πόσα 
τρίγωνα θα χρειαστούμε για να τα καλύψουμε. Επίσης στις τάξεις  Ε και ΣΤ μπορούμε να 
σχεδιάσουμε δραστηριότητες που αφορούν τη πρόσθεση και την αφαίρεση ομώνυμων 
και ετερωνύμων κλασμάτων. 

 

 
Εικόνα 2 : Δημιουργία παλιάτσου με τα σχήματα μοτίβου

Προτείνονται κάποια φύλλα εργασίας τα οποία έχουν μεταφραστεί μέσα από τις 
παραπομπές του ίδιου του λογισμικού. 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις): Βιντεοπροβολέας , Διαδίκτυο και φύλλα εργασίας

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών (όπου αυτό ισχύει)

Ας υποθέσουμε ότι το εξάγωνο αντιπροσωπεύει μια ολόκληρη μονάδα. Σε αυτή την 
περίπτωση το τρίγωνο αντιπροσωπεύει το 1/6 έτσι είναι πολύ εύκολο να δείξουμε 
γραφικά ότι 3 Χ 1/6 = ½ (δηλ. 3 τρίγωνα καταλαμβάνουν την ίδια επιφάνεια με το μισό 
εξάγωνο). Αυτό μπορεί να γίνει πολύ εύκολα είτε σύροντας 3 τρίγωνα και ενώνοντας τα 
μαζί και δίπλα από αυτά σύρουμε ένα εξάγωνο είτε πάνω από το εξάγωνο να σύρουμε τα 
3 τρίγωνα όπως φαίνονται στο πιο κάτω σχήμα. 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.6.1 Φύλλο Εργασίας 1 fyllo_ergasias1_ΜΑΘ01_Κ07Δ_
Π2_14.doc

Γ.2.6.2 Φύλλο Εργασίας 2 fyllo_ergasias2_ΜΑΘ01_Κ07Δ_
Π2_14.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.6.3 Γενικές Οδηγίες genikes odigies.doc
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Γ.2.6.1 – Φύλλο Εργασίας 1

ΣΧΗΜΑΤΑ ΜΟΤΙΒΟΥ 

Σχολείο : _________________________________________

Ονοματεπώνυμο : _________________________________ Τάξη : _________________

Με τη βοήθεια του εφαρμογιδίου : http://arcytech.org/java/patterns/patterns_j.shtm

να βρείτε τις σχέσεις μεταξύ των σχημάτων μοτίβου.

Με βάση αυτές τις σχέσεις να συμπληρώστε τα κενά
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Γ.2.6.2 – Φύλλο Εργασίας 2

ΣΧΗΜΑΤΑ ΜΟΤΙΒΟΥ 

Σχολείο : _________________________________________

Ονοματεπώνυμο : _________________________________ Τάξη : _________________

Συνδεθείτε με την ιστοσελίδα : http://arcytech.org/java/patterns/patterns_j.shtm

Με τη βοήθεια του εφαρμογιδίου να ελέγξετε τις απαντήσεις σας

Με βάση αυτές τις σχέσεις να συμπληρώστε τα κενά:
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Γ.2.6.3 – Γενικές Οδηγίες

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Στην αριστερή πλευρά έχουμε τα 6 σχήματα μοτίβου μαζί με τον κάλαθο και επεξηγούνται 
στον πίνακα 1 που ακολουθεί : 

 

Σχήμα Σύντομη περιγραφή Ισοδύναμη 
επιφάνεια

Το τρίγωνο είναι το μικρότερο κομμάτι από όλα τα σχήματα 1 μονάδα

Το τετράγωνο έχει 2.3 φορές μεγαλύτερο εμβαδόν από το τρίγωνο. 2.3 μονάδες

Το σχήμα αυτό είναι ρόμβος ή παραλληλόγραμμο. Το εμβαδόν του είναι 
ακριβώς 2 φορές μεγαλύτερο από αυτό του τριγώνου.  

2 μονάδες

Ο ρόμβος ή παραλληλόγραμμο καλύπτει το μισό εμβαδόν από το 
τετράγωνο.

1.15 μονάδες

Το τραπέζιο έχει ακριβώς τριπλάσιο εμβαδόν από το τρίγωνο. Αυτό 
σημαίνει ότι μπορούμε να το καλύψουμε με 3 τρίγωνα ή με 1 μπλε ρόμβο 
και 1 τρίγωνο.

3 μονάδες

Το εξάγωνο είναι το μεγαλύτερο κομμάτι από όλα τα σχήματα. Η 
επιφάνεια του είναι 6 φορές μεγαλύτερη από το τρίγωνο. Μπορούμε να 
καλύψουμε λοιπόν ακριβώς  την επιφάνεια του εξαγώνου με  6 τρίγωνα ή 
3 μπλε ρόμβους  ή 2 τραπέζια. 

6 μονάδες

Στον κάλαθο μπορούμε να σύρουμε οποιοδήποτε σχήμα, 
από την επιφάνεια εργασίας, θέλουμε να σβήσουμε. 

Πίνακας 1 : Σύντομη περιγραφή των σχημάτων-εργαλείων που βρίσκονται στην 
αριστερή πλευρά του εφαρμογιδίου.
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Στον πίνακα 2 γίνεται μια σύντομη περιγραφή των συμβόλων που βρίσκονται στο 
πάνω μέρος της επιφάνειας εργασίας

Πατώντας σε αυτό το εικονίδιο βάζουμε το πρόγραμμα σε κανονική 
μορφή. Μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα σχήμα μοτίβου, να το 
επιλέξουμε αλλά και να σύρουμε στην επιφάνεια εργασίας ή στο 
κάλαθο των αχρήστων 

Η επιλογή αυτού του εικονιδίου μας δίνει τη δυνατότητα να 
περιστρέψουμε στην επιφάνεια εργασίας οποιοδήποτε σχήμα 
επιλέξουμε δεξιόστροφα 60ο . Κάθε φορά που πατάμε το αριστερό 
κουμπί του ποντικιού περιστρέφετε το επιλεγόμενο σχήμα κατά 60 
μοίρες δεξιόστροφα. Το σχήμα θα κολλήσει στον ανάλογο χώρο 
της επιφάνειας εργασίας. Πατώντας 6 φορές πάνω σε ένα σχήμα θα 
περιστραφεί συνολικά 360 μοίρες και θα επανέλθει στην αρχική του 
θέση.    

Για να μετακινήσουμε το σχήμα χωρίς να το περιστρέψουμε θα 

πρέπει να πατήσουμε στο εικονίδιο           και να το σύρουμε στη θέση 
που θέλουμε.  

Πατώντας στο εικονίδιο αυτό μας δίνει διάφορες πληροφορίες γαι 
τα διάφορα σχήματα. Για να επανέλθουμε και πάλι στην κανονική 

μορφή πατάμε και πάλι στο εικονίδιο 

Με τη σκούπα καθαρίζουμε οτιδήποτε υπάρχει στην οθόνη. 

Πατάμε αρχικά στο εικονίδιο  και στη συνέχεια στο 

εικονίδιο              και μας παρουσιάζει κάποια στοιχεία για το 
κατασκευαστή του λογισμικού. Πρέπει και πάλι 

να πατήσουμε στο εικονίδιο  για να μπορούμε να εργαστούμε και 
πάλι στην επιφάνεια εργασίας.
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ανάλυση τριψήφιων αριθμών

Τάξη Γ 

Ενότητα Μέρος Α’, Ενότητα 2, σελ. 44-47

Ενδεικτική Διάρκεια 20-30  λεπτά

Σκοπός Βασικός σκοπός του εργαλείου αυτού είναι να μπορούν οι μαθητές να αναλύουν ένα 
τριψήφιο αριθμό σε εκατοντάδες, δεκάδες και μονάδες χρησιμοποιώντας 3 βασικά 
εικονίδια που αντιπροσωπεύουν τη μονάδα, τη δεκάδα και την εκατοντάδα.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_15

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τριψήφιοι αριθμοί (μονάδες, δεκάδες, εκατοντάδες), ανάλυση αριθμών, δεκαδικοί 
αριθμοί (ακέραιος, δέκατα, εκατοστά)

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://arcytech.org/java/b10blocks/b10blocks.html

Το εργαλείο είναι πολύ απλό και δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να αναλύσουν 
τριψήφιους αριθμούς και να τους αναπαραστήσουν γραφικά. Επειδή ο υπολογιστής 
δεν ελέγχει την εργασία των μαθητών επιβάλλεται η παρουσία του δασκάλου για 
έλεγχο και συζήτηση των απαντήσεων. Επίσης η ίδια η ομάδα μπορεί να συζητήσει τη 
λύση που προτείνει μέχρι να συζητηθεί από την τάξη ή από το δάσκαλο. Θα πρέπει 
αρχικά ο δάσκαλος να παρουσιάσει το περιβάλλον στους μαθητές και μέσω ενός απλού 
παραδείγματος να επεξηγήσει τη λειτουργία των διάφορων εικονιδίων.
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Η εικόνα που ακολουθεί παρουσιάζει την αρχική οθόνη του περιβάλλοντος.

 
Εικόνα 1 : Αρχική οθόνη του περιβάλλοντος για γραφική αναπαράσταση τριψήφιων 
αριθμών. 

 
Όταν πατήσουμε στο εικονίδιο κάτω από την εκατοντάδα τότε η οθόνη μας αλλάζει 
μορφή (βλέπε εικόνα 2 ). Το πλέγμα αντικαθιστάται με πίνακα τριών στηλών.

 
Εικόνα 2 : Διαχωρισμός οθόνης εργασίας σε 3 στήλες (μονάδες, δεκάδες, 
εκατοντάδες)

 
Παρουσίαση απλών δραστηριοτήτων 

Ζητάμε από τους μαθητές να μας αναπαραστήσουν γραφικά τον αριθμό 101. 

Αρχικά πατάμε στο κόκκινο τετράγωνο και μόλις δημιουργηθεί το αντίγραφό της 
εκατοντάδας τη σύρουμε στην οθόνη μας (δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό των 
εκατοντάδων, δεκάδων και μονάδων που θα σύρουμε στην οθόνη μας). Στη συνέχεια 
γίνεται η ίδια διαδικασία και με τη μονάδα. Σύρουμε τα κουτάκια στις ανάλογες θέσεις και 
έτσι παρουσιάζουμε τον αριθμό 101. Ένας δεύτερος τρόπος είναι να σύρουμε 10 δεκάδες 
και 1 μονάδα. 
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Τίθεται τώρα  ένα ερώτημα πώς είμαστε σίγουροι ότι το κόκκινο τετράγωνο είναι μια 
εκατοντάδα; 

Για να το επιβεβαιώσουμε σύρουμε μια εκατοντάδα στην οθόνη και στη συνέχεια 
επιλέγουμε το σφυρί που βρίσκεται στην οριζόντια σειρά εργαλείων. Όταν πατήσουμε 
και πάλι στην εκατοντάδα τότε  αμέσως σπάει σε 10 δεκάδες. Μπορούμε να ξεχωρίσουμε 
τις δεκάδες και να τις σύρουμε σε διάφορες θέσεις στο περιβάλλον εργασία. Με την 
ίδια διαδικασία μπορούμε να χαλάσουμε και μια δεκάδα. Εάν χαλάσουμε μια δεκάδα 
κατά λάθος μπορούμε να την κολλήσουμε με το εικονίδιο που παρουσιάζει την  γόμα. 
Επιλέγουμε το εικονίδιο της γόμας και εν συνέχεια πατάμε πάνω στις 10 μονάδες της 
δεκάδας για να δημιουργηθεί και πάλι η δεκάδα( Για να δημιουργηθεί η δεκάδα από 10 
μονάδες θα πρέπει οι μονάδες να είναι ενωμένες η μια κάτω από την άλλη). 

Να δείξετε τον αριθμό 499 με τη βοήθεια του περιβάλλοντος. Κάποιος μπορεί να σύρει 
στην οθόνη του 4 εκατοντάδες, 9 δεκάδες και 9 μονάδες. Ένας δεύτερος τρόπος είναι να 
σύρουμε 5 εκατοντάδες στην οθόνη μας και στη συνέχεια να χαλάσουμε μια εκατοντάδα 
και εν συνεχεία μια δεκάδα για να σύρουμε στον κάλαθο μια μονάδα. Έτσι θα έχουμε τον 
ίδιο αποτέλεσμα

Ενδεικτικές δραστηριότητες 

Δραστηριότητα 1

Βήμα 1 

Να παρουσιάσετε στον υπολογιστή σας την αρχική οθόνη του εφαρμογιδίου (βλέπε 
εικόνα 2α)  που ακολουθεί :

 

 
Εικόνα 2α : Αρχική οθόνη εφαρμογιδίου

 
Βήμα 2 

Να πατήσετε στο εικονίδιο που φαίνονται οι 3 στήλες (100,10,1) κάτω από την εκατοντάδα.. 
Στην οθόνη σας θα εμφανιστεί η εικόνα 2β.
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Εικόνα 2β : Διαχωρισμός της οθόνης εργασίας σε 3 στήλες

 
Βήμα 3

Να σχηματίσετε στην οθόνη σας τον αριθμό 201. 

Βήμα 4 

Να μεγαλώσετε τον αριθμό κατά μια εκατοντάδα. Ποιο αριθμό έχετε δημιουργήσει 
τώρα; 

Βήμα 5

Να σύρετε μια εκατοντάδα στη στήλη κάτω από τις δεκάδες. Στη συνέχεια να επιλέξετε το 
σφυρί και να πατήσετε και πάλι στην εκατοντάδα. Τι παρατηρείτε; 

Βήμα 6

Να αφαιρέσετε από τον αριθμό 5 μονάδες. Για να το πετύχετε αυτό θα πρέπει να 
μετακινήσετε μια δεκάδα κάτω από την στήλη των μονάδων και στη συνέχεια να τη 
σπάσετε με το σφυρί. Τέλος θα πρέπει να σύρετε 5 μονάδες στον κάλαθο. Ποιος είναι ο 
τελικός αριθμός σας;

Επιπρόσθετες δραστηριότητες

Να παρουσιάσετε στην οθόνη σας τον αριθμό 256. •	

Να παρουσιάσετε ένα διψήφιο αριθμό όπου οι μονάδες και οι δεκάδες είναι ζυγοί •	
αριθμοί (σε περίπτωση εργαστηρίου υπολογιστών μπορούμε να έχουμε ταυτόχρονα 
διαφορετικές λύσεις)

Να δείξετε τον αριθμό  που το άθροισμα των ψηφίων του είναι 14. •	

Με το συγκεκριμένο περιβάλλον μπορούμε να κτίσουμε πληθώρα δραστηριοτήτων •	
κυρίως δραστηριότητες με δεκαδικούς αριθμούς που αφορούν τις 3 μεγαλύτερες 
τάξεις του δημοτικού σχολείου. Πατώντας για παράδειγμα 2 φορές στο εικονίδιο με 
τις 3 στήλες η οθόνη μας θα έχει τη μορφή που βλέπετε στην εικόνα 3.(π.χ. να δείξετε 
το δεκαδικό αριθμό 1,06).

Μπορούν να τεθούν προβληματισμοί π.χ. να δείξετε το δεκαδικό αριθμό 1,41 ή 0,98 •	
και κλπ.
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Εικόνα 3 : Παρουσίαση του δεκαδικού αριθμού 1,06.

 
Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις): Βιντεοπροβολέας, Διαδίκτυο, φύλλο εργασίας και βιβλίο μαθητή (σελ.47)

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών 

Ζητάμε από τους μαθητές να μας παρουσιάσουν τον αριθμό 301 με 2 διαφορετικούς 
τρόπους.

Τρόπος 1

 
Τρόπος 2
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.7.1 Γενικές Οδηγίες Genikes odigies.doc



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

97 

Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ1_Κ07Δ

Γ

Γ.2.7.1 – Γενικές Οδηγίες

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

 
Εικόνα 4 : Αρχική οθόνη του περιβάλλοντος

 

Εικονίδιο Σύντομη περιγραφή 

Αντιπροσωπεύει τη μονάδα

Αντιπροσωπεύει τη δεκάδα. Ισούται με 10 μανάδες

Αντιπροσωπεύει την εκατοντάδα. Μια εκατοντάδα ισούται με 10 δεκάδες ή 
100 μονάδες. 

Με αυτό το εικονίδιο υπάρχει η δυνατότητα να αλλάξουμε την επιφάνεια 
εργασίας. Με ένα πάτημα διαχωρίζεται η επιφάνεια εργασίας σε 3 στήλες 
(μονάδες, δεκάδες, εκατοντάδες). Με ένα δεύτερο πάτημα διαχωρίζεται και 
πάλι  σε 3 στήλες 

(μονάδες, δέκατα, εκατοστά). Εάν πατηθεί ξανά, για τρίτη φορά, 
τότε εμφανίζει τους άξονες Χ και Υ όπου μπορούν να σχεδιαστούν 
δραστηριότητες που αφορούν τον πολλαπλασιασμό και τη διαίρεση. Τέλος 
αν πατηθεί ακόμα μια φορά εμφανίζεται  και πάλι το αρχικό πλέγμα.

 
Πίνακας 1 : Σύντομη περιγραφή των σχημάτων-εργαλείων που βρίσκονται στην 
αριστερή πλευρά του περιβάλλοντος 

Στον πίνακα 2 γίνεται μια σύντομη περιγραφή των συμβόλων που βρίσκονται στο πάνω 
μέρος της επιφάνειας εργασίας
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Πατώντας σε αυτό το εικονίδιο βάζουμε το πρόγραμμα σε κανονική 
μορφή. Μπορούμε να δημιουργήσουμε μια μονάδα-δεκάδα-
εκατοντάδα , να την  επιλέξουμε αλλά και να την σύρουμε στην 
επιφάνεια εργασίας ή στο κάλαθο των αχρήστων. Το εικονίδιο 
αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό διότι μόνο αν πατήσουμε σε αυτό 
επανερχόμαστε και πάλι στην κανονική μορφή για να μπορέσουμε να 
εργαστούμε και πάλι στην επιφάνεια εργασίας.  

Η επιλογή αυτού του εικονιδίου μας δίνει τη δυνατότητα να 
περιστρέψουμε στην επιφάνεια εργασίας οποιοδήποτε σχήμα 
επιλέξουμε δεξιόστροφα 90ο. Κάθε φορά που πατάμε το πλήκτρο 
του Mouse περιστρέφετε το επιλεγόμενο σχήμα κατά 90 μοίρες 
δεξιόστροφα. Ουσιαστικά η αλλαγή είναι ορατή μόνο στο  
εικονίδιο που αντιπροσωπεύει τη δεκάδα. Για να μετακινήσουμε  
το σχήμα χωρίς να το περιστρέψουμε θα πρέπει να πατήσουμε 

στο εικονίδιο 

Το σφυρί χρησιμεύει για να σπάσουμε μεγαλύτερα κομμάτια σε 
μικρότερα. Π.χ. 1 δεκάδα σε 10 μονάδες ή 1 εκατοντάδα σε 10 
δεκάδες και εν συνεχεία τη κάθε δεκάδα σε 10 μονάδες. Να θυμάστε 

πατάμε στο εικονίδιο     για να επανέλθουμε στην κανονική 
μορφή.

Η γόμα κάνει ακριβώς την αντίθετη διαδικασία που κάνει το σφυρί. 
Για να κολλήσουμε 10 μονάδες σε 1 δεκάδα θα πρέπει να μπουν 
σε ενωμένες σε μια σειρά η σε μια στήλη. Το ίδιο ισχύει και στην 
περίπτωση δημιουργίας μιας εκατοντάδας με 10 δεκάδες. Πατάμε και 

πάλι στο εικονίδιο    για να επανέλθουμε στην κανονική μορφή.

Με το λάσο μπορώ να επιλέξω μια ομάδα αντικειμένων και να τα 
μετακινήσω ταυτόχρονα σε κάποιο άλλο σημείο της επιφάνειας 
εργασίας. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα να απενεργοποιήσω την 
επιλογή των αντικειμένων πατώντας και πάλι στο λάσο. Μπορώ 
επίσης όταν έχω εγκλωβίσει μια ομάδα αντικειμένων με το λάσο να 
τα σύρω μαζί στον κάλαθο για να διαγραφούν. 

Πατώντας στο εικονίδιο αυτό μας δίνει πληροφορίες για τα διάφορα 
εικονίδια. Για να επανέλθουμε και πάλι στην κανονική μορφή πατάμε 

και πάλι στο εικονίδιο 

Με τη σκούπα καθαρίζουμε οτιδήποτε υπάρχει στην οθόνη. 

Πατάμε αρχικά στο εικονίδιο   και στη συνέχεια στο 
εικονίδιο              και μας παρουσιάζει κάποια στοιχεία για τον 
κατασκευαστή του λογισμικού.

 
Εργασία με το περιβάλλον

Πατάμε αρχικά στο εικονίδιο    και στη συνέχεια σε κάποιο σχήμα. Μόλις δημιουργηθεί 
το σχήμα που έχουμε επιλέξει μπορούμε να το σύρουμε στην επιφάνεια εργασίας. Δεν 
έχουμε περιορισμό στον αριθμό των εκατοντάδων ή δεκάδων ή μονάδων που θα σύρουμε 
στην οθόνη. 
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Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Ισοδυναμία κλασμάτων

Τάξη E 

Ενότητα Ενότητα 4, Μέρος Β, σελ. 76-78

Ενδεικτική Διάρκεια 15-20  λεπτά

Σκοπός Βασικός σκοπός του εργαλείου αυτού είναι να βοηθήσει τους  μαθητές να σχηματίζουν  
ισοδύναμα κλάσματα χρησιμοποιώντας τις  λωρίδες κλασμάτων. Η ισοδυναμία μπορεί 
να παρουσιαστεί και με δεκαδική μορφή αλλά και με ποσοστό. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_16

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ισοδύναμα κλάσματα, δεκαδικοί αριθμοί, ποσοστά, λωρίδες κλασμάτων, σύγκριση – 
πρόσθεση κλασμάτων 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://arcytech.org/java/fractions/fractions.html

Το εργαλείο αυτό θεωρείται ανοικτό διότι υπάρχουν πάρα πολλές δυνατότητες χρήσης 
του. Ο έλεγχος από μέρους του δασκάλου είναι απαραίτητος σε κάθε προβληματισμό 
που θα θέσει τους μαθητές επειδή ο υπολογιστής δεν ελέγχει από μόνος του την εργασία 
των μαθητών. Η ορθότητα μιας διερεύνησης μπορεί να γίνει και από μέρους της ομάδας 
των μαθητών. Είναι εξίσου πολύ σημαντική η συζήτηση που θα προκληθεί με όλη την 
τάξη για να αντιληφθούν οι μαθητές τόσο τον τρόπο λειτουργίας του εργαλείου αλλά 
και για να επιτευχθούν οι μαθησιακοί στόχοι. 

Είναι πολύ σημαντικό  στην αρχή να παρουσιαστεί το εφαρμογίδιο αυτό με τη χρήση 
ενός βιντεοπροβολέα. Μπορούν να σχεδιαστούν 1 με 2 απλές δραστηριότητες για να 
αντιληφθούν οι μαθητές την οθόνη εργασίας και τον τρόπο λειτουργίας των κουμπιών. 
Αφού οι μαθητές εξοικειωθούν με  το περιβάλλον μπορούν να διερευνήσουν διάφορα 
προβλήματα με τη χρήση του λογισμικού αυτού είτε με τη χρήση ενός υπολογιστή στη 
τάξη είτε με τη χρήση εργαστηρίου υπολογιστών.  
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Αρχικά εμφανίζεται η πιο κάτω οθόνη.

 
Εικόνα 1 : Αρχική οθόνη του λογισμικού

Όταν πατήσουμε στο κουμπί «ADD BAR» εμφανίζεται μια λωρίδα ολόκληρη όπως φαίνεται 
στην εικόνα 2.

Έχουμε  εμφανίσει μια ράβδο και εν συνεχεία μπορούμε  με βάση τις επιλογές που έχουμε 
κάτω από τη φράση «BREAK BAR INTO» να τη διαχωρίσουμε σε κομμάτια, σε κλάσματα, 
σε δέκατα και σε ποσοστά.

 

 
Εικόνα 2 : Εμφάνιση μιας ράβδου και διαχωρισμός της με βάση το μενού FRACTIONS

 
Όταν επιλέξουμε τη λέξη «FRACTIONS=κλάσματα» εμφανίζεται το μενού κλασμάτων 
όπως φαίνεται στην εικόνα 2. Αν  επιλέξουμε  μια από τις άλλες 3 κατηγορίες  (PIECES= 
κομμάτια, DECIMALS= δεκαδικοί αριθμοί και PERCENTS =ποσοστά ) θα εμφανιστεί  και 
πάλι το ίδιο μενού με τις αντίστοιχες τιμές σε ακέραιους αριθμούς ή σε δεκαδικούς 
αριθμούς ή σε ποσοστά. 

Μετά επιλέγουμε τη ράβδο πατώντας σε αυτή και επιλέγουμε  σε πόσα ίσα μέρη θα τη 
μοιράσουμε. Αν πατήσουμε στο 4 θα μοιραστεί σε 4 ίσα μέρη και θα γράφει δεξιά 4/4. Με 
τα βελάκια στο πάνω μέρος μπορούμε να μειώσουμε τα σκιασμένα μέρη. Ο αριθμητής 
αλλάζει κάθε φορά με βάση τα σκιασμένα κομμάτια (π.χ. αν έχουμε 2 σκιασμένα κομμάτια 
θα γράφει στο δεξιό μέρος της ράβδου 2/4). 
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Σε περίπτωση που αποφασίσουμε να αλλάξουμε τη συμβολική αναπαράσταση σε 
δεκαδική μορφή (βλέπε εικόνα 3)  ή σε ποσοστό θα πρέπει να επιλέξουμε μια από 
τις επιλογές  που βρίσκονται κάτω από τη φράση «SHOW SIZES AS : » αν επιλέξουμε  
FRACTIONS θα εμφανίζει και πάλι 2/4, αν πατήσουμε στο DECIMALS θα γράφει 0,5 και 
τέλος αν πατήσουμε στο PERCENTS θα γράφει 50%. 

Όταν εμφανίσουμε περισσότερες από μια ράβδους τότε εμφανίζεται ένα εργαλείο 
ολίσθησης (βλέπε εικόνα 3 ) που μπορεί να μετακινηθεί αριστερά ή δεξιά. Για να μετακινηθεί 
πατάμε το ποντίκι επάνω του και το σύρουμε προς την κατεύθυνση που θέλουμε. 

 
Εικόνα 3 : Παρουσίαση του ίδιου μέρους μιας ποσότητας με 3 διαφορετικές 
συμβολικές και εικονικές αναπαραστάσεις.

Αν έχουμε περισσότερες από μια ράβδους σβήνουμε όποια θέλουμε αφού την επιλέξουμε 
πατώντας στη ράβδο αρχικά και εν συνεχεία στο πλήκτρο «DEL BAR». Αν θέλουμε να 
καθαρίσουμε εντελώς την οθόνη μας τότε πατάμε στο πλήκτρο «CLEAR».

Δραστηριότητα για εξάσκηση 

Πατήστε αρχικά στο κουμπί ADD BAR. 1. 

Πατήστε πάνω στη λωρίδα για να επιλεγεί (εμφανίζεται ένα μπλε οριζόντιο βέλος στα 2. 
αριστερά της λωρίδας) 

Στη συνέχεια πατήστε στο κουμπί PIECES και επιλέξετε τον αριθμό 5. Θα δείτε ότι έχει 3. 
διαχωρίσει τη ράβδο σε 5 ίσα μέρη. Με τα βελάκια που βρίσκονται στο πάνω μέρος 
πατήστε σε αυτό που δείχνει αριστερά και αφήστε σκιασμένα μόνο 2 μέρη. 

Στη συνέχεια πατήστε και πάλι στο πλήκτρο ADD BAR. Θα πρέπει να εμφανιστεί στην 4. 
οθόνη σας μια καινούρια λωρίδα. 

Πατήστε στη δεύτερη λωρίδα για να εμφανιστεί ένα οριζόντιο μπλε βέλος στα 5. 
αριστερά της λωρίδας. Κάτω από τη φράση BREAK BAR INTO επιλέξτε FRACTIONS και 
στο μενού που εμφανίζεται επιλέξτε το 1/10. Θα πρέπει να έχει διαχωριστεί η δεύτερη 
λωρίδα σας σε 10 ίσα μέρη. Με τα βελάκια και πάλι αφήστε μόνο 4 σκιασμένα. 

Πατήστε κάτω από τη φράση SHOW SIZES AS στο DECIMALS και λογικά θα μετατραπεί 6. 
το 4/10 σε 0,4. 

Τέλος μετακινήστε το εργαλείο ολίσθησης για να δείξετε ότι τα 2 κλάσματα είναι 7. 
ισοδύναμα. 
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Αν η οθόνη σας είναι η ίδια με αυτή που δείχνει η εικόνα 4 τότε ακολουθήσατε σωστά τα 
πιο πάνω βήματα.   

 

Εικόνα 4 : Ισοδύναμα κλάσματα 2/5=4/10=0,4 

 
MEMO : Η μορφοποίηση μιας λωρίδας γίνεται όταν πατήσουμε πάνω της για να επιλεγεί 
και εμφανίζεται ένα μπλε οριζόντιο βέλος στα αριστερά της. Στη συνέχεια αυξομειώνουμε 
τα σκιασμένα μέρη. Σε περίπτωση που θέλουμε να εκφράσουμε τη συμβολική μορφή με 
άλλη αναπαράσταση και πάλι επιλέγουμε τη λωρίδα πατώντας σε αυτή και εν συνέχεια 
στα ανάλογα πλήκτρα όπως παρουσιάστηκαν πιο πάνω.  

Το συγκεκριμένο περιβάλλον μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σε άλλες ενότητες αλλά και 
τάξεις που αφορούν τη διδασκαλία των κλασμάτων (πρόσθεση-αφαίρεση-σύγκριση 
κλασμάτων) αλλά και των δεκαδικών και ποσοστών. π.χ. Ζητάμε από τους μαθητές να 
συγκρίνουν τα κλάσματα 4/5 και 5/6. Θα πρέπει να παρουσιάσουν γραφικά την απάντηση 
τους για να μας πείσουν για την απάντηση που θα μας δώσουν. Μετατροπή των κλασμάτων 
σε δεκαδική μορφή αλλά και σε ποσοστό. 

Ενδεικτικές δραστηριότητες – προβλήματα 

Αναλυτική Δραστηριότητα 

Να δείξετε με τη βοήθεια του λογισμικού ότι : 3/4 = 6/8=0,75=75%

Για να παρουσιάστε την πιο πάνω δραστηριότητα ακολουθήστε τα παρακάτω βήματα 

Βήμα 1

Να μπείτε στην αρχική οθόνη του εφαρμογιδίου όπως φαίνεται στην εικόνα 5α

Βήμα 2

Να πατήσετε 4 φορές στο κουμπί «ADD BAR». Στην οθόνη θα πρέπει να έχετε την εικόνα 
5β 

Βήμα 3

Πατήστε στην πρώτη λωρίδα για να επιλεγεί και στη συνέχεια πατήστε στο κουμπί 
«PIECES» και επιλέξτε τον αριθμό 4. Στην οθόνη σας θα πρέπει να έχετε την εικόνα  5γ. 
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Βήμα 4 

Να πατήσετε στο βελάκι    μία φορά για να μειώσετε κατά 1 τα σκιασμένα κομμάτια 
της πρώτης λωρίδας.  Η οθόνη σας τώρα θα πρέπει να είναι όπως την εικόνα  5δ.

Βήμα 5 

Να πατήσετε στη δεύτερη λωρίδα και στη συνέχεια και πάλι στο κουμπί «PIECES». 

Σε πόσα ίσα μέρη θα πρέπει να χωρίσουμε τη δεύτερη λωρίδα; Να κάνετε τα αναγκαία 
βήματα για να βλέπετε στην οθόνη σας την εικόνα 5ε.

Βήμα 6 

Σε πόσα ίσα μέρη θα πρέπει να χωρίσετε την λωρίδα 3; 

Για να εμφανίσετε στο δεξιό μέρος της λωρίδας το σκιασμένο μέρος σε δεκαδική μορφή 
θα πρέπει να πατήσετε στο κουμπί «DECIMALS» που βρίσκετε κάτω από το μήνυμα «SHOW 
SIZES AS : » Μια από τις λύσεις φαίνεται στην εικόνα 5στ.

 

Εικόνα 5α Εικόνα 5β 

Εικόνα 5γ Εικόνα 5δ 
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Βήμα 7 

Σε πόσα ίσα μέρη θα χωρίσετε τη λωρίδα 4;

Για να εμφανίσετε στο δεξιό μέρος της λωρίδας το σκιασμένο μέρος σε δεκαδική μορφή 
θα πρέπει να πατήσετε στο κουμπί «PERCENTS» που βρίσκετε κάτω από το μήνυμα «SHOW 
SIZES AS : » Μια από τις λύσεις φαίνεται στην εικόνα 5ζ.

Βήμα 8 

Τέλος να μετακινήσετε το εργαλείο ολίσθησης στο σημείο που είναι σκιασμένη η επιφάνεια 
της κάθε λωρίδας. Μια πιθανή λύση φαίνεται στην οθόνη 5η.

 

Εικόνα 5ε 

 
 
 

Εικόνα 5στ 

Εικόνα 5ζ Εικόνα 5η 

Εικόνα 5ε
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Προβλήματα.

Ο Κώστας, ο Νίκος ο Αντρέας και η Μαρία παράγγειλαν 4 πίτσες του ίδιου μεγέθους. •	
Ο Κώστας  έφαγε τα ¾ της πίτσας. Ο Νίκος έφαγε τα 12/16 , ο Αντρέας το 0,75 και η 
Μαρία το 75%. Ποιος έφαγε το μεγαλύτερο μέρος της πίτσας; Να παρουσιάσετε την 
απάντηση σας με τη βοήθεια του λογισμικού  για να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 
Τι παρατηρείτε;   

Η Μαρία διάβαζε για 12 λεπτά. Η Έλενα διάβασε διπλάσια ώρα από τη Μαρία.  Ο •	
Νίκος διάβασε όση ώρα διάβασε η Μαρία και η Έλενα μαζί. Να δείξετε με τη βοήθεια 
του λογισμικού, σε ξεχωριστή λωρίδα με διαφορετικό παρονομαστή, το χρόνο που 
αφιέρωσε ο κάθε μαθητής για να διαβάσει. 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις): Βιντεοπροβολέας, Διαδίκτυο 

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Μόλις ενεργοποιήσουμε το εφαρμογίδιο http://arcytech.org/java/fractions/fractions.
html

εμφανίζεται η παρακάτω η οθόνη στην εικόνα 5 . Φαίνονται κάποια κουμπιά στο αριστερό 
μέρος της οθόνης και 2 αμφίδρομα βέλη στη μέση του πάνω μέρους της οθόνης  
εργασίας. 

 
Εικόνα 5 : Αρχική οθόνη των κλασματικών ράβδων.
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Πιο κάτω δίνεται επεξήγηση των ενεργειών των διαφόρων κουμπιών της αρχικής οθόνης

Πατώντας σε αυτό το κουμπί εμφανίζεται μια ράβδος στο 
χώρο εργασίας της οθόνης μας. Πατώντας κάθε φορά 
στο κουμπί εμφανίζεται και μια νέα ράβδος διαφορετικού 
χρώματος. Μπορούμε να εμφανίσουμε μέχρι και 5 ράβδους 
συνολικά. 

Τα 4 κουμπιά που εμφανίζονται κάτω από το όνομα ~BREAK 
BAR INTO : μας δίνουν τη δυνατότητα να διαχωρίσουμε τη 
ράβδο που επιλέγουμε σε διαφορετικά τμήματα. Πατήστε 
σε οποιαδήποτε από τις επιλογές που εμφανίζονται για να 
διαχωρίσετε τη ράβδο στον επιθυμητό αριθμό τμημάτων. Οι 
επόμενες 4 καταχωρήσεις που ακολουθούν στον πίνακα μας    
περιγράφουν τις επιλογές που αντιστοιχούν σε κάθε ένα από 
τα κουμπιά. 

Οι επιλογές που εμφανίζονται με το πάτημα αυτού του 
κουμπιού είναι ακέραιοι αριθμοί : 

1, 2, 3, 4,...12, και 16.

Παρουσιάζονται οι κλασματικοί αριθμοί:  

1, 1/2, 1/3, 1/4,...1/12, και 1/16.

Μπορούμε να επιλέξουμε τους δεκαδικούς αριθμούς :  

1.0, 0.5, 0.33, 0.25,... 0.0833, και 0.0625.

Ποσοστά : 100%, 50%, 33 1/3%, 25%,... 8 1/3%, και  6.25%.

 Αυτά τα δύο κουμπιά βελών στην κορυφή της επιφάνειας 
εργασίας χρησιμοποιούνται για να αυξήσουν ή για να 
μειώσουν το πλήθος των  επιλεγμένων  μερών. 

Τα κουμπιά κάτω από το τίτλο SHOW SIZES AS :  
χρησιμοποιούνται για να επιλέξουμε  τον τρόπο εμφάνισης 
του σκιασμένου μέρους της ράβδου μας που μπορεί να είναι 
: (α) κλασματική μορφή (β) δεκαδική μορφή και (γ) ποσοστό 
Π.χ. (α) ¾ , (β) 0,75 (γ) 75% 

Πατώντας σε αυτό το κουμπί  διαγράφουμε τη ράβδο που 
είναι επιλεγμένη. 

Η επιλογή του κουμπιού αυτού καθαρίζει την οθόνη από όλες 
τις ράβδους που έχουμε εμφανίσει. Εμφανίζεται και πάλι η 
αρχική οθόνη.

Αυτή η επιλογή εμφανίζεται όταν έχουμε τουλάχιστον 2 
ράβδους στην οθόνη μας. Κρατώντας πατημένο το κουμπί 
αυτό (συνοδεύεται από μια κάθετη γραμμή) μπορούμε 
να το  μετακινήσουμε αριστερά ή δεξιά στην επιφάνεια 
εργασίας μας για να συγκρίνουμε τις διάφορες ράβδους που 
εμφανίσαμε στην οθόνη μας.  

 
Εικόνα 6 : Αναλυτική επεξήγηση όλων των κουμπιών του εφαρμογιδίου
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Ο εκπαιδευτικός μπορεί να σχεδιάσει ένα μεγάλο εύρος δραστηριοτήτων με τη χρήση 
του συγκεκριμένου εφαρμογιδίου όπως σύγκριση κλασμάτων,  μετατροπή κλασματικών 
αριθμών σε ποσοστό και σε δεκαδική μορφή.   Μπορούν επίσης να σχεδιαστούν και 
δραστηριότητες πρόσθεσης αλλά και αφαίρεσης κλασματικών αριθμών. Δείγματα 
Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών 

Εργασία 1

Να δείξετε με τη βοήθεια του λογισμικού 4 ισοδύναμα κλάσματα.(εικόνα 7) 

 

 
Εικόνα 7: Ισοδύναμα κλάσματα του ½

Εργασία 2 

Η δεύτερη εργασία (εικόνα 8) παρουσιάζει με 3 διαφορετικές αναπαραστάσεις τα 3/5 μιας 
ποσότητας. 

Ζητούμε από τους μαθητές να επιλύσουν το πιο κάτω πρόβλημα και να το επαληθεύσουν 
με τη βοήθεια του διαδραστικού εργαλείου μας. 

Τρεις φίλοι ο Κώστας, ο Αντρέας και ο Νίκος παράγγειλαν 3 πίτσες του ίδιου μεγέθους. 
Ο Κώστας έφαγε τα 3/5 της πίτσας ο Αντρέας τα 6/10 και ο Νίκος το 60%. Ποιο από τα 3 
παιδιά έφαγε το μεγαλύτερο μέρος της πίτσας;  

 

 
Εικόνα 8 : Έκφραση της ίδιας ποσότητας με 3 διαφορετικές συμβολικές 
αναπαραστάσεις
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Γ.2.9 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Γ 

Ενότητα Γ΄ τάξη, Ενότητα 6, μαθήματα 111-112, σελ. 36-43

Ενδεικτική Διάρκεια 20-30  λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να καταστούν ικανοί να κατασκευάζουν ένα σχήμα και το συμμετρικό του 
με βάση τον άξονα συμμετρίας που τους προτείνεται.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_19

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Συμμετρία, άξονας συμμετρίας, οριζόντιος, κάθετος και διαγώνιος άξονας συμμετρίας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.standards.dfes.gov.uk/primary/teachingresources/mathematics/nns_itps/
symmetry/num_itp_symmetry_2_2.swf

Με το εργαλείο αυτό ο δάσκαλος μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να κατασκευάζουν το 
συμμετρικό σχήματος όταν τους δοθεί ο άξονας συμμετρίας (οριζόντιος, κάθετος και 
διαγώνιος).  

Αρχικά εμφανίζεται ένα πλέγμα με τετραγωνάκια που στη μέση του έχει ένα καθρέφτη 
(βλέπε εικόνα 1).  Ο καθρέφτης μπορεί να τοποθετηθεί  σε οριζόντιο, κάθετο ή διαγώνιο 
προσανατολισμό ή να περιστραφεί γύρω από τον άξονα του σε οποιαδήποτε γωνία. 

Να θυμάστε ότι πατώντας πάνω σε ένα εικονίδιο ενεργοποιείται και ξαναπατώντας 
σε αυτό απενεργοποιείται. 
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Εικόνα 1 : Αρχική οθόνη

 
Δημιουργούμε στην οθόνη μας αρχικά ένα ορθογώνιο όπως φαίνεται στην εικόνα 2.

 
Εικόνα 2 : Αρχική θέση ορθογωνίου

 
Στην συνέχεια με το δείκτη του εικονιδίου   που δείχνει προς τα αριστερά  μετακινούμε το  
ορθογώνιο μας 3 κουτάκια πιο αριστερά με βάση την αρχική του θέση (βλέπε εικόνα 3).

 
Εικόνα 3 : Μετακίνηση ορθογωνίου 3 κουτάκια αριστερά
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Με το ίδιο εικονίδιο και τον  ανάλογο δείκτη μετακινούμε το ορθογώνιο μας 2 θέσεις προς 
τα κάτω (βλέπε εικόνα 4).Τα παιδιά θα αντιληφθούν ότι με το εικονίδιο αυτό μπορούμε να 
μετακινήσουμε το σχήμα που φτιάξαμε πάνω, κάτω, δεξιά και αριστερά σε σχέση με την 
αρχική του θέση. 

 

 
Εικόνα 4 : Μετακίνηση ορθογωνίου 2 κουτάκια προς τα κάτω

Όταν πατήσουμε στο εικονίδιο    τότε όταν μετακινούμε το σχήμα που δημιουργήσαμε 
αφήνει πίσω του τη σκιά του. 

Για παράδειγμα να δημιουργήσετε ένα πράσινο τετράγωνο με 4 κουτάκια. Στην συνέχεια 
να το μετακινήσετε 2 θέσεις προς τα κάτω για και να αφήσει την σκιά του. Μια πιθανή 
λύση είναι αυτή που φαίνεται στην εικόνα 5.

 

 
Εικόνα 5 : Μετακίνηση  αρχικού τετραγώνου 2 θέσεις προς τα κάτω

Στην συνέχεια πατώντας και πάλι στο εικονίδιο    τότε εξαφανίζεται η σκιά του. Η 
οθόνη μας τώρα θα πρέπει να παρουσιάζει την  εικόνα 6. 
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Εικόνα 6 :  Διαγραφή της σκίασης του τετραγώνου

 
Να δημιουργήσετε στην οθόνη σας το σχήμα της εικόνας 7. Τι παρατηρείτε όταν 
πατήσετε στο εικονίδιο;

 

 
Εικόνα 7 : Αρχικό σχήμα

 
Η οθόνης σας πρέπει να φαίνεται όπως την εικόνα 8. Μπορεί να προκληθεί μια συζήτηση 
με τις παρατηρήσεις των παιδιών και να καταλήξουν σε διάφορα συμπεράσματα (π.χ. τα 
δύο σχήματα απέχουν το ίδιο από την κάθετη γραμμή-άξονα συμμετρίας)

 

 
Εικόνα 8 : Συμμετρικό σχήμα τους σχήματος της εικόνας 7
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Μπορείτε να περιστρέψετε τον άξονα συμμετρίας κατά 90 μοίρες δεξιά; Η οθόνη σας τώρα 
θα πρέπει να φαίνεται όπως την εικόνα 9. Τι παρατηρείτε; (π.χ. Τα σχήματα ισαπέχουν και 
πάλι από την οριζόντια γραμμή, ή άξονα συμμετρίας, ή καθρέφτη)

 

 
Εικόνα 9 : Περιστροφή κάθετου άξονα κατά 90ο δεξιά

 
Όταν αλλοιώσουμε το αρχικό σχήμα θα έχουμε την ανάλογη αλλαγή και μέσα στον 
καθρέφτη μας (Π.χ. Να διαγράψετε 2 τετραγωνάκια για να παραμείνει ένα ορθογώνιο με 
4 κουτάκια βλέπε εικόνα 10).

 

 
Εικόνα 10 : Ορθογώνια με 4 τετράγωνα

Δραστηριότητα 

Να δημιουργήσετε στην οθόνη σας το σχήμα της εικόνας 11. 

Στην συνέχεια ζητούμε από κάποιο μαθητή να δημιουργήσει το συμμετρικό του σχήματος 
αυτού.  

Πατώντας στο εικονίδιο που εμφανίζει το συμμετρικό του σχήματος γίνεται έλεγχος της 
απάντησης. 

Στη συνέχεια μορφοποιούμε το σχήμα και ζητάμε από τα παιδιά

 να παρατηρήσουν τι συμβαίνει. Μπορούμε επίσης να περιστρέψουμε το καθρέφτη μας 
σε διάφορες θέσεις και να γίνει και πάλι συζήτηση με τους μαθητές μας. 
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Εικόνα 11 : Να σχεδιάσετε το συμμετρικό του σχήματος με πράσινο χρώμα

 
Με βάση τη δραστηριότητα που παρουσιάσαμε πιο πάνω μπορούν να σχεδιαστούν 
παρόμοιες δραστηριότητες. 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις): βιντεοπροβολέας, βιβλίο μαθητή , διαδίκτυο

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.



Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

115 

Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ1_Κ07Δ

Γ

Ο πίνακας που ακολουθεί επεξηγεί τη λειτουργία των κουμπιών

 

Κουμπί Σύντομη περιγραφή

Εμφανίζει ή κρύβει την αντανάκλαση των τονισμένων 
τετραγώνων.

Χρησιμοποιήστε τους δείκτες για να μετακινήσετε στο 
πλέγμα τα τονισμένα τετράγωνα (και τις αντανακλάσεις τους).

Αλλάζει τη θέση των κουμπιών της οθόνης. Μετακινούνται 
από αριστερά στα δεξιά και αντίστροφα. 

Οι 4 προκαθορισμένες θέσεις που μπορεί να έχει ο 
καθρέφτης. Ο καθρέφτης μπορεί να περιστραφεί σε 
οποιαδήποτε γωνία γύρω από τον άξονα του. Για να 
περιστραφεί θα πρέπει να μετακινηθεί το ποντίκι στη κορυφή 
του καθρέφτη και θα εμφανιστεί ένα μικρό κυκλικό κουμπάκι. 
Στη συνέχεια πατώντας στο κουμπάκι αυτό το σύρουμε και το 
αφήνουμε στη γωνία που θέλουμε να έχει ο καθρέφτης μας. 

Καθαρίζει την οθόνη και την επαναφέρει στην αρχική της 
μορφή. 

 

Παλέτα επιλογής χρωμάτων. Αρχικό χρώμα παλέτας. 
Πατώντας στο κουμπί αυτό επιλέγουμε 1 από τα 4 
επιπρόσθετα χρώματα που μας προτείνει η παλέτα.  

Αφήνει σκιά στο αρχικό σχήμα που δημιουργούμε. Όταν 
πατηθεί και πάλι διαγράφεται η σκιά του σχήματος. 
Αν μορφοποιηθεί το αρχικό σχήμα τότε θα πρέπει να 
απενεργοποιήσουμε το κουμπί και να το ενεργοποιήσουμε 
ξανά για να δημιουργηθεί η σκιά του νέου σχήματος στο 
πλέγμα. 

Κουμπί βοήθειας. Αρχικά πατάμε στο κουμπί αυτό και 
στη συνέχεια όταν μετακινήσουμε το ποντίκι πάνω από 
οποιοδήποτε εικονίδιο εμφανίζει μια επεξήγηση για τη 
λειτουργία του κουμπιού αυτού. Η επεξήγηση εξαφανίζεται 
όταν πατήσουμε και πάλι στο κουμπί βοήθειας. 

 
Πάτησε και συρε για να περιστρέψεις τον 
καθρέφτη

 
Αντανάκλαση από το κίτρινο

 
Καθρέφτης 

Πάτησε σε κάποιο τετραγωνάκι  για να 
σκιαστεί ή να διαγραφεί  εάν είναι σκιασμένο
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Γ.2.10 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πράξεις ακεραίων

Τάξη Β

Ενότητα Ενότητα 8 (Μάθημα 1-2, 14-16) σ. 10-11, 14-16

Ενδεικτική Διάρκεια Η δραστηριότητα αυτή είναι ενισχυτική της καλλιέργεια των στόχων. Άρα η διάρκεια 
της μπορεί να ποικίλει ανάλογα με το ενδιαφέρον των παιδιών.

Σκοπός Οι μαθητές εξασκούνται στις 4 πράξεις ακεραίων μέσα από ένα περιβάλλον (εικονική 
μηχανή συναρτήσεων) που απαιτεί παρατηρητικότητα,  ικανότητα γενίκευσης και 
φυσικά καλές υπολογιστικές δυνατότητες.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_21

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

4 πράξεις  ακεραίων, διπλάσιο,  μισό, άθροισμα, διαφορά, πολλαπλασιασμός, διαίρεση, 
παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Στο κεφάλαιο αυτό οι μαθητές μαθαίνουν την πρόσθεση και αφαίρεση με υπερπήδηση 
και δανεισμό αντίστοιχα. Το παρόν εργαλείο δίνει την ευκαιρία στο δάσκαλο να φέρει 
τους μαθητές του ενώπιον καταστάσεων που απαιτούν αυτή την δεξιότητα σε ένα 
περιβάλλον που θυμίζει παιγνίδι. Επίσης επιτρέπει σε ένα βαθμό στο δάσκαλο να ελέγξει 
τις πράξεις που θα απαιτηθούν ώστε να καλύπτει τους στόχους του συγκεκριμένου 
μαθήματος (π.χ.  Ποιος θα είναι ο μειωτέος ή ο προσθετέος και αν ο αφαιρετέος/2ος 
προσθετέος είναι μονοψήφιοι ή διψήφιοι)

http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/mentalmaths/functionmachines.html

Ο εκπαιδευτικός  ανοίγει την ιστοσελίδα και εξηγεί ενώπιον όλης της τάξης τον τρόπο 
που  λειτουργεί η «μηχανή» αυτή. Θέτει κάποια παραδείγματα στους μαθητές για να 
βεβαιωθεί ότι κατάλαβαν.

Π.χ. Διαλέγει τη σχέση Add a single digit number και βάζει στο input ένα μονοψήφιο 
αριθμό και πατά το output, Εμφανίζεται ένας αριθμός και ο εκπαιδευτικός εξηγεί  στα 
παιδιά ότι ο αριθμός που βγήκε δεξιά έχει κάποια σχέση με τον αριθμό στα αριστερά. 
Επαναλαμβάνει το ίδιο 2-3 φορές με διαφορετικά input και ώσπου οι μαθητές να βρουν 
αυτή τη σχέση (π.χ. Μπορεί να είναι «Προσθέτουμε 7 στο αριστερά αριθμό και βγαίνει 
ο δεξιός»). Στη συνέχεια ενημερώνει του μαθητές ότι θα παίξουν ένα παιγνίδι στο οποίο 
θα προσπαθούν να μαντεύουν τη σχέση των δύο αριθμών.
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Ακολούθως χωρίζει την τάξη σε ομάδες για να δώσει πιο διαγωνιστικό χαρακτήρα 
στο παιγνίδι. Ακολούθως θέτει μια σχέση από τις επιλογές της μιας πράξης (single 
step operation). Κάθε ομάδα προσπαθεί να βρει τη κρυμμένη σχέση με όσο πιο λίγες 
προσπάθειες. Ο εκπαιδευτικός  για να αποφύγει το κίνδυνο οι μαθητές να κάνουν τη 1η 
πράξη και να βρίσκουν τη σχέση χρησιμοποιεί και άλλες πράξεις εκτός από πρόσθεση και 
αφαίρεση (μισό-διπλάσιο). Έτσι αν το 15 γίνει 30 αυτό μπορεί να οφείλεται στο +15 ή στο 
Χ2. Για να μπορέσουν οι μαθητές να απαντήσουν θα πρέπει να δουν ακόμα 1 τουλάχιστον 
προσπάθεια.

Παραδείγματα

Ο εκπαιδευτικός επιλέγει μια σχέση από τις εξής [μισό-διπλάσιο-πρόσθεση μονοψήφιου 
αριθμού-αφαίρεση μονοψήφιου αριθμού- πρόσθεση διψήφιου αριθμού-αφαίρεση 
διψήφιου αριθμού]. Οι μαθητές βλέποντας τον αριθμό που μπαίνει (input) και αυτόν που 
βγαίνει (output) βρίσκουν τη σχέση που επέλεξε ο δάσκαλος. Για να το κάνουν πρέπει να 
υπολογίσουν πράξεις του τύπου 25+__=34,   16+__=25 ή 45-__=23. Αν κάποιος μαθητής 
βρει τη σχέση (π.χ. +9), τότε ο δάσκαλος αντί να του πει ότι είναι σωστός μπορεί να θέσει 
τον εξής προβληματισμό: «Αν η σχέση αυτή είναι σωστή, τότε τώρα που θα βάλω 45 (input) 
ποιος αριθμός θα βγει;». Έτσι οι μαθητές θα κάνουν και πράξεις του τύπου 45+9=___. 
Παρόμοια άλλος προβληματισμός: «Αν θέλω να βγει ο αριθμός 35, ποιο αριθμό πρέπει να 
βάλω (input);»παραπέμπει στη πράξη ___+9=35. Παρόμοια μπορούμε να  ενεργήσουμε  
και στις άλλες πράξεις. 

Με όλες αυτές τις ερωτήσεις οι μαθητές εξασκούνται σε μια ποικιλία πράξεων με όλες τις 
μορφές τους.

Ο εκπαιδευτικός  μπορεί να αναθέσει στους μαθητές να γράφουν τις εξισώσεις που 
προκύπτουν από τη μηχανή ώστε να προχωρούν και σε μια πιο συμβολική κατανόηση 
των σχέσεων που βλέπουν. 

Υπάρχει ο κίνδυνος στη περίπτωση της αφαίρεσης (ειδικά διψήφιου αριθμού) ο αριθμός 
εξόδου να είναι αρνητικός (ειδικά αν ο μειωτέος που διάλεξε ο δάσκαλος είναι μικρός). 
Γι’ αυτό γίνεται εισήγηση στη περίπτωση αυτή να διαλέγονται λίγο μεγάλοι αριθμοί στην 
είσοδο (input), ώστε να ελαττώνονται οι πιθανότητες ενός αρνητικού output.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.10.1 Γενικές Οδηγίες genikes odigies.doc
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Γ.2.10.1 – Γενικές Οδηγίες

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου 

Η μηχανή συναρτήσεων βρίσκεται στη σελίδα http://www.amblesideprimary.com/
ambleweb/mentalmaths/functionmachines.html . Μόλις ανοίξει η σελίδα βλέπουμε ένα 
μενού (στην αγγλική) όπου ο δάσκαλος πρέπει να διαλέξει τη σχέση που θα διέπει την 
λειτουργία της «μηχανής».

 

 
Οι σχέσεις είναι 2 επιπέδων . Αριστερά βλέπουμε τις πράξεις ενός βήματος (Single step 
operations) ενώ δεξιά τις πράξεις δύο βημάτων (two step operations).

Στη περίπτωση αυτή μπορούμε να πούμε ότι βολεύει η αγγλική γλώσσα αφού έτσι οι 
μαθητές δεν θα ξέρουν τη σχέση που διάλεξε ο δάσκαλος. Ο δάσκαλος κάνει κλικ σε ένα 
από τους κύκλους δίπλα από τη σχέση που επιθυμεί. Ακολούθως εμφανίζεται η κύρια 
οθόνη του παιγνιδιού. Όπως φαίνεται πιο πάνω υπάρχει και η επιλογή RANDOM όπου 
το πρόγραμμα αποφασίζει τυχαία ποια σχέση θα ενεργοποιηθεί στο παιγνίδι. Η επιλογή 
αυτή ενδείκνυται για μεγάλες τάξεις όπου όλες οι πράξεις και οι συνδυασμοί τους είναι 
εμπεδωμένες. 

Στη κύρια οθόνη του παιγνιδιού (βλ. πιο κάτω) βλέπουμε το INPUT όπου βάζουμε τον 
αριθμό εισόδου, ο οποίος μπορεί να είναι οποιοδήποτε ακέραιος  (μονοψήφιος/διψήφιος/
τριψήφιος) και δεκαδικός με ένα δεκαδικό ψηφίο του τύπου (2.3 -χρησιμοποιούμε τελεία 
και όχι κόμμα). Κάνουμε κλικ μέσα στο κουτί και γράφουμε με το πληκτρολόγιο. 

 

 
Ακολούθως κάνουμε κλικ στο Activate και εμφανίζεται ο αριθμός στο OUTPUT. 

Όταν πατήσουμε στο κουμπί Activate εμφανίζεται η σχέση που ενεργοποιείται. Δυστυχώς 
αυτή η σχέση είναι στα Αγγλικά και δε θα μπορούν οι μαθητές να την καταλάβουν. Θα 
περιοριστούμε σε μετάφραση από το δάσκαλο.
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Από το κουμπί CHOOSE πάμε πίσω στην οθόνη επιλογής των σχέσεων (αν θέλουμε να 
αλλάξουμε τη σχέση) και με το κουμπί  RANDOM η μηχανή διαλέγει μόνη της τυχαία τη 
σχέση που θα ενεργοποιηθεί. Από τo κουμπί CLEAR  καθαρίζουμε τους αριθμούς (input-
output) για να βάλουμε νέες τιμές χωρίς όμως να αλλάζει η σχέση. Για να αλλάξει η σχέση 
πρέπει να πάμε στο CHOOSE και να διαλέξουμε νέα σχέση. Από το κουμπί EΧΙΤ βγαίνουμε 
έξω από το πρόγραμμα.
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Αισθητοποίηση αριθμών ως το 100

Τάξη Β

Ενότητα Eνότητα 3, μάθημα 7, 9 σσ.109-111,115-117

Ενδεικτική Διάρκεια Ανάλογα με την ανταπόκριση των παιδιών μπορεί να διαρκέσει από 15-20 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές μέσα σε ένα απλό περιβάλλον ενός πίνακα από το 1-100 με κρυμμένους 
αριθμούς κάνουν διάφορες δραστηριότητες που εμπεδώνουν από τη μια και ελέγχουν 
από την άλλη  την ικανότητα αισθητοποίησης της συνεχούς γραμμής των αριθμών από 
το 1-100. Πιο συγκεκριμένοι στόχοι είναι οι εξής:

Α) Να μπορεί ο μαθητής να ανακαλεί τη σειρά των αριθμών ως το 100 και να γνωρίζει 
ποιος είναι μπροστά ή πίσω από συγκεκριμένα διαστήματα άλλου αριθμού. Π.χ. 10 πριν 
το 43 είναι το 33, 2 μετά το 45 είναι το 47.

Β) Να διακρίνει και να λέει την αξία θέσης ψηφίου διψήφιων αριθμών και να τη συνδέσει 
με τη αξία του αριθμού. 

Γ) Να λύει μοτίβα εντός του διαστήματος 1-100

Δ) Να μπορεί να περιγράφει λεκτικά κοινά χαρακτηριστικά αριθμών (π.χ. είναι οι ζυγοί 
αριθμοί από το 1-20)

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_22

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

4 πράξεις  ακεραίων, διπλάσιο,  μισό, άθροισμα, διαφορά, πολλαπλασιασμός, διαίρεση, 
παιγνίδι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η ιστοσελίδα της δραστηριότητας είναι  

http://www.oswego.org/ocsd-web/games/SplatSquares/splatre100.html 

Η δραστηριότητα αυτή πρέπει  να γίνει σε εργαστήριο υπολογιστών όπου ο 
εκπαιδευτικός δίνει οδηγίες και οι μαθητές εργάζονται στον Η.Υ. (ατομικά ή ομαδικά). 
Επειδή το πρόγραμμα δεν μπορεί να δώσει ανατροφοδότηση για την ορθότητα της 
απάντησης , ο εκπαιδευτικός πρέπει να περνά από τους Η.Υ. για να ελέγχει τις απαντήσεις 
των μαθητών. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει εργαστήριο μπορεί να γίνει και με χρήση 
βιντεοπροβολέα και όλη τη τάξη, παρόλο που στη περίπτωση αυτή η εμπλοκή όλων 
των παιδιών δεν θα είναι τόσο ικανοποιητική. 
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Βασικά το περιβάλλον αυτό είναι ένας πίνακας 10Χ10 με τους αριθμούς από το 1-100.(βλ.
παρακάτω). Οι αριθμοί αρχικά είναι κρυμμένοι και εμφανίζονται όταν κάνουμε κλικ με το 
ποντίκι μέσα στο τετραγωνάκι. Δίπλα υπάρχουν διάφορα χρώματα. Πατώντας πάνω σε 
ένα χρώμα, το ενεργοποιούμε και όταν κάνουμε κλικ μετά σε τετραγωνάκια με αριθμούς 
χρωματίζεται το τετραγωνάκι του αριθμού με το συγκεκριμένο χρώμα.

Με το κλικ στο CLEAR ο πίνακας καθαρίζει και όλοι οι αριθμοί κρύβονται. 

 
Αυτό το απλό περιβάλλον μπορεί με τη δημιουργικότητα του εκπαιδευτικού να αποτελέσει 
τη βάση διεξαγωγής μεγάλης ποικιλίας δραστηριοτήτων. Αφού ο δάσκαλος παρουσιάσει 
λίγο το περιβάλλον στους μαθητές για να καταλάβουν πως λειτουργεί, προχωρεί σε 
προφορικές οδηγίες για τις δραστηριότητες.

Στο συγκεκριμένο μάθημα για την αισθητοποίηση των αριθμών 1-100 μπορούν να τεθούν 
οι εξής δραστηριότητες (δειγματικά) βασισμένες στις πιο κάτω ίδεες: 

Ο δάσκαλος αποκαλύπτει ένα αριθμό. Π.χ. 23. Ακολούθως θέτει το ερώτημα ποιος 1. 
αριθμός θα αποκαλυφθεί σε κάποια τετραγωνάκια που έχουν σχέση με το 23 (π.χ. το 
προηγούμενο τετράγωνο, το επόμενο, το από κάτω, το από πάνω, αυτό που είναι 3 
τετράγωνα από κάτω κ.ο.κ.) Με αυτές τις ερωτήσεις ο μαθητής οικοδομεί τη σειρά των 
αριθμών 1-100 ως ένα ενιαίο συνεχές. 

Να χρωματίσετε τον αριθμό που έχει 3 δεκάδες και 2 μονάδες/ 5 μονάδες και 7 2. 
δεκάδες.

Να χρωματιστούν με πράσινο όσοι αριθμοί έχουν 2 δεκάδες.3. 

Να χρωματιστούν με κίτρινο όσοι αριθμοί έχουν 3 μονάδες.4. 

Να χρωματιστούν με κόκκινο όσοι αριθμοί έχουν ίδιο ψηφίο στις μονάδες και στις 5. 
δεκάδες.

Να χρωματιστούν με όσοι αριθμοί έχουν ζυγούς αριθμούς και στις δεκάδες και στις 6. 
μονάδες. 

Να χρωματιστεί ο αριθμός που έχει 2 δεκάδες περισσότερες από το 25 / 3 μονάδες 7. 
περισσότερες από 75.

Να χρωματίσετε όλους τους αριθμούς που είναι μεγαλύτεροι του 25 και μικρότεροι 8. 
του 40. Πόσους αριθμούς θα χρωματίσετε; (η ερώτηση να απαντηθεί πριν το 
χρωμάτισμα).
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Ο εκπαιδευτικός χρωματίζει τρεις αριθμούς που είναι κορυφές ενός τετραγώνου 9. 
/ ορθογωνίου και αφήνει του μαθητές να μαντέψουν ποιος αριθμός κρύβεται στη 
τέταρτη κορυφή.

Ο εκπαιδευτικός χρωματίζει το 20,31,42, και αφήνουμε τους μαθητές να συνεχίσουν 10. 
το μοτίβο χρωματίζοντας ανάλογα. Οι μαθητές σχολιάζουν την οπτική αναπαράσταση 
που δημιουργείται (οι αριθμοί δημιουργούν μια διαγώνιο)

Ο εκπαιδευτικός χρωματίζει κάποιους αριθμούς που έχουν κάποια σχέση (π.χ. όλους 11. 
τους αριθμούς που έχουν 2 δεκάδες, όλους τους ζυγούς, όλους τους αριθμούς που 
είναι μεγαλύτεροι από το 50 κ.ο.κ.). Οι μαθητές καλούνται να περιγράψουν με λόγια 
αυτούς τους αριθμούς, χωρίς να τους απαριθμήσουν.

Ο εκπαιδευτικός θέτει την οδηγία προφορικά κάθε φορά ή γραπτώς σε φυλλάδιο και οι 
μαθητές χρωματίζουν – αποκαλύπτουν τους αντίστοιχους αριθμούς με βάση την οδηγία. 
Οι άλλοι μαθητές βλέποντας τη λύση των συμμαθητών τους σχολιάζουν , συμφωνούν και 
διαφωνούν, οπότε δημιουργείται κάποια συζήτηση με πλαίσιο τον πίνακα σε αναφορά με 
τις έννοιες της οδηγίας. 

Με όλες αυτές τις δραστηριότητες και άλλες που μπορεί να σκεφτεί ο εκπαιδευτικός, οι 
μαθητές δημιουργούν ένα νοητικό σχήμα όλων των αριθμών 1-100 όπου μπορούν να 
κινούνται ελεύθερα και να βρίσκουν τους επόμενους και τους προηγούμενους αριθμούς, 
να έχουν εκτίμηση της αξίας των ψηφίων τους και επίσης αρχίζουν να κάνουν έμμεσα 
πράξεις (+-) για να μπορέσουν να μαντέψουν τα κρυμμένα κουτάκια.

Σε πιο μεγάλες τάξεις μπορούν να γίνουν άλλες δραστηριότητες που να εμπεριέχουν 
περισσότερο τις πράξεις των ακεραίων ή άλλες έννοιες , όπως τετράγωνοι αριθμοί, πρώτοι 
αριθμοί, πολλαπλάσια, διαιρέτες κ.α. π.χ.

Χρωματίστε δύο διαδοχικά τετράγωνα που έχουν άθροισμα 63.•	

Χρωματίστε όλους τους πρώτους αριθμούς μεταξύ του 20 και του 40.•	

Χρωματίστε τα 4 τετράγωνα που μπορούν να δώσουν το μεγαλύτερο δυνατό •	
άθροισμα. Ποιο είναι αυτό το άθροισμα;

Χρωματίστε τα πολλαπλάσια του 3 με πράσινο χρώμα, τα πολλαπλάσια του 4 με κίτρινο •	
χρώμα. Τα κοινά πολλαπλάσια με μπλε χρώμα. κ.ο.κ.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Η ιστοσελίδα αυτή είναι πάρα πολύ απλή στη λειτουργία της και θεωρούμε ότι δεν 
χρειάζονται κάποιες ιδιαίτερες οδηγίες για να εφαρμοστεί, πέρα από όσα αναφέρθηκαν 
πιο πάνω. Απλώς σημειώνουμε ότι με το κλικ στην ιστοσελίδα εμφανίζεται μια εισαγωγική 
σελίδα με τη λέξη BEGIN. Πατώντας στο BEGIN εμφανίζεται ο πίνακας και μπορούμε να 
τρέξουμε τη δραστηριότητα
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Παραγοντοποίηση - Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί

Τάξη Δ

Ενότητα Βιβλίο 4ο Ενότητα7, Μάθημα 11-12, σ.σ. 36-40

Ενδεικτική Διάρκεια 30  λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές διερευνούν σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον την ύπαρξη παραγόντων ενός 
αριθμού και βρίσκουν όλους τους πιθανούς παράγοντες. Ακολούθως καταλήγουν σε 
συμπεράσματα για τους σύνθετους και πρώτους αριθμούς. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_23

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

πρώτοι αριθμοί, σύνθετοι αριθμοί, παράγοντες, παραγοντοποίηση, εμβαδόν 
ορθογωνίου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Ο εκπαιδευτικός εισάγει τους μαθητές στην ιστοσελίδα http://www.shodor.org/
interactivate/activities/FactorizeTwo/  και τους εξηγεί  το σκοπό της δραστηριότητας: 
Η δημιουργία όλων των δυνατών ορθογωνίων-τετραγώνων  με συγκεκριμένο εμβαδόν.  
Ακολούθως δίνει και φυλλάδιο εργασίας (βλ. φύλλο εργασίας μαθητή)  , ώστε οι μαθητές 
να γνωρίζουν τι θα κάνουν στην ιστοσελίδα. Προφανώς λόγω του ότι η δραστηριότητα 
έχει διερευνητικό χαρακτήρα είναι πολύ καλύτερο να γίνεται σε εργαστήριο όπου όλοι οι 
μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να εργαστούν. Σε περίπτωση που αυτό δεν είναι δυνατό, 
μπορεί η δραστηριότητα να γίνει με όλη τη τάξη με  τη χρήση βιντεοπροβολέα. 

Οι μαθητές κατασκευάζουν τα ορθογώνια με βάση τους αριθμούς που τους δίνει ο 
εκπαιδευτικός. Η ιστοσελίδα δίνει ανατροφοδότηση για την ορθότητα των ενεργειών 
των μαθητών, αλλά τα μηνύματα είναι στα αγγλικά. Έτσι ο εκπαιδευτικός πρέπει να 
κάνει 1-2 παραδείγματα για να τους εξηγήσει τα μηνύματα ανατροφοδότησης. Αφού οι 
μαθητές  καταγράψουν τα ορθογώνια που σχημάτισαν με την μορφή (αΧβ), παρατηρούν 
ότι κάποιοι αριθμοί μπορούν να σχηματίσουν μόνο ένα δυνατό ορθογώνιο , ενώ κάποιοι 
άλλοι περισσότερα. Με αυτό το διαφοροποιητικό κριτήριο ο εκπαιδευτικός εισάγει τις 
έννοιες πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί.
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Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο

Φύλλο εργασίας μαθητή.

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Μέσα στο Φύλλο εργασίας του μαθητή δίνονται οι σχετικές οδηγίες.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.12.1 Φύλλο Εργασίας Fyllo ergasias mathiti.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.12.2  Γενικές Οδηγίες genikes odigies.doc
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Γ.2.12.1 – Φύλλο Εργασίας

Πηγαίνετε στην ιστοσελίδα http://www.shodor.org/interactivate/activities/
FactorizeTwo/.

Σκοπός σας είναι στον τετραγωνισμένο πλαίσιο να δημιουργήσετε όλα τα ορθογώνια 
που έχουν εμβαδόν τους αριθμούς που φαίνονται πιο κάτω. Δίπλα από κάθε αριθμό να 
γράψετε τα ορθογώνια που κατασκευάσατε (με την μορφή των διαστάσεων τους).

Π.χ. Ένα ορθογώνιο που έχει εμβαδόν 10 τετρ. μον. Μπορεί να έχει 2 σειρές με 5 τετράγωνα 
στη κάθε σειρά. Αυτό το ορθογώνιο θα γράφεται ως (2Χ5). Παρόμοια γράψετε όλα τα 
ορθογώνια που έχουν εμβαδόν τους αριθμούς πιο κάτω (τα ορθογώνια (2Χ5) και (5Χ2) θα 
θεωρούνται τα ίδια,  γι αυτό δεν είναι ανάγκη να τα γράφετε και τα δύο)  :

Α)  24 τετρ. μον.____________________________________________________________

Β)  11 τετρ. μον. ____________________________________________________________

Γ)   7 τετρ. μον._____________________________________________________________

Δ)  15 τετρ. μον.____________________________________________________________

Ε)   12 τετρ. μον. ___________________________________________________________

ΣΤ)  2 τετρ. μον.____________________________________________________________

Ζ)   16 τετρ. μον.____________________________________________________________

Η)   20 τετρ. μον.___________________________________________________________

Θ)  13 τετρ. μον.____________________________________________________________

Ι)    5 τετρ. μον._____________________________________________________________

Διαβάστε πιο κάτω για το πώς θα εργαστείτε στην ιστοσελίδα 

Τι παρατηρήσεις κάνετε στα ορθογώνια που βρήκατε πιο πάνω; 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

Οι αριθμοί που έχουν μόνο ένα ορθογώνιο λέγονται _____________________________

Τι παρατηρείτε για τα ορθογώνια των αριθμών αυτών;

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

Οι αριθμοί που έχουν περισσότερα από ένα ορθογώνια λέγονται__________________

Τι παρατηρείτε για τις διαστάσεις (το μήκος και το πλάτος) των ορθογωνίων αυτών;

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
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Γ.2.12.2 – Γενικές Οδηγίες

Οδηγίες για την δραστηριότητα

Ανοίξετε την ιστοσελίδα http://www.shodor.org/interactivate/activities/FactorizeTwo/

Βλέπετε την πιο κάτω σελίδα. 

 

 
Πατώντας στο κενό κουτί γράφετε ένα  αριθμό για τον οποίο θα κατασκευάσετε ορθογώνια. 
(π.χ. 24,  11, 7, κ.λ.π.) . Αφού γράψετε τον αριθμό που επιθυμείτε κάνετε κλικ στο κουμπί 
που γράφει   Use this#.  Οι αριθμοί που θα γράψετε πρέπει να είναι από 1-50.

Θα δείτε τότε να γράφεται ο αριθμός αυτός στο σημείο που γράφει 

Show Factorization of :

Το πρόγραμμα είναι έτοιμο να δεχτεί τα  ορθογώνια στο τετραγωνισμένο χώρο. 

Για να κατασκευάσετε ένα ορθογώνιο (π.χ. 24 τ.μ.) πατάτε το ποντίκι (αριστερό κλικ) στο 
τετραγωνισμένο  χώρο και σύρετε το ποντίκι έχοντας πατημένο το κουμπί. Θα δείτε ότι 
χρωματίζετε η περιοχή που περνάτε. Έτσι μπορείτε να σχηματίσετε ένα χρωματιστό  
ορθογώνιο  με όποιες διαστάσεις επιθυμείτε. Όταν το τελειώσετε πατήστε το κουμπί ENTER  
για να δείτε αν το ορθογώνιο σας είναι σωστό. Αν είναι σωστό,  θα δείτε τις διαστάσεις του 
να γράφονται στο κουτί που βρίσκεται στον αριστερό κενό χώρο.
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Αν το ορθογώνιο που σχηματίσατε είναι λάθος θα ανοίξει ένα παράθυρο όπου θα σας 
εξηγεί  ότι το ορθογώνιο αυτό έχει διαφορετικό εμβαδόν από αυτό που στοχεύατε. (βλ. 
πιο κάτω την οθόνη)

Στο πιο κάτω παράδειγμα έπρεπε να σχηματιστεί ορθογώνιο με εμβαδόν 24 τ.μ.,  αλλά 
σχηματίστηκε ορθογώνιο με εμβαδόν 28 τ.μ. Όταν πατήσαμε το ENTER, το πρόγραμμα 
μας ενημερώνει ότι κάναμε λάθος.

 

 
Αν πατήσουμε στο κουμπί που γράφει Hint, το πρόγραμμα μας δίνει ένα μήνυμα για το 
πόσα ακόμα διαφορετικά ορθογώνια υπάρχουν με το συγκεκριμένο εμβαδόν.
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Όταν σχηματιστούν όλα τα ορθογώνια τότε το πρόγραμμα σας ενημερώνει. (Τα βρήκατε 
όλα!!!!)

Όταν σχηματίζετε ένα ορθογώνιο , το προηγούμενο που φτιάξατε σβήνεται από τον 
τετραγωνισμένο χώρο, αλλά οι διαστάσεις που γράφτηκαν μένουν. 

Όταν συμπληρώσετε στο φυλλάδιο σας όλα τα ορθογώνια που βρήκατε, πατάτε στο  
κουτί που γράψατε πριν τον αριθμό σας,  γράφετε ένα νέο αριθμό και ξαναρχίζετε τη 
διαδικασία με το νέο αριθμό.

Αν πατηθεί το κουμπί που γράφει Get New #, τότε το πρόγραμμα διαλέγει από μόνο του 
τον αριθμό τυχαία. 

Αν έχετε απορίες ρωτήστε τον δάσκαλο σας. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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Γ.2.13 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πιθανότητες

Τάξη E-ΣΤ

Ενότητα ΣΤ τάξη  Βιβλίο 4ο , Ενότητα 7, Μάθημα 2 (σσ 12-13)

Ε τάξη  Βιβλίο 3ο, Ενότητα 6, σσ.  66-69

Ενδεικτική Διάρκεια 40  λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές θα κάνουν πειράματα τύχης με spinners και ζάρια  και θα προβληματιστούν 
πάνω στα αποτελέσματα. Η δραστηριότητα μπορεί να λειτουργήσει ως αφόρμηση 
προβληματισμού και  ως εμπέδωση της έννοιας της πειραματικής πιθανότητας, ώστε 
να φανεί η διαφορά της πειραματικής πιθανότητας από τη θεωρητική πιθανότητα και  
ποιοι παράγοντες κάνουν την πρώτη να αποκλίνει από την δεύτερη.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_24

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Πιθανότητα, ζάρια, δειγματικός χώρος, πρόβλεψη, πείραμα τύχης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η θεωρητική πιθανότητα είναι αυτό που θεωρητικά έπρεπε να επαληθευτεί στο πείραμα., 
ενώ πειραματική πιθανότητα είναι το πραγματικό αποτέλεσμα ενός πειράματος. Π.χ. Αν 
ρίξω ένα νόμισμα (Κ-Γ) 20 φορές, θεωρητικά η πιθανότητα του Κ είναι 10/20. Σε ένα 
πραγματικό πείραμα όμως δεν έρχεται πάντα αυτό το αποτέλεσμα. Μπορεί η ένδειξη 
Κ να έρθει 7 από τις 20 ρίψεις. Αυτή η διαφορά κάποτε συγχύζει τους μαθητές και 
τους κάνει να νομίζουν ότι έγινε λάθος στη θεωρητική πιθανότητα. Το περιβάλλον της 
ιστοσελίδας αυτής είναι καλό για να διευκρινιστούν αυτές οι έννοιες. 

Η δραστηριότητα είναι καλύτερα να γίνει στο εργαστήριο, ώστε οι μαθητές να 
πειραματιστούν μόνοι τους. Αν αυτό είναι αδύνατο, τότε η δραστηριότητα μπορεί να 
γίνει με όλη τη τάξη με χρήση βιντεοπροβολέα. 

Ο εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να κάνουν διάφορα πειράματα με τα spinners και 
να σημειώνουν τα αποτελέσματα τους σε ένα φύλλο εργασίας. Η διαδικασία αρχίζει 
με την επιλογή του spinner είτε από τα έτοιμα που παρέχει η ιστοσελίδα, είτε από το 
spinner που μπορεί κάποιος να διαμορφώσει. Ακολούθως οι μαθητές διατυπώνουν την 
υπόθεση για τα αποτελέσματα του πειράματος (Όταν γίνει το πείραμα ο εκπαιδευτικός 
μαζεύει τα αποτελέσματα των διάφορών ομάδων στον πίνακα). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Γίνεται σχόλιο πάνω στη διαφορά των αποτελεσμάτων των διαφόρων ομάδων καθώς και 
στη διαφορά των αρχικών υποθέσεων των μαθητών και των πραγματικών αποτελεσμάτων 
των πειραμάτων. Προτείνεται η ιδέα του μέσου όρου των αποτελεσμάτων , οπότε με 
το μέσο όρο προσεγγίζουμε πιο πολύ τη θεωρητική πιθανότητα. Η διαδικασία γίνεται 
με διάφορα spinner και μέσα από αυτή οι μαθητές εφαρμόζουν τις γνώσεις τους για 
τις πιθανότητες και ταυτόχρονα προβληματίζονται από το δάσκαλο γιατί τελικά δεν 
επιβεβαιώνονται οι προβλέψεις τους.

Το τελικό συμπέρασμα  είναι ότι για να προσεγγίσουμε τη θεωρητική πιθανότητα 
πρέπει να γίνει πολλαπλή επανάληψη ενός πειράματος και να συνυπολογιστούν όλα τα 
αποτελέσματα. Όσο πιο πολλές φορές επαναλαμβάνουμε ένα πείραμα τόσο πιο πολύ τα 
αποτελέσματα μας πλησιάζουν αυτά που προβλέπει η θεωρητική πιθανότητα. 

Η δραστηριότητα με το ζάρι  (βλ.δραστηριότητα στο Φύλλο Εργασίας μαθητή –ζάρια) 
μπορεί να γίνει) πριν τη σχετική δραστηριότητα του βιβλίου (ΣΤ τάξη  Βιβλίο 4ο , Ενότητα 
7, Μάθημα 2 (σσ 12-13) και να λειτουργήσει ως πηγή προβληματισμού ως προς την 
αιτιολόγηση των αποτελεσμάτων.

Το πρόγραμμα μας δίνει  την δυνατότητα να πειραματιστούμε και με άλλα ζάρια, πέρα 
από το κλασσικό που έχει τους αριθμούς 1-6 στις 6 έδρες του. Μπορούμε να ρυθμίσουμε 
το ζάρι ώστε οι έδρες του να έχουν όποιους αριθμούς θέλουμε, π.χ. Ένα ζάρι με έδρες 
1,1,1,2,2,4 ή 2,2,2,2,6,6 κ.ο.κ.

Αυτό ανοίγει νέες προοπτικές στο δάσκαλο για περαιτέρω διερευνήσεις.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο

Φύλλο εργασίας μαθητή-spinner

Φύλλο εργασίας μαθητή-ζάρια

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Οι οδηγίες δίνονται στα Φύλλα Εργασίας

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.13.1 Φύλλο εργασίας μαθητή-
spinner

Fyllo ergasias mathiti-spinners.doc

Γ.2.13.2 Φύλλο εργασίας μαθητή-
ζάρια

Fyllo ergasias mathiti-zaria.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Γ.2.13.1  – Φύλλο Εργασίας 1

Πιθανότητες με spinners 

Πηγαίνετε στην ιστοσελίδα

http://www.shodor.org/interactivate/activities/ExpProbability/

Στην πιο κάτω οθόνη πατήστε πάνω στο  πρώτο spinner, ώστε η οθόνη σας να δείχνει 
όπως φαίνεται η πιο κάτω εικόνα.

Στο πιο κάτω spinner αν γυρίσουμε το spinner  50 φορές, πόσες φορές θα έρθει το κόκκινο 
και πόσες το μπλε;

ΠΡΟΒΛΕΨΗ

Κόκκινο______ Πιθανότητα_____

Μπλε   _______Πιθανότητα_____

 
Στη δραστηριότητα αυτή το πρόγραμμα γυρίζει το spinner 1 ή 5 ή 10 φορές και καταγράφει 
κάθε φορά την ένδειξη του spinner Για το πόσες φορές θα γυρίσει το spinner πατούμε το 
κατάλληλο κουμπί (Number of Rolls 1 ή 5 ή 10). Στο κενό χώρο στα δεξιά φαίνεται πόσες 
φορές ήρθε το κάθε χρώμα του spinner. 

Πατήστε το κουμπί για να γυρίσει το spinner 10 φορές, πατήστε ακολούθως το κουμπί 
που γράφει Spin και παρατηρήστε τα αποτελέσματα. Επαναλάβετε το ίδιο 5  φορές (ώστε 
συνολικά να έχουμε 50 φορές). 

Πόσες φορές ήρθε το κόκκινο και πόσες το μπλέ;

Κόκκινο______ Ποσοστό______

Μπλε   _______Ποσοστό ______

Συγκρίνετε τα αποτελέσματα σας με τις προβλέψεις σας. Η πιθανότητα είναι ίση με τα 
ποσοστά του κάθε χρώματος;

Πατήστε πάνω στο κουμπί New Spinner  και διαλέξετε το spinner    

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Αν γυρίσουμε το spinner  60 φορές, πόσες φορές θα έρθει το κόκκινο και πόσες το μπλε;

ΠΡΟΒΛΕΨΗ

Κόκκινο______ Πιθανότητα _____

Μπλε   _______ Πιθανότητα_____

Πατήστε το κουμπί για να γυρίσει το spinner  10 φορές, πατήστε ακολούθως το κουμπί 
που γράφει Spin και παρατηρήστε τα αποτελέσματα. Επαναλάβετε το ίδιο 6  φορές (ώστε 
συνολικά να έχουμε 60 φορές). 

Πόσες φορές ήρθε το κόκκινο και πόσες το μπλέ;

Κόκκινο______ Ποσοστό______

Μπλε   _______ Ποσοστό_____

Συγκρίνετε τα αποτελέσματα σας με τις προβλέψεις σας. Η πιθανότητα είναι ίση με τα 
ποσοστά του κάθε χρώματος;

Επαναλάβετε το γύρισμα του spinner  για 200 φορές; 

Πόσες φορές ήρθε το κόκκινο και πόσες το μπλέ;

Κόκκινο______ Ποσοστό______

Μπλε   _______ Ποσοστό _____

Συγκρίνετε τα αποτελέσματα σας με τις προβλέψεις σας. Η πιθανότητα είναι ίση με τα 
ποσοστά του κάθε χρώματος;

Πατήστε πάνω στο κουμπί New Spinner  και διαλέξετε το spinner     

Αν γυρίσουμε το spinner  60 φορές, πόσες φορές θα έρθει το κόκκινο και πόσες το μπλε;

ΠΡΟΒΛΕΨΗ

Κόκκινο______  Πιθανότητα_______

Μπλε   _______Πιθανότητα________

Πατήστε το κουμπί για να γυρίσει το spinner  10 φορές, πατήστε ακολούθως το κουμπί 
που γράφει Spin και παρατηρήστε τα αποτελέσματα. Επαναλάβετε το ίδιο 6  φορές (ώστε 
συνολικά να έχουμε 60 φορές). 

Πόσες φορές ήρθε το κόκκινο και πόσες το μπλέ;

Κόκκινο______ Ποσοστό______

Μπλε   _______ Ποσοστό _____

Συγκρίνετε τα αποτελέσματα σας με τις προβλέψεις σας. Η πιθανότητα είναι ίση με τα 
ποσοστά του κάθε χρώματος;

Επαναλάβετε το γύρισμα του spinner  για 200 φορές; 

Πόσες φορές ήρθε το κόκκινο και πόσες το μπλέ;

Κόκκινο______ Ποσοστό______

Μπλε   _______ Ποσοστό _____
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Συγκρίνετε τα αποτελέσματα σας με τις προβλέψεις σας. Η πιθανότητα είναι ίση με τα 
ποσοστά του κάθε χρώματος;

Πατήστε  στο δεύτερο spinner  της οθόνης. 

 
Η οθόνη θα πάρει την πιο κάτω μορφή:

 

 
Πατώντας στα κουμπιά με το + και – κάτω από τα χρώματα μπορούμε να αυξήσουμε /
μειώσουμε την επιφάνεια του κάθε χρώματος.

Δημιουργήστε ένα spinner με  χρώματα κόκκινο, κίτρινο, πράσινο έτσι ώστε όταν 
γυρίσουμε το spinner 120 φορές να έχουμε περίπου τα εξής αποτελέσματα 

Κόκκινο  20

Κίτρινο 40

Πράσινο 60

Δοκιμάστε τώρα με το spinner που δημιουργήσατε να γυρίσετε 120 φορές και να δείτε 
αν τα αποτελέσματα σας είναι κοντά στα πιο πάνω αποτελέσματα. Αν δεν είναι κοντά 
συζητήστε στην ομάδα σας το γιατί.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Γ.2.13.2  – Φύλλο Εργασίας 2

Πιθανότητες με ζάρια  

Πηγαίνετε στην ιστοσελίδα

http://www.shodor.org/interactivate/activities/ExpProbability/

Στην  οθόνη που παρουσιάζεται πατήστε πάνω στο μεγάλο ζάρι 

Στη δραστηριότητα αυτή το πρόγραμμα ρίχνει τα ζάρια 1 ή 5 ή 10 φορές και καταγράφει 
το άθροισμα των ζαριών κάθε φορά. Για το πόσες φορές θα ρίξουμε τα ζάρια πατούμε το 
κατάλληλο κουμπί  (Number of Rolls 1 ή 5 ή 10) . Στο κενό χώρο στα δεξιά φαίνεται πόσες 
φορές καταγράφηκε κάποιο άθροισμα. 

Πατήστε το κουμπί για ρίξιμο των ζαριών 10 φορές, πατήστε ακολούθως το κουμπί που 
γράφει Roll Dice και παρατηρήστε τα αποτελέσματα. Επαναλάβετε το ίδιο 10 φορές. 

Ποιο άθροισμα παρατηρήθηκε τις περισσότερες φορές; ________

Ποιο άθροισμα παρατηρήθηκε τις λιγότερες φορές; ________

Μπορείτε να δώσετε μια εξήγηση για τα πιο πάνω αποτελέσματα;

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Γ.2.14 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Μαθαίνω την ώρα

Τάξη Β - Δ ,ΣΤ (ανάλογα με επίπεδο που διαλέγουμε)

Ενότητα Β τάξη 1ο βιβλίο Ενότητα 2 σελ 37-38

Γ τάξη 2ο βιβλίο Ενότητα 4 σελ.49-51

Δ τάξη 1ο βιβλίο Ενότητα 2 σελ. 108-109

Στ τάξη : Λύση Προβλήματος (Διερεύνηση διαφορετικών συστημάτων 
μέτρησης ώρας)

Ενδεικτική Διάρκεια 20-30 λεπτά

Σκοπός Η ενασχόληση με δραστηριότητες που συνδυάζουν το ψηφιακό ρολόι με το ρολόι με 
δείκτες ώστε να εμπεδωθεί η κατανόηση και των δύο.

Οι μαθητές μαθαίνουν να γράφουν τη ψηφιακή ώρα βλέποντας το ρολόι με τους 
δείκτες.

Οι μαθητές μελετούν την συμπεριφορά των δεικτών ενώ αλλάζει η ψηφιακή ώρα.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_25

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ώρα, ψηφιακό ρολόι, λεπτοδείκτης, ωροδείκτης, χρόνος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.shodor.org/interactivate/activities/ClockWise/

Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται με όλη τη τάξη με χρήση βιντεοπροβολέα, όπου ο 
εκπαιδευτικός μέσα από αυτό το ηλεκτρονικό περιβάλλον έχει ένα δυναμικό εργαλείο 
με κατάλληλες διαβαθμίσεις, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιήσει με διάφορους τρόπους 
για να προκαλέσει την κατανόηση των μαθητών ως προς την έννοια της μέτρησης της 
ώρας με το ρολόι.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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Δραστηριότητες που μπορούν  να υλοποιηθούν (στην οθόνη Regular)

Α) (στην οθόνη Regular)

Βάζουμε τη ψηφιακή ώρα που επιθυμούμε και το ρολόι με τους δείκτες κινείται (με 
ταχύτητα ρυθμιζόμενη) για να δείξει τη συγκεκριμένη ώρα. Όταν αλλάξουμε τη ψηφιακή 
ώρα , το ρολόι με τους δείκτες προσαρμόζεται ανάλογα. Αυτό το δυναμικό περιβάλλον 
επιτρέπει στον εκπαιδευτικό να θέσει ερωτήματα όπως:

1)(Έστω ότι το ρολόι δείχνει την ώρα 3:45 am) Αν αλλάξουμε την ψηφιακή ώρα σε 4:00 
am, τι κίνηση αναμένουμε να κάνουν οι δείκτες;

2) (Έστω ότι το ρολόι δείχνει την ώρα 3:00 am.) Αν αλλάξουμε την ψηφιακή ώρα σε 3:00 
pm, τι κίνηση αναμένουμε να κάνουν οι δείκτες; (Δυστυχώς δεν έχουμε τον ελληνικό 
συμβολισμό π.μ-μ.μ. αλλά μπορούμε να ενημερώσουμε τους μαθητές μας για τα αγγλικά 
σύμβολα) 

Με παρόμοιες ερωτήσεις οι οποίες με ένα κλικ μπορούν να επιβεβαιώσουν /διαψεύσουν 
τις απαντήσεις των μαθητών καλλιεργούμε σε μεγάλο βαθμό την κατανόηση της 
αλληλεπίδρασης των δεικτών του ρολογιού (ώσπου ο λεπτοδείκτης να κάνει ένα ολόκληρο 
γύρο ο ωροδείκτης κάνει μια μικρή κίνηση από ένα αριθμό στον επόμενο)

B) (στην οθόνη Random)

Πρώτα διαλέγουμε στην οθόνη το επίπεδο (Level). To 1o level δείχνει ώρες ολόκληρες και 
μισές (π.χ. 2:30) . Το 2ο level δείχνει ώρες στο επίπεδο του πενταλέπτου (π.χ. 5:40), ενώ στο 
3ο level οι ώρες φτάνουν στο επίπεδο του λεπτού (π.χ.4:34).

Ακολούθως ο εκπαιδευτικός πατά το κουμπί Push for a new time  και οι δείκτες ανάλογα 
με το level που επιλέξαμε δείχνει μια ώρα. Οι μαθητές καλούνται να γράψουν τη 
ψηφιακή μορφή στα αντίστοιχα κουτιά της ώρας και των λεπτών. Το πρόγραμμα δίνει 
ανατροφοδότηση για την απάντηση.

Γ) 

Για την ΣΤ τάξη (ίσως και για Ε) υπάρχει μια  δραστηριότητα με εναλλακτικά ρολόγια. 
Ρυθμίζουμε ένα ρολόι με βάση όχι το 12ωρο αλλά το 8ωρο ή 10ωρο κ.α. Θέτουμε την 
αρχική ώρα (π.χ. στο ρολόι με 10ωρη βάση θέτουμε αρχική ώρα 4:00). Ακολούθως 
θέτουμε το χρόνο που θα μεσολαβήσει (π.χ. 20 ώρες). Το ερώτημα είναι το ρολόι αυτό 
που έδειχνε ώρα 4:00 τι ώρα θα δείχνει μετά από 20 ώρες. Αυτή η δραστηριότητα μπορεί 
φυσικά να γίνει και με το κανονικό 12ωρο ρολόι. 

Η δραστηριότητα αυτή βρίσκεται στην ιστοσελίδα 

http://www.shodor.org/interactivate/activities/ClockArithmetic/

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο

Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Φύλλο με οδηγίες για το δάσκαλο.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.14.1 Γενικές Οδηγίες odigies gia daskalo.doc

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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Γ.2.14.1 – Γενικές Οδηγίες

Στην ιστοσελίδα  

http://www.shodor.org/interactivate/activities/ClockWise/ 

υπάρχουν δύο οθόνες δραστηριότητας : Regular και Random 

Στη Regular μπορούμε να βάλουμε τη ψηφιακή ώρα στα κατάλληλα κουτιά, να πατήσουμε 
το Show Time  και οι δείκτες θα κινηθούν για να δείξουν την ώρα που γράψαμε. Η ταχύτητα 
κίνησης των δεικτών ρυθμίζεται από το κουτί κάτω από το ρολόι.

 
Στην οθόνη Random  πρώτα-πρώτα διαλέγουμε το Level

 
Ακολούθως πατούμε το κουμπί Push for a new time και οι δείκτες ανάλογα με το Level 
που επιλέξαμε δείχνουν μια τυχαία ώρα. Ανάλογα με την ώρα που δείχνουν οι δείχτες 
γράφουμε την ψηφιακή ώρα στα κατάλληλα κουτιά. Για να ελέγξουμε την απάντηση 
πατούμε το Try your Guess. Δυστυχώς τα μηνύματα ανατροφοδότησης είναι στα Αγγλικά 
και άρα θα χρειαστεί ο δάσκαλος να τα μεταφράσει (τουλάχιστον αρχικά)

 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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Στην ιστοσελίδα http://www.shodor.org/interactivate/activities/ClockArithmetic/

έχουμε τη δυνατότητα να αλλάξουμε την βάση του ρολογιού (αντί να έχει 12 ώρες να έχει 
διαφορετικό αριθμό). Αυτό γίνεται με τη ράβδο κύλισης που είναι κάτω από το ρολόι. 

 
Ακολούθως θέτουμε την αρχική ώρα στο κουτί δίπλα από το Set Start time και πατούμε 
αμέσως το κουμπί Set Start time. Μετά θέτουμε το χρονικό διάστημα που επιθυμούμε να 
περάσει. Πριν πατήσουμε το κουμπί Move Forward θέτουμε την ερώτηση στους μαθητές 
για το ποια ώρα θα δείχνει το ρολόι μετά από αυτό το χρονικό διάστημα. Μόλις πατήσουμε 
το κουμπί Move Forward έχουμε την απάντηση.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15

Γ.2.15 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις

Τάξη E

Ενότητα Ενότητα 2 – Μέρος Α’ – σ.52-53

Ενδεικτική Διάρκεια 30-40  λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να ακολουθούν απλές οδηγίες της LOGO για να φτιάχνουν σχήματα, να 
ακολουθούν συγκεκριμένη κατεύθυνση εκτελώντας εντολές και να περιγράφουν την 
πορεία μιας διαδρομής.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ1_Κ07Δ_Π2_31

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

κατεύθυνση, οδηγία, LOGO, σχήματα, πρόγραμμα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Με το εργαλείο αυτό οι μαθητές εισάγονται στον κόσμο του προγραμματισμού. Η 
δραστηριότητα μπορεί να αρχίσει με όλη την τάξη και στη συνέχεια (όπου υπάρχει 
εργαστήριο υπολογιστών) οι μαθητές μπορεί να εργαστούν σε ομάδες προσπαθώντας 
να γράψουν ένα μικρό προγραμματάκι ώστε να φτιάξουν ένα συγκεκριμένο σχήμα 
(ορθογώνιο, τετράγωνο).

Ο δάσκαλος ξεκινά με μια εισαγωγή για να εξοικειωθούν οι μαθητές με τις εντολές 
(δίνονται στους μαθητές σε Φύλλο Εργασίας κάποιες βασικές εντολές). Με τη βοήθεια 
του εργαλείου γράφει κάποιες εντολές και τις εκτελεί (βλέπε Εικόνα 1). 
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Εικόνα 1: Το αποτέλεσμα της εκτέλεσης των εντολών

 
Το Φύλλο Εργασίας περιέχει κάποιες εντολές που μπορεί να τις εκτελέσουν οι μαθητές 
και να παίξουν λίγο με το πρόγραμμα (βλέπε άσκηση Β, Φύλλο Εργασίας «Εισαγωγή 
στη LOGO – Κατευθύνσεις», Microsoft Word). Έπειτα, με την άσκηση Γ (Φύλλο Εργασίας 
«Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις») οι μαθητές κάνουν το αντίθετο. έχουν το σχήμα 
και προσπαθούν να βρουν τις εντολές.

Στη συνέχεια ο δάσκαλος δείχνει ένα σχήμα (ορθογώνιο) στους μαθητές και τους ζητά να 
γράψουν τις εντολές και να το εκτελέσουν (βλέπε άσκηση Δ, Φύλλο Εργασίας «Εισαγωγή 
στη LOGO – Κατευθύνσεις», Microsoft Word). Η αξιολόγηση των εντολών γίνεται με τη 
βοήθεια του εργαλείου (βλέπε Εικόνα 2). Το στάδιο αυτό μπορεί να επαναληφθεί από το 
δάσκαλο με διαφορετικό σχήμα, ανάλογα με την ώρα που διαθέτει ο δάσκαλος και τις 
δυνατότητες των μαθητών.

 
Εικόνα 2: Οι οδηγίες για τη δημιουργία ενός ορθογωνίου
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Στη συνέχεια ο δάσκαλος θα μπορούσε να αναθέσει στους μαθητές σε ομάδες να γράψουν 
τις οδηγίες για να φτιάξουν ένα τετράγωνο κ.ά (βλέπε Εικόνες 3). Η διόρθωση γίνεται με τη 
βοήθεια του εργαλείου καθώς εργάζονται οι μαθητές να κατασκευάσουν το σχήμα (βλέπε 
άσκηση Ε, Φύλλο Εργασίας «Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις», Microsoft Word).

 

 
Εικόνα 3: Οι οδηγίες για την κατασκευή τετραγώνου

 
Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις):

Διαδίκτυο, βιντεοπροβολέας, Φύλλο Εργασίας «Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις» 
(Microsoft Word).

Γενικές Οδηγίες χρήσης του εργαλείου – Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα:

Το εργαλείο αυτό δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να γράψουν μικρά και απλά 
προγράμματα για να φτιάχνουν διάφορα σχήματα. Ήρωας του εργαλείου αυτού είναι μια 
χελωνίτσα που εκτελεί τις οδηγίες που γράφονται στο αριστερό άκρο της οθόνης μέσα 
στο άσπρο ορθογώνιο (βλέπε Εικόνα 4).

 

 
Εικόνα 4

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15
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Οι βασικές οδηγίες είναι οι εξής:

fd 20: Προχώρα μπροστά 20 βήματα

bk 20: Πήγαινε πίσω 20 βήματα

lt 90: Κάνε στροφή αριστερά μια ορθή γωνία

rt 90: Κάνε στροφή δεξιά μια ορθή γωνία

repeat … end: Επανέλαβε τις εντολές που βρίσκονται μεταξύ του repeat και του end 
κάποιες φορές (ανάλογα με τον αριθμό που αναγράφεται μετά το repeat) 

Για περισσότερες εντολές μπορείτε να πατήσετε το help (βλέπε Εικόνα 5).

Εικόνα 5

 
Οι εντολές γράφονται στο άσπρο ορθογώνιο που βρίσκεται στα αριστερά της οθόνης. 
Όταν τελειώσει το γράψιμο των οδηγιών, πατούμε την εντολή run και τρέχει το πρόγραμμα 
που γράψαμε. Το clear καθαρίζει την οθόνη και επαναφέρει τη χελωνίτσα στην αρχική της 
θέση (βλέπε Εικόνα 6).

 

Εικόνα 6

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Η Εικόνα 3 θα μπορούσε να είναι το δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 15 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.15.1 Φύλλο εργασίας μαθητή eisagogi sti Logo-fillo ergasias.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15
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Γ.2.15.1  – Φύλλο Εργασίας 

Εισαγωγή στη LOGO – Κατευθύνσεις  

Α. Για να χρησιμοποιήσεις το πρόγραμμα της LOGO χρειάζεται να γνωρίζεις κάποιες 
εντολές:

Οι βασικές οδηγίες είναι οι εξής:

 fd 20: Προχώρα μπροστά 20 βήματα

 bk 20: Πήγαινε πίσω 20 βήματα

 lt 90: Κάνε στροφή αριστερά μια ορθή γωνία

 rt 90: Κάνε στροφή δεξιά μια ορθή γωνία

 repeat … end: Επανέλαβε τις εντολές που βρίσκονται μεταξύ του 

 repeat και του end κάποιες φορές (ανάλογα με τον αριθμό που αναγράφεται   
 μετά το repeat) 

Για περισσότερες εντολές μπορείτε να πατήσετε το help.  

*Οι αριθμοί στις εντολές μπορούν να αλλάξουν.

Β. Διάβασε προσεκτικά τις εντολές, προσπάθησε να προβλέψεις το σχήμα, σχεδίασέ το 
και στη συνέχεια τρέξε το προγραμματάκι για να διαπιστώσεις τι έκανες ( Προσοχή! *η 
χελωνίτσα βλέπει δεξιά, 

**1 cm αντιστοιχεί με 10).

   fd 40          bk 50

   rt 90         rt 90

   fd 20         fd 30

Γ. Παρατήρησε προσεκτικά τα πιο κάτω σχήματα και προσπάθησε να γράψεις τις εντολές 
για να τα σχηματίσει η χελωνίτσα

(Να θυμάσαι: 1 cm αντιστοιχεί με 10).
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     ___________________________     ___________________________________

     ___________________________     ___________________________________

     ___________________________     ___________________________________

     ___________________________     ___________________________________

     ___________________________     ___________________________________

     ___________________________     ___________________________________

Δ. Παρατήρησε το πιο κάτω σχήμα και προσπάθησε να γράψεις τις εντολές για να το 
σχηματίσει η χελωνίτσα (Να θυμάσαι: 1 cm αντιστοιχεί με 10).

         _________________________

   7 cm   4 cm _________________________

         _________________________

         _________________________

Ε. Με τη βοήθεια του προγράμματος προσπάθησε να φτιάξεις ένα τετράγωνο.

         _________________________

         _________________________

         _________________________

         _________________________

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15





Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

http://www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τηλ.: 22-402300

Τ/Ο: 22-480505

Email: infoTPE@cyearn.pi.ac.cy 



Το «Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό

για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία με θέμα 

Μαθηματικά – Δημοτική Εκπαίδευση

και εργαλείο Διαδίκτυο» 

σχεδιάστηκε από τη Μονάδα MEDIAZONE του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 

και τυπώθηκε στο Τυπογραφείο Λιθογράφικα στη Λευκωσία σε 500 αντίτυπα


